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Bevezetés

„Ne félj!”
A mai Európában hatalmas összegeket tesznek zsebre a biztosító 

társaságok. Az emberek nem sajnálják a pénzüket arra, hogy legalább 
bizonyos vonatkozásban biztonságban érezhessék magukat.

A félelem az egyik legnagyobb erő az életünkben.
Számba vetted-e már egyszer, hogy mi mindentől félsz?

Félsz, hogy cserben hagy az autó?
Félsz az országúton a szerencsétlenségtől?
Félsz a betörőtől?
Félsz a megszólástól?
Félsz a megszégyenüléstől?
Félsz a gyerekek kártételétől?
Félsz a betegségtől?
Félsz az öregségtől és a vele járó bajoktól?
Félsz a szegénységtől?
Félsz a munkanélküliségtől?
Félsz a munkától, az erőfeszítésektől?
Félsz a váratlan stressztől?
Félsz az idegösszeomlástól?
Félsz, hogy elveszted a szeretetet és a tiszteletet?
Félsz a számonkéréstől?
Félsz a kritikától?
Félsz a haláltól és a szenvedéstől?
Félsz a bizonytalan, kockázatos vállalkozásoktól?...

„De hát miért baj az, hogy félek?! Hiszen mindenki fél!”
A lélekben eluralkodó félelem nagy baj, mert lecsökkenti a szabad-

ságodat, mert beszűkíti az életteredet. A félelem miatt
nem mersz már kimenni este az utcára;
nem mered a gyerekeket sem útjukra engedni;
nem mersz állást változtatni;
nem mered a bőbeszédű kollégádat csendre inteni;
nem mered már vállalni a vágyaidat;
nem mersz szembenézni a hibáiddal;
nem mersz új feladatot vállalni...



8

– „De hát az ember nem nyújtózkodhat tovább, mint ameddig a 
takarója ér! Ha kevés erőm van csak, akkor ezzel kell gazdálkodnom. 
Be kell osztani, hogy minél többre fussa!”

– Ez sem igaz így! Egy jó feladat, amely belsőleg megmozgat, új 
erőket is ébreszt. „Aki csak egy vakondtúrást akar megmászni, az csak 
annyi erőt is fog kapni.” (Kis Szent Teréz)

– A félelem azonban aktív veszélyt is jelent. Ha nem küzdesz el-
lene, ha nem állítod meg, akkor egyre több dologtól foszt meg, egyre 
jobban beszűkít, míg végül megfojt.

– „De én Istenhez kiáltok és Ő megvéd!”
– Igazad van! Egyedül Ő képes megvédeni. Őt azonban nem ha-

sonlíthatjuk egy mindenható biztosítóhoz. Isten valóban felette áll a 
félelemnek, sőt éppen Ő az, aki megengedi, hogy a félelem ránk tör-
jön. Célja van vele. Azt akarja, hogy Hozzá meneküljünk, hogy végre 
hazatérjünk az atyai házba.

– „Én eljárok vasárnaponként a templomba, rendszeresen imádko-
zom és hiszem, hogy Isten megtart és megóv a bajoktól.”

– Honnan ered hát akkor ez a sok félelmed? Nem küldené Isten rád 
a félelmeket, ha csak az lett volna a célja, hogy rendszeres templomba 
járó ember legyél. Nem érzed, hogy még valami mást is akar Tőled?

– „De hát mit?! Miért ijesztget?!”
– Ugye, te is voltál egyszer szerelmes?! Könnyebben megérted Is-

tent, ha megpróbálsz visszahelyezkedni az akkori lelkiállapotodba. Mi 
mindent megpróbáltál akkor, hogy felhívd magadra a figyelmet, hogy 
magad felé fordítsd kedvesed érdeklődését. A Mennyei Atya is szere-
lemből teremtett mindent, téged is a Fia számára. Ez a hivatásunk: a 
szeretet ajándékává válni! Azt akarja tehát tőled, hogy Feléje fordulj 
egész lényeddel, állandóan. Fel akar emelni és bevonni a Szenthárom-
ság belső szeretet-életébe. Azt akarja, hogy ne másban, hanem csak 
Őbenne bízzál! Mint egy szép menyasszonyt, fel akar téged is ékesíte-
ni, méltóvá akar tenni önmaga számára.

– „Nem kísértem az Urat, ilyen magasra nem nézhet a szemem 
elbizakodottan.”

– Még mindig félsz ráhagyatkozni! Pedig hányszor és hányféle-
képpen biztatott és bátorított, csalogatott és hátulról taszigált már?! 
Gyere hát! Tégy Vele egy próbát!
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Az itt bemutatott élet, Engling József élete csodálatosan bizonyítja, 
hogy az elképzelhető legnagyobb bajok és veszedelmek közepette is 
lehet boldogan élni. Sőt, éppen ezek a helyzetek tették lehetővé a lélek 
felszabadulását és győzelmes Istenhez emelkedését. Ugyanis minden 
próbatétel kétesélyes játszma: vagy elvérzünk, vagy hősökké leszünk 
általa.

Mi számunkra egy ilyen rendkívüli élet tanulsága?
Az élet egyedi érdekessége mellett a mai ember különösképpen 

vonzódik a hiteles emberekhez, mivel a visszaélések miatt már nem 
hisz a szavaknak.

Ezen túlmenően még azért is nagyon tanulságos Engling József 
belső harcainak leírása, mivel a világháború közepette töményen és 
kendőzetlenül került szembe korunk fő „lelki betegségeivel” és téves 
szellemáramlataival. Ezek jelentették az igazi belső próbatételeket, 
amelyeknek legyőzéséből világosság és útmutatás árad a mai ember 
hétköznapi kis gondjaira is.

Engling József, Schönstatt alapítója
Engling József, Schönstatt alapító nemzedékének kiemelkedő tag-

ja volt.
„Ő Schönstatt eleven alapító levele, az alapítás elővételezett törté-

nelme.” (Kentenich J.)
A Jóisten ajándéka volt, mert benne rögtön a kezdet kezdetén 

mint élő és valóságos példaképben be tudta mutatni Kentenich atya a 
schönstatti „új ember” prototípusát.

Engling József a háború borzalmai között legyőzte lelkében a fé-
lelmet, és magát gyermeki bizalommal a Jóisten atyai gondviselésére 
bízta. A háború próbatételeit mint az életszentség iskoláját fogta fel és 
fogadta el. Sőt még tovább is ment ezen az úton. Készséges odaadás-
sal fel is ajánlotta áldozatul az életét. 20 éves korában hősi halált halt 
a harctéren.

Engling Józsefet a Szűzanya készítette fel útjára. Az egyre jobban 
lángoló Mária-szeretet vezette őt közel Istenhez, és tette lehetővé a 
belső átváltozás csodáját.
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Engling József igazi hatása halála után kezdődött és napjainkig 
tart. Érdekes és titokzatos módon mindenütt felbukkan, ahol Schön-
stattban valami új, érdekes vagy mély áramlat indul el.

Különösen is erősen jelentkezett Kentenich József atya száműzeté-
se idején. Az alapító 14 éves távolléte, az állandó zaklatások égetően 
szükségessé tették, hogy a schönstattiak világosan lássák és szilárdan 
ragaszkodjanak eredeti hivatásukhoz. E viharos, nehéz korszakban 
Engling József világító példája mutatta az utat, és öntött erőt a csüg-
gedőkbe.

Engling József magán hordozza az igazi schönstatti személyiség 
jellegzetes vonásait. Lelki életének középpontjában a schönstatti Szűz-
anya és az alapító Kentenich József atya iránti mélyen átélt ragaszko-
dás áll. Engling Józsefnek a lelkiatyjához fűződő kapcsolatából kiol-
vashatják a schönstattiak, hogy csak az alapítóval való összetartozás 
útján lehet részük Schönstatt isteni küldetésében. A hálás utókor meg-
állapította, hogy a schönstatti családot az Engling Józsefhez való csat-
lakozás, élete példájának elfogadása segítette baj nélkül át a megpró-
báltatások rendkívül nehéz évein. Az események meglepő egybeesése 
is arra mutat, hogy Engling József közbenjárásának jelentős szerepe 
volt a Schönstatt-mozgalom függetlenségének elnyerésében, és Ken-
tenich József atya váratlanul gyors és csodálatos rehabilitációjában.

Közben azonban gyorsan múlt az idő, nagyot változott a világ. 
Önkéntelenül is felvetődik bennünk a kételkedő kérdés: Mi érdekeset 
mondhat nekünk még ez a misszionáriusnak készülő 20 éves fiatalem-
ber? Azt még talán elfogadjuk, hogy a vallásos fiúk életében lelkesítő 
példakép lehet, de nekünk, családos férfiaknak és nőknek, vállalko-
zóknak, közalkalmazottaknak, munkásoknak és értelmiségieknek mi 
közünk lehet hozzá?

Természetesen mások az életkörülményeink, és más már az élet is. 
Nagyon nehéz kilépnünk a hétköznapi gondok világából, és eltávolod-
va, mintegy felülről nézni korunk eseményeit. Azok a feladatok és pró-
batételek, amelyek kiérlelték Engling József életét, az ő korában még 
ritkának és kivételesnek számítottak. Ma azonban az átlagember hét-
köznapi gondjait és helyzetét jelenti. Engling József megelőzve korát, 
az életében a mai ember problémáit és lelki gondjait oldotta meg. Így 
érthető, hogy élete miért vált és válik egyre gyümölcsözőbbé és aktuá-
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lisabbá. Mennyei Atyánk valóban jó! Már akkor gondoskodott rólunk, 
a gondjaink megoldásáról, amikor azok még éppen csak feltűntek.

Így valóra vált Engling József álma is, mert valóban a legmoder-
nebb misszionáriusok közé került, csak nem Afrikába, hanem a köz-
ben missziós területté vált Európába. A modern tudományos-technikai 
forradalom nyomán egy új élettér, egy alapjában új világ jött létre kö-
rülöttünk. Elsősorban nem istenellenes, hanem csak egyszerűen po-
gány világ. A Coca-Cola, a tv, a bankok világa. Vallásos életünk, szo-
kásaink és gondolkodásmódunk még a régi kultúra jegyeit hordozza 
magán, aminek sok vonatkozása a mai embernek már semmitmondó 
és érthetetlen. A lelkipásztori módszerek nagy többsége is idejétmúlt 
és eredménytelen lett. Még az is nehezíti a helyzetet, hogy a vallást 
felhasználják a konzervatívok a régi kultúra védelmezésére is.

A modern európai „hittérítők” otthonosan mozognak a születő új 
világban. A lelkipásztorkodásban új utakat és módszereket keresnek, 
hogy elérjenek a mai emberek szívéhez, hogy megértsék és segíteni 
tudjanak gondjaikban, hogy az egyház a születő új kultúrának is a szí-
ve lehessen. Ebből a szempontból Engling József élete előremutató 
példa, egy újfajta kereszténység előképe.

Az sem véletlen, hogy Mennyei Atyánk épp egy 20 éves fiatal-
embert állított elénk példaképül. Hiszen jól tudjuk, hogy mi mindent 
vittek már végbe a világon a „márciusi ifjak”. A történelem sok nagy 
forradalmának ők voltak a mozgatói. Ugyanez igaz az Isten országá-
ban végbemenő „forradalmakra”, a korszakot nyitó lelkiségek feltöré-
sére is. Még a meglett férfiak is többé-kevésbé híven őrzik magukban 
fiatalságuk nagy élményeit és vágyait. Ha átalakulva is, de ez élteti, 
mozgatja őket nagyon sok esetben. A fiatalemberek nagy felfedezé-
seit és vágyait valósítják meg a világvállalatok, ill. csinálnak belőle 
nagy üzleteket a bankok. A családapákat élénken motiválja, hogy a 
fiaikban tovább éljenek fiatalos terveik. Ezért különösen is szomorú a 
tapasztalatunk, hogy sokfelé a mai fiatalság mennyire nehezen találja 
meg a helyét a világban, az Egyházban. Nyugtalan szellemük nem lát 
követésre méltó célt és lelkesítő eszményt maga előtt.

Igen, Engling József élete példaként szolgálhat a mai fiatalembe-
reknek. De mit kezdhetnek a nők ezzel a „csendes forradalmár” fiú-
val?! Talán titkon szerelmesek lesznek bele és álmodoznak majd róla?
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Ha majd elmélyedünk Engling József életében, észrevesszük, hogy 
egy sajátos „párkapcsolatban” élt ő is. A szeretet, mely Máriához fűz-
te, egyre forróbb lett. Ez a szeretet volt az alapja belső átalakulásának, 
melynek során a lelke letisztult, a látása kiélesedett, lelke megnyug-
vást talált, és személyiségében érett férfivá vált. Érettségét elsősorban 
annak köszönhette, hogy a tökéletes nővel került kapcsolatba. Mária 
eszményi tisztasága teljesen lebilincselte, megértő és odaadó szeretete 
a gondját viselte, és a vágyait Isten felé irányította és emelte. Má-
ria iránti szeretetében teljesen magára talált, és az életében, tetteiben 
gyümölcsözővé lett. Sokat tanulhatnak tehát Engling Józseftől a mai 
nők is, akik szenvednek a kisebbségi érzés, a nők válsága miatt. Meg 
kell látniuk, hogy lelkük mélyén minden nőtől ugyanazt várják a fér-
fiak: tisztaságot, odaadó megértést, otthont, a földhöz tapadt lelkük 
Istenhez emelését. Egy érett nő ismeri párjának gondjait, és segít is 
neki. Engling József életéből a nők megismerhetnek egy sor mai férfi-
gondot, és eltanulhatják Máriától, hogy hogyan lehet ezeken segíteni. 
Majd a kiérett Engling József képében láthatják a célt is, hogy kb. 
hová kell majd nekik is a párjukkal eljutni. Engling József megismer-
tet bennünket az igazi Máriával, a modern nők eszményi példaképé-
vel, aki mindvégig jelen van az élettörténetében.

Engling József gyermekkora
Prossittenben született, Varsótól északnyugatra 1898. január 5-én, 

egy falusi szabómester negyedik gyermekeként. A hét testvér között 
anyja megkülönböztetett gonddal és szeretettel vette körül Józsefet, 
amit kis testi hibájának köszönhetett. Egy gyermekbetegség következ-
tében a szegycsontja és a vállai deformálódtak, amitől kissé púpos, 
hajlott testtartású lett. Nehezen tanult meg beszélni, az „r”, „s” és „l” 
hangok kiejtésével sokáig nehézségei voltak. Édesanyja mindezt ter-
mészetszerűleg nagyon a szívére vette, és azon volt, hogy anyai gon-
doskodással pótolja a természet hiányosságait.

József egyébként anyjára hasonlított. Tőle örökölte erős arc- és áll-
csontját, valamint mély belső érzelemvilágát és takarékos természetét 
is. Kicsi gyermekkorától kezdve anyjával együtt járt a templomba, és 
nagyon hamar jelentkezett érzékeny lelkiismerete is.
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A gyermekkori betegség és a rossz tartás ellenére József erős, 
nagytermetű fiúvá fejlődött. Testi erejénél fogva akár a falusi fiúk ve-
zére is lehetett volna, de hiányzott belőle az ehhez szükséges vadság. 
Mélyen vallásos, érzékeny belső világa miatt volt valami lányos vonás 
a természetében. Sokat játszott lánytestvéreivel, és szívesen segített 
anyjának is. Mégsem lett belőle egy elkényeztetett „mama kedvence”. 
Anyja ugyanis minden odaadó gondoskodása és szeretete mellett egy 
rendkívül erős egyéniség volt. Erős kézzel és nagyon sok munkával 
maga tartotta rendben a háztartást, a sok gyereket, a háztáji gazda-
ságot, a kertet és az állatokat is. Anyja mellett tanulta meg József a 
rendkívüli próbatételek és áldozatok erőslelkű elviselését, amelyre a 
későbbi életében támaszkodhatott. A tanulásban lassan és megfontol-
tan haladt előre. A tehetsége nem volt csillogó, csak úgy jó közepes. 
Mégis szorgalmával és kitartásával az osztály élére küzdötte fel ma-
gát. Tanárai szerették, és sok barátja volt. A birkatürelmű fiú azonban 
hirtelen és szenvedélyesen robbant ki, valahányszor a közelében jog-
talanság vagy igazságtalanság történt.

Az önnevelés útján
Az első naplóját József 12 évesen ezekkel a szavakkal kezdte: „Ez 

a napló ne szolgáljon a hiúságra, hanem az élet javulására, és az első 
szentáldozás előkészítésére!”

Ezt az első naplóját az elsőáldozás után is még majdnem egy évig 
folytatta. Egy tehetség bontakozik ki előttünk a napló lapjain. A hit-
tanórák és a szentbeszédek alapgondolatait jegyezte fel és adta vissza 
önállóan. Ebben nem is annyira az értelmi tehetsége mutatkozik meg, 
hanem sokkal inkább az a képessége, hogy a vallás dolgait egész lel-
kével átélje, és azokból gyakorlati következtetéseket vonjon le. Ebben 
a gyereknaplóban éppen az a meglepő, hogy már egy kifejlett lelki 
életről tanúskodik.

„Az elsőáldozási oktatás kezdete előtti napon édesanyám figyel-
meztetett, hogy imádkozzam a Szentlélekhez, és kérjem a kegyelmét. 
Ezt meg is tettem. Milyen jó anyám is van nekem!

Fel is tettem magamban, hogy minden hittanóra előtt imádkozni 
fogok a Szentlélekhez, hogy jól tudjak figyelni. Mivel édesanyám 
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ilyen vallásos, elhatároztam, hogy én is ilyen leszek, és a szüleimet 
pontosan követem. Segítsen engem az Isten, hogy ezt az elhatározást 
meg tudjam valósítani!”

Amikor a plébános atya a röpimákról és fohászokról beszélt ne-
kik, Józsefnek nagyon megtetszett egy, és a jelmondatává választotta: 
„Mindent Jézus kedvéért!”

A gyakorlatias fiú a jelmondatát az önnevelés szolgálatába állítot-
ta, és így küzdött a vele született hirtelen harag ellen. Jóllehet a 12 
éves fiú éretlen lelkiismerete ekkor még összekeverte a tévedést, az 
ügyetlenséget és a bűnt, de Isten kegyelme már egy érezhető vallásos 
igyekezetet ültetett belé.

„Jézus add, hogy súlyos bűnnel soha többé ne bántsalak meg!”
Az isteni Üdvözítő iránti személyes bizalmából fakadt lelkiisme-

retének finom ébersége, amely visszariasztotta Isten tudatos megbán-
tásától. Ehhez csatlakozott aztán az a hajlama, hogy elhatározásokat 
tegyen, és a saját nevelésén dolgozzon.

Az első szentáldozás, amely előzőleg titokzatos módon már hete-
ken, sőt hónapokon át mozgásban tartotta lelkét, egész életre szóló, 
emlékezetes élményt jelentett neki.

Merre tovább?
Az elsőáldozás után egyre többet foglalkozott József a kérdéssel: 

Mi legyek? Aztán minden különösebb utánjárás és megfontolás nél-
kül döntött: pap leszek, s ha lehet, misszionárius! Egy folyóirat segí-
tette ebben a döntésében, amely bemutatta az afrikai missziók életét 
és Isten Országának terjedését. Szilárdan kitartott a döntése mellett, 
jóllehet családjuk szegénysége nagy akadályt jelentett a továbbtanulá-
sa útjában. Két évig várt türelmesen. Hivatása ügyét – a legteljesebb 
bizalommal – a Szűzanya gondjaira bízta. Közben befejezte az álta-
lános iskolát és dolgozni kezdett a szomszéd községben egy nagyobb 
mezőgazdasági üzemben. Végül is a segítség a plébánosuk által jött, 
aki sikerrel közbenjárt a palottinus szerzetesek iskolájában tandíjked-
vezményért. Így aztán József szülei sem ellenkeztek, hanem áldásukat 
adták fiuk döntésére.
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Természetes hivatástudattal és a Szűzanya iránti bizalomban meg-
erősödve utazott el József 1912 őszén messze nyugatra, a Rajna mellé, 
a palottinusok schönstatti kollégiumába.

A schönstatti kollégiumban
Minden kezdet nehéz! Különösen is így volt József életében. A 

kissé esetlen, szögletes mozgású, nagy darab, lassú fiút lesajnáló és 
gúnyolódó megjegyzésekkel fogadták társai a kollégiumban. A gúny 
állandó céltáblája volt vidékies ruházata és beszéde is. A megsebzett, 
érzékeny fiú hálásan kapott egyik diáktársa vigasztaló és együttérző 
közeledésén. Károllyal örök jó barátok lettek.

Vas szorgalmával és tudásszomjával azonban József sorra leküz-
dötte a kezdeti nehézségeket. Év végére már ő lett az osztályelső. 
Szerénysége és segítőkészsége elejét vette minden irigységnek, osz-
tálytársai őszinte örömmel gratuláltak a kitüntetéséhez. Józsefet nem 
a versenyszellem vezette. Az elmélyülő tanulással jövendő hivatására 
akart minél jobban felkészülni.

Kentenich atya, a kollégium lelkivezetője
A házirend szerint a függetlenített lelkivezető, a spirituális atya 

nem vett részt a tanításban és az osztályzásban. Péntekenként gyón-
tatott és hetente tartott egy beszédet. Ezen kívül a nap bármely szaká-
ban be lehetett hozzá kopogni. Kentenich atya megértő volt fiaival, és 
semmi szín alatt sem árulta el titkaikat. Előadásaiban többször is be-
szélt a papi hivatásról és az önnevelésről. Értett hozzá, hogy belevon-
ja a fiúkat egy-egy kérdés aktív megbeszélésébe. Néha a vélemények 
valóságos csatája alakult ki. De aztán arról is gondoskodott, hogy a 
vitából mindig ki is kerekedjen valami. Befejezésként mindig tudott 
egy olyan érdekfeszítő történetet mesélni, amely éppen a győztes véle-
ményéhez kapcsolódott. Sikerült később arra is rávenni a fiúkat, hogy 
egy-egy témáról szabad előadást tartsanak. Ilyen alkalmakkor jóságo-
san segített, és csitította az előadó izgalmait.
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A papságról szóló előadások Engling Józsefet a lelke legmélyén 
érintették meg. Gyermekkori mély vágyait és élményeit elevenítették 
fel és tudatosították benne.

Kentenich atya egy alkalommal egy hajósinasról mesélt, akit a dur-
va matrózok gyakran hordóra fektettek és kötéllel megvertek. Eköz-
ben a fiú a nyelvére harapott, és magában a kapitány mondását ismé-
telgette: „Fiú, tarts ki!” Végül is ez a magatartás lett sikerének titka. 
József magára ismert ebben a példában. Hasonlóan viselkedett ő is, 
amikor a fiúk beszédéért, testi hibájáért gúnyolták.

Egy alkalommal Kentenich atya arról beszélt, hogy a papságra már 
fiatal korban el kell kezdeni készülni. „Az a legfontosabb – mondta –, 
hogy saját egyéniséget építsünk ki.” Fiainak ez volt a bevezető az ön-
nevelés tudományába. Erre sürgette már Józsefet is egy kimondatlan 
vágy, mely évről évre egyre erősebb lett. Most végre eljött felduzzadt 
természetes erői kibontakozásának ideje.

Kentenich atya a lélek titokzatos világát így magyarázta a fiúknak:

„Lakik itt egy angyalka (a szellemi ösztön), meg egy állatka (az ér-
zéki ösztön). Az angyalka lelkesít bennünket a szépért, jóért, nagysze-
rűért. Ő ösztönöz arra, hogy valami nagyot alkossunk, hogy naggyá, 
erőssé legyünk. Az állatka az érzéki örömöket keresi, és nagy ren-
detlenséget, zavart kelt. Az lesz igazán érett ember, aki az angyalkát 
uralomra juttatja az állatka felett.”

József is mélyen elgondolkozott, hogy őbenne hogyan mutatkozik 
meg az „állatka”? Nem kellett sokáig keresgélnie, hiszen már régóta 
küzdött a hirtelen fellobbanó haragos indulatának megfékezéséért. 
Később aztán felfedezett még egy „állatkát”: a rosszkedvre való haj-
lamát.

A harag nem akkor lobbant fel hirtelen József lelkében, amikor 
megsebezték önzését, amikor sértően, lebecsülően kigúnyolták. Sok-
kal inkább akkor, amikor az igazságérzetét bántották, vagy valaki 
szándékosan zavarta munkájában. Természetesen a fiúk hamar ész-
revették Józsefnek ezt az érzékeny pontját, és voltak olyanok, akik 
örömüket lelték abban, hogy az egyébként nyugodt és készséges fiút 
felbosszantsák. Ez gyakran sikerült is nekik, ami Józsefet mélységes 
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bűntudattal töltötte el. Achilles-sarka volt az igazságérzete. Még a 
tanáraival szemben is csak üggyel-bajjal tudta türtőztetni magát, ha 
igazságérzetét vélt vagy valódi dologgal megsértették. Az „angyalkát” 
tehát a hirtelen harag ellen kellett győzelemre segítenie. A lelkiatyá-
tól hamarosan egy jól használható módszert is tanulhatott. Ez volt a 
különleges jófeltételek, vagy más néven a részleges lelkiismeret-vizs-
gálat módszere. Egy ismert vers segítségével magyarázta el nekik 
Kentenich atya, hogy hogyan kell ezt használni. A költemény Blücher 
marsallról szól, aki a német-francia háborúban haditanácsot tart, és a 
térkép fölé hajolva kiadja a parancsot a támadásra:

„ Hol van Párizs? 
Párizs itt van. 
Rajt tartjuk az ujjunkat, 
míg el nem foglaljuk!”

Józsefnek így kellett a hirtelen haragos indulatán rajta tartania a 
szemét. Nem sejtette akkor még senki, hogy a részleges lelkiismeret-
vizsgálat módszerének József későbbi harcaiban milyen nagy szerepe 
lesz, s ezáltal a szerény kezdetekből kiindulva évek során az önneve-
lés mesterévé fejlődik.

Nagy hatással volt Engling Józsefre a tömegember viselkedésének 
elemzése is:

„A tömegember azt teszi, amit a többiek, és azért teszi, amiért a 
többiek.”

Kentenich atya leleplezte fiai előtt a látszatra dolgozó, önmagukat 
jónak mutató magatartás végső indítékait. Az ilyeneknek nincs saját 
véleményük, amit vállalni is mernek. Engling József semmi szín alatt 
sem akart ilyen lenni. Egyik bizalmas barátjával összeállítottak egy 
listát a fontos házi kötelességeikről, és naponta ellenőrizték ezek vég-
rehajtását. Hibázás esetén egymást büntették.

Egy másik alkalommal Kentenich atya egy történetet mondott 
arról, hogy hogyan nevelték franciaföldön régen a kis hercegeket. A 
hercegi fiúcska mellé rendeltek egy másik, hasonló fiút. Ő volt a „bűn-
bak”. Ha a kis herceg valami büntetésre méltót tett, őt verték meg 
helyette. Így riasztották el a rossz dolgoktól, és tudatosították benne, 
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hogy hibáit a népe fogja megszenvedni. A fiúk ezt hallva hangosan 
méltatlankodtak. „Milyen igazságtalanság! Hogyan lehet a bűnös he-
lyett egy ártatlant büntetni?”

De hamarosan lecsendesedtek, amikor Kentenich atya rámutatott, 
hogy nekik mindegyikőjüknek van több ilyen bűnbak társuk. Hiszen 
minden helytelen és rossz dolguk, jellemhibájuk miatt ártatlanul a tár-
saiknak kell helyettük szenvedniük és bűnhődniük. József lelkében 
ez a tanítás találkozott és egyesült természetének mélységes igényé-
vel. Most már tudatosan is nevelte magát a segítő testvéri szeretetre. 
Résztvevő és jóságos szívével eddig is segítségére volt a bajba jutott-
nak, ettől fogva pedig ez lett az eszménye: „Mindenkinek a mindene 
lenni!”

Kentenich atya vezetésével a lelki élet minden területét bejárták. 
Szó került az imáról, a szentáldozásról, a szentgyónásról, a Mária-tisz-
teletről stb. József lelkében ezek az órák és előadások mély nyomot 
hagytak. Még a későbbi feljegyzéseiben, jófeltételeiben is gyakran 
visszatérnek az itt hallott figyelmeztetések. Hogy milyen komolyan 
vette, feldolgozta és az életébe átültette ezeknek a tartalmát, jól mu-
tatja a következő eset: A húsvéti szünet alatt Kentenich atya felvetet-
te fiainak a kérdést, hogy a szünetben nem írnának-e egy dolgozatot 
„Hogyan őrzöm és ápolom a hivatásomat?” címmel. Érdekelte, hogy 
az előadásaiból mi maradt meg a fiúkban. A kamasz fiúk bizonyá-
ra zavarban voltak, mikor nekiláttak a dolgozatnak. János egy lelki 
könyvből írt ki részleteket, mások a szülői és hitoktatói intelmekből 
gyűjtöttek össze egy csokorral, és nem zavarta őket, hogy mindennek 
nem sok köze van Kentenich atya előadásaihoz. Engling József dol-
gozata azonban teljesen meglepő volt. Kentenich atya nem győzött 
csodálkozni, hogy valamennyi előadásának összefogott és egészében 
véve tökéletes leírását kapta vissza.

Hogy volt képes ez a 16 éves fiú az egész anyagot így megjegyez-
ni?! Hiszen a többi tanárok egyike sem fedezett fel nála az átlagosnál 
jobb emlékezőtehetséget. Nem mutatkozott különösebben éles eszű 
és ragyogó tehetségű embernek sem. Wormer János, az igen. Az egy 
igazi tehetség, aki hamarosan el is hódítja majd Józseftől az elsőséget. 
De Wormer dolgozata is elmaradt Józsefé mellett. Kentenich atya így 
magyarázta a dolgot:
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„József feszült figyelemmel és szomjas szívvel vett részt a tanul-
mányokban. Különösen állt ez a lelki életről szóló előadásokra. A 
csendes és elgondolkozó fiú a hallottakat alaposan át szokta gondolni, 
és önállóan feldolgozni. Így mindez a legmélyebb meggyőződésévé 
vált. De még fontosabb volt ennél, hogy a felismert igazságokat azon-
nal, teljes komolysággal és kitartással megpróbálta a hétköznapi élet-
ben megvalósítani. Ezért az előadások anyaga nemcsak egy megértett 
és megtanult ismeret maradt, hanem átváltozott közvetlen és eleven 
tapasztalattá. Az előadások menete egyben lelki életének története is 
lett. Ezért tudta oly pontosan az előadások lényegét visszaadni.”

Egy fontos esemény zárta le a lelki előadások sorozatát. Az idő 
múlásával Engling József egyre jobban közeledett Kentenich atyához. 
Érezte jóságos és hozzáértő segítőkészségét. Egyre inkább megnyílt 
előtte, és teljesen a bizalmába fogadta. Végül is már határtalan ráha-
gyatkozással követte lelki nevelőjének útmutatásait, és ezeket a leg-
belsőbb szívügyének tekintette.

Az új prefektus
Az osztálykiránduláson, amit Marksburgba tettek, egy csoport fiú 

engedély nélkül különvált a többiektől, hogy titokban cigarettát vásá-
roljanak, és kipróbálják a dohányzás tiltott élvezetét. Sajnos az osz-
tály prefektusa is köztük volt, akit ezért büntetésből meg is fosztottak 
tisztségétől. Ki legyen az utódja? Két fiú jöhetett számításba: Engling 
József és Wormer János. János rendkívüli tehetségének és elragadó 
jellemének köszönhetően hamarosan nagy tekintélyre tett szert osz-
tálytársai között. Hamarosan ő lett az osztályelső. A választás azonban 
mégis Engling Józsefre esett. A jövő igazolta, hogy ez jó választás 
volt.

Az osztályprefektus feladata, hogy a tanuló órák alatt a tanári asz-
talnál ülve gondoskodjon a nyugalomról és a rendről. Az osztály tel-
jesítménye az új iskolaév kezdete óta állandó javulást mutatott. Ez 
főleg az új prefektusnak volt köszönhető, aki igaz ember volt, és értett 
a fiúk nyelvén. József minden erejével támogatta az osztályfőnök erő-
feszítéseit. De voltak olyanok is, akiknek nem tetszett az új prefektus. 
A tanulószobában gyakran sugdolózás, beszélgetés folyt, kérdezget-
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ték egymást a házi feladat felől. Sokan jöttek Józsefhez is segítségért. 
József hiába próbálta őket a szabadidőben kielégíteni. Végül is egy 
radikális lépésre szánta el magát. Válasz helyett keresztet rajzolt az 
ajkára. Így figyelmeztette a kérdezőt, hogy a tanuló óra alatt csend-
ben kell lenni. Volt, aki ezt nevetve, gúnyolódva, vagy bosszankodva 
fogadta. A prefektus azonban nem engedett. Úszott egyedül az árral 
szemben. A jobbérzésűek hamarosan csatlakoztak hozzá, és ha nem is 
egy csapásra, de egy idő múlva elérték a céljukat. A tanulószobában 
csend lett.

József a prefektusi tevékenységét nem korlátozta csak a tanulószo-
ba rendjére. Szerette volna elérni, hogy az osztályban javuljon az ál-
talános magatartás és a hivatástudat is. Ez nem volt könnyű feladat. A 
társai szívét és bizalmát kellett előbb megnyernie, hogy egyáltalán ezt 
a kérdést szóba hozhassa. Az osztályban már régóta megbecsülték, de 
ez önmagában még kevésnek bizonyult ahhoz, hogy az osztály többsé-
gét a hivatás eszményéért való lelkesedésre és erőfeszítésre sarkallja. 
Hogy lehetne a célja eléréséhez társakat szerezni? Észrevette, hogy 
egyes fiúk a jó fellépésükkel tartós hatást tudnak kifejteni a társaikra. 
Mások a jó beszélő, mesélő készségükkel szereztek mindig hallga-
tóságot maguknak. De Engling József nem rendelkezett ezekkel az 
adottságokkal. Érezte is, hogy nem szabad ilyen eszközökkel fellép-
nie, ha hű akar maradni önmagához. Csak azt használhatja fel, amivel 
a Jóisten őt természetesen felruházta.

Így aztán a prefektus József ugyanúgy viselkedett továbbra is, mint 
azelőtt. Egy szerény vidéki fiú maradt a többiek között. Egyszerű szü-
lők gyereke, és nem is akart másnak látszani. A külsejét rendben és 
tisztán tartotta, és nem bánta, ha régimódi szabású nadrágjáért kicsú-
folták. Nem tartott az olyan új divattal mint pl. a diáksapkák „átfazoní-
rozása”. Ő vigyázott a drága holmira. Ezért aztán sokan régimódinak 
és maradinak tartották. Volt olyan is, aki szégyellte, ha vele kellett az 
utcán menni.

Azáltal azonban, hogy József a dolgaiban önmagához annyira hű 
és következetes maradt, akaratlanul is nagy tekintélyt szerzett a fiúk 
között. A fiatal szívek nem is tudják mindig, hogy kit miért értékelnek. 
Egyet azonban világosan éreztek: József mindig egyenes és igaz ve-
lük. Nem tesz semmit azért, hogy hatást érjen el, nem fontoskodik. Így 
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aztán, mikor szót emelt köztük, figyeltek rá. Az is megtörtént, hogy az 
egyik kis gazfickónak a lelkére beszélt, és az készségesen hallgatott 
rá. Annak ellenére, hogy gyakran megtréfálták fogyatékossága miatt, 
mégis adtak a szavára.

Az ebédlőben nevezetesebb ünnepeken a házi zenekar elő szokott 
adni kisebb műveket. József is közreműködött a nagybőgővel. Ügye-
sen és beleéléssel játszott. Egész lénye részt vett a zenélésben. Lábával 
verte a taktust, testének és fejének mozgásával is követte a muzsikát. 
Diáktársai, főleg a kisebbek, ezt nagyon mulatságosnak találták. Alig 
bírtak magukkal az előadás alatt, míg aztán a végén eget verő tetszés-
nyilvánításban törtek ki, ami egyedül a buzgó nagybőgősnek szólt. 
De az ilyen esetek ellenére is eltűrték a kritikáját és figyelmeztetéseit, 
mert egy önként elfogadott tekintélyre tett szert köztük.

Józsefet az egyszerű és vidám, nyílt karaktere mellett még az igaz 
és hűséges szívjósága is jellemezte, ami nagy segítségére volt környe-
zete meghódításában.

Az osztályprefektusság néhány időigényes szolgálatot is jelentett. 
Neki kellett pl. gondoskodni a tanórákra szükséges minden eszközről. 
Ő látta el az osztálytársait a szükséges íróeszközökkel, füzetekkel, és 
ő közvetített a diákok és a tanárok között. Ezeket a „Márta-szolgálato-
kat” vidám természetességgel látta el. Különösen azok gondjait vette 
a szívére, akik tanulási nehézségekkel küszködtek. A pihenés vagy a 
séta idején gyakran látták őt hol egyikkel, hol másikkal együtt, amint 
a különleges latin nyelvi szabályokat magyarázta, ill. kérdezte ki. Osz-
tálytársai különösen is számíthattak türelmére a jellemhibáik megnyi-
latkozása idején. József ilyen esetben mint néma hallgató volt jelen, 
legfeljebb csak néhány megnyugtató, megbocsátó megjegyzést tett. 
Ebben a finom visszafogottságban addig ment, hogy még az osztály-
társai esetében sem használta az általánosan megszokott diák elneve-
zéseket. Jóllehet az ilyen nevek kitalálásában éppen az ő osztálya na-
gyon találékonynak mutatkozott. Ezekben az elnevezésekben ártatlan 
diákhumor nyilvánult meg. Így pl. Wormer Jánosnak „Sukela” volt a 
beceneve, mert a labdajáték közben ez volt a szavajárása. Néha József 
is használta ezeket. Nem valami aggályoskodó lelkiismeret tartotta ál-
talában vissza ezek használatától, hanem az, hogy a becenév bizonyos 
esetekben lehetőséget nyújtott a megbántás és a lenézés kifejezésére is.
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Ami pedig őt magát illette, igen türelmesnek és nagyszívűnek mu-
tatkozott. Gyakran megesett, hogy vidám ugratások céltáblája lett, 
amit a többiekkel együtt nevetve viselt el. Egyébként szívesen részt 
vett minden vidám szórakozásban.

József személyében egy érdekes ellentmondás testesült meg. Kül-
sőleg bivalyerős, nagy termet, félelmetes öklök és markáns, kissé 
csontos arc, belsőleg pedig majdnem lányosan finom érzésvilág és 
anyai jóság jellemezte. A nagy testi erő biztosította, hogy a társai nem 
tudták lekezelni. Habár gyakran a diákhumor és ugratás céltáblája 
volt, társai mégis önként elfogadták vezetőnek.

Az osztályuk ebben az évben jelentős hírnevet szerzett a sportver-
senyek területén. Minden versenyen indultak, és egy félelmetes csapat 
hírében álltak. Ez nem volt így az előző évben, amikor is egy rosszízű 
indiánosdinak voltak csak a bajnokai. Ebben a változásban döntő része 
volt a prefektusnak. József élt-halt a sokmozgásos labdajátékokért. A 
szabadidejében, ha esett, ha fújt, kitartó buzgalommal addig agitált és 
szervezett, míg végül együtt volt a két csapat, és kezdődhetett a játék. 
A játéktéren kissé vidám jelenség volt, amint hatalmas cipőivel, döngő 
léptekkel, mackós tempóban, fel-alá rohanva űzte a labdát. Mondták is 
a társai tréfásan: „Ahova Engling odalép, ott fű nem nő többé.” József 
kimeríthetetlen játékkedve meg is hozta az eredményt, a versenyeken 
jól szerepelt az osztály.

Maga József rendkívül kitartó futó volt. Még akkor is bírta, amikor 
már mindenki kidőlt mellőle. A csapatjátékoknál rendszerint őt vá-
lasztották kapitánynak, mert okosan és határozottan játszott. Az osz-
tály valószínűleg nem is volt egészen tisztában azzal, hogy a prefektus 
által felébresztett sportszenvedélyüknek köszönhetően megtisztult kö-
rülöttük a légkör. Túltengő, fiatalos erőiknek így egy helyes kifutási 
lehetőséget találtak. József tekintélyét pedig a felszabadult és sikeres 
játékok tovább emelték. Érezhetővé vált rajta, hogy egy vonzó és mély 
hivatást képvisel.
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A világháború kitörése
1914. július végén Schönstattban a diákok már a tanévzáró ünne-

pélyre készülődtek, amikor egy reggel váratlanul félbemaradt a tanítás.
„Mindenki jöjjön azonnal az ebédlőbe!” – hangzott a rektor atya 

felhívása. Kitört a világháború. Mindenki azonnal csomagolt, és amíg 
a vonatok közlekedtek, igyekeztek minél előbb hazajutni. A schönstat-
ti új kollégium épületét is lefoglalták egy hadikórház számára. Majd 
mindenki külön értesítést fog kapni, hogy hol és mikor kezdődik a 
tanév.

Engling József is még aznap elutazott haza. Otthon az egész falut 
nagy izgalomban találta. Két nagy orosz hadsereg nyomult előre, és 
már a közvetlen környéket veszélyeztette. Augusztus 23-án a plébános 
atya felszólította a falubelieket, hogy készüljenek fel a menekülésre. 
Minden 14-18 éves fiúnak meg kellett jelennie a sorozáson. A parasz-
tok a lábasjószágot az ország belsejébe menekítették. A plébános atya 
kijelentette, hogy addig itt marad, amíg egy lélek is van a faluban. 
József segítőkészen állt mellette. Ők ketten mentették a templom ér-
téktárgyait. Az izgalmas és megzavarodott világban József segítőkész, 
nyugodt lélekkel végezte a dolgát. Mindenütt ott volt, ahol segítségre 
volt szükség. Sőt, még arra is volt ideje, hogy egy kis naplót vezessen 
a személyekről. A későbbi visszaemlékezésekből látható, hogy a nyár 
eseményei mély nyomot hagytak a lelkében.

Közben megindult a német hadsereg ellentámadása is. A falun nap-
hosszat vonultak a katonák kelet felé. József egész nap a szomjas és 
kimerült katonákat itatta. Az utolsó szem almájukat is nekik adta. Au-
gusztus 26-án a híres tannenburgi csatában az orosz Narev-hadsereg 
döntő vereséget szenvedett. A következő napokban József elment a 
csatatérre, és elborzadva látta a háború pusztítását.

De ezzel még nem hárult el a veszély, mert északról egy másik nagy 
ellenséges hadsereg közeledett. Egy orosz előőrs a falu határában az 
erdőbe fészkelte be magát. A faluban pánikhangulat volt. Elterjedt a 
hír, hogy az oroszok minden fiatalt összefogdosnak és elhurcolnak. 
Ekkor fél napra Józsefet is elbújtatta az aggódó édesanyja. Szeptem-
ber elején, a Mazuri-tavaknál aratott véres győzelem után elhárult a 
közvetlen háborús veszély József szűkebb hazájáról.
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Közben már letelt a nyári vakáció, és József vágyakozva gondolt 
Schönstattra. De csak október végén jött meg az értesítés, mely visz-
szahívta.

Schönstattban minden megváltozott. 200-250 sebesült katonát 
ápoltak a diákotthonban. A diákok a régi házba szorultak, amit ösz-
sze sem lehetett hasonlítani az újjal. Különösen a hálótermek voltak 
nagyon ridegek és barátságtalanok. A szalmazsákok szorosan egymás 
mellett feküdtek a földön, amelyekbe hamarosan befészkelték magu-
kat az egerek. Istentiszteletre és étkezésre feljártak az új házba. Így 
napjában legalább négyszer kellett megtenni az utat fel és vissza. Az 
volt az általános vélemény, hogy a háború legfeljebb csak hónapokig 
tarthat, és csak addig kell kibírni ezt a szükségállapotot.

Így kezdte meg október végén a harmadik évet József 80-100 ta-
nulótársával együtt.

A schönstatti Mária-kongregáció
A lehangoló változások között, amelyek a visszatérő fiúkat fogad-

ták, volt egy örvendetes is. A régi ház közelében álló, hajdani teme-
tőkápolnát, amelyet az utóbbi években már csak kerti szerszámkam-
rának és lomtárnak használtak, szépen felújították a tavasszal alakult 
Mária-kongregáció részére.

A Mária-kongregáció alapításának ötlete a spirituális Kentenich 
atyától származott. Az volt lelkivezetői alapelgondolása, hogy egy ön-
álló, szilárd jellem kialakításának legjobb módszere a saját jellem ön-
tevékeny formálása. Ugyanis éppen erre a szilárd, önálló jellemre lesz 
szükségük a fiúknak jövendő hivatásukban. Azt gondolta, hogy egy 
Mária-kongregáció lesz a legmegfelelőbb arra, hogy eddigi munkáját 
megszilárdítsa, és a fiúk önnevelése számára állandó forrást biztosítson.

Amikor ezt a tervét elmondta a nagyobb fiúknak, azok két táborra 
szakadtak, nagy vita és szellemi harc indult meg közöttük. Sokukban 
a Mária-kongregációról riasztó kép volt. Egy olyan megmerevedett, 
jámbor egyesületnek képzelték, amilyet eleget láttak az otthoni plébá-
niákon. Kentenich atya örült ezeknek a vitáknak, mert mindenképpen 
el akarta kerülni, hogy az alapítás egy felső intézkedésre történjen. 
Ilyen módon aztán nem felülről kaptak egy kész ajándékot, hanem 



25

maguk a fiúk által kiverekedett szervezet jött létre. Ahhoz pedig, hogy 
érvelni tudjanak mellette, előbb tisztázni kellett a saját álláspontjukat. 
Így aztán a sajátjuknak tudták és érezték a kongregációt. Ez még job-
ban előtérbe került a Mária-kongregáció munkamódszerei által. Sza-
badon választott vezetőkkel és maguk által kialakított munkatervvel 
dolgoztak. Mindenkinek a személyes, saját döntésén múlt a belépés.

Ez ellen az újfajta nevelési mód ellen, amelyben a fiatalságnak 
ilyen nagy önállóság jutott, több tanárnak is komoly kifogása volt, és 
jelentős ellenállást is tanúsítottak.

Egy nagyon mozgalmas és küzdelmes előtörténet után végre 1914 
Fehérvasárnapján alakult meg a felsőbbévesek számára a Mária-kong-
regáció. Az alsóbb osztályok minderről alig tudtak valamit, mert az 
ügyet a felelősök lehetőség szerint titokban tartották előttük. Annyira 
a saját ügyüknek tekintették, hogy az alapító ünnepségen még őröket 
is állítottak az ajtóba, hogy illetéktelen kíváncsiskodók nehogy bejöj-
jenek. Csak egyetlenegynek sikerült betolakodnia, és ez Engling Jó-
zsef volt. Kiváló érzékkel ismerte fel mindig, ha valahol valami igazán 
jó, vagy eszményi kezdődött. Joggal feltételezte, hogy a Mária-kong-
regáció alapítása mögött Kentenich atya tevékenysége húzódott, és ez 
önmagában elég volt neki, hogy az ügy iránt elevenen érdeklődjék.

Hasonló érdeklődéssel fogadta a szünidő utáni megérkezésekor 
elkapott hírfoszlányokat az október 18-i titkos első összejövetelről a 
felújított Szent Mihály kápolnában. Kentenich atyával való beszélge-
tésekből aztán ő is megértette a felvázolt meghökkentő tervet. Gya-
korlatias érzéke a Schönstatt-mozgalom alapításának szelleméből elő-
ször a Szűzanya kegyelmi tőkéjéhez való hozzájárulást emelte ki, és 
mélyítette el magában.

A kis kápolnában lezajlott eseményben a későbbi hívő vissza-
emlékezés a Schönstatt-mozgalom alapítását ismerte fel. Kentenich 
atya előadását pedig, mint alapító levelet tartják számon. Ebben az 
előadásban a fiatalok nagy meglepetésére egy egészen merész tervet 
vázolt fel előttük. Kapcsolódott ahhoz a kialakult gyakorlathoz, hogy 
a tagok Mária iránti szeretetüket mindenekelőtt oly módon bizonyítot-
ták és erősítették meg, hogy önkéntes áldozatként felajánlották Má-
riának imáikat, munkájukat és szenvedéseiket a hétköznapi köteles-
ségteljesítésben és az önnevelésben. Így kérték a közbenjárását, hogy 
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áldozatukból kegyelmi áldás fakadjon Isten Országának felépítésére 
itt a földön. Kentenich atya merész terve ezt a már létező gyakorlatot 
hozta egész szoros kapcsolatba az új kápolnájukkal. Vagyis a felaján-
lott imákkal és áldozatokkal indítsák arra a Szűzanyát, hogy állítsa fel 
itt, Schönstattban kegyelmi trónját, hasonlóan ahhoz, ahogy azt már 
számos más zarándokhelyen megtette. Így az Ő kegyelemközvetítő 
közbenjárása különleges módon majd ehhez a helyhez kapcsolódik. 
Ezért kell minél nagyobb „kegyelmi tőkét” gyűjteni ide, hogy a Szűz-
anya innen a kongregáció tagjait minél gazdagabban meg tudja áldani.

Így változott át a hajdani Szent Mihály kápolna a Szűzanya köz-
benjárására és a kongreganisták együttműködése által a fiúk valódi 
családias lelki otthonává, életük és erőfeszítéseik gyújtópontjává. A 
jövő beigazolta, hogy a Szűzanya elfogadta ezt az ajánlatot.

József eszményképe
A schönstatti internátusban – ha zökkenőkkel is, de – beindult a 

hétköznapi élet. A fiúk ismét a könyveik mellett ültek, és úgy tűnt, 
hogy Kentenich atya október 18-i merész terve feledésbe merült. A 
közvéleményt teljesen lekötötte a harctéri hírek megbeszélése.

Beszédeiben Kentenich atya is látszólag egészen más témák felé 
fordult. A harmadik és a negyedik évfolyamnak tartott előadásaiban 
a világháborúról, a népek gigászi küzdelméről beszélt. Értelmezte 
fiainak a kor eseményeit, és bevilágított az események hátterébe is. 
„Alapjában véve a két lelki nagyhatalom harca kezdődött meg – mond-
ta. – Isten Országa harcol a sötétség és a felszabadított szenvedélyek 
együttes hatalmával.” Majd áttért annak tárgyalására, hogy ez milyen 
követelményeket jelent az egyház fiai számára. Merész fordulattal így 
foglalta össze mondanivalóját:

„Korunknak szentekre van szüksége!”
Ezalatt azonban nemcsak egy szokásos vallási kifejezést akart 

használni, hanem egészen komolyan arra a tényleges szentségre utalt, 
amely jelen van az egyház évszázados tapasztalatában.

A fiúkat meglepte Kentenich atya új felhívása. Nem volt semmi 
kifogásuk a gondolatmenet ellen, csak ettől a végkövetkeztetéstől ret-
tentek vissza. Igaz, hogy fiatalok voltak és erős férfiak, eszményi pa-
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pok szerettek volna lenni, ahogy erről az elmúlt évben is szó volt, de 
szentek nem. Mi volt ez az idegenkedés?

József barátja, Károly igen találóan mondta ki többük véleményét:
„Ha a szent kifejezést hallom, lelki szemeim előtt feltűnik egy ha-

lálosan komoly, félelmet keltő alak, sápadt arccal, kiálló pofacson-
tokkal, mélyen ülő szemekkel, szőrcsuhába öltözve, bal kezében a 
kereszttel, jobb kezében egy félelmetes korbáccsal.”

Többüknek is a szent valami idejétmúlt, beteges jámborságot je-
lentett, olyan embert, aki örömtelenül és ügyetlenül, az imádságba 
merülve éli életét. Kentenich atya nem kívánhat tőlük ilyet! A Mária-
kongregáció alapításánál is valami hasonló érzésük volt először, de 
aztán később mindenki szívét meghódította. Elméletileg és gyakorla-
tilag is bebizonyosodott ugyanis, hogy itt egy egészen új tartalomról 
van szó, nem arról, amire először gondoltak.

Kentenich atya mindenesetre szilárdan kitartott a jelmondata mel-
lett. Nyilvánvaló volt, hogy az ellenkező és lázadó fiúk nem vették 
észre, hogy nemcsak egy szentről, hanem a „korszerű szentről” be-
szélt. Végül is az előadásaiból világossá vált, hogy miféle szentről van 
itt szó, s ezzel mindannyian egyetértettek. Kentenich atyánál a nagy, 
erős, magával ragadó és értelemmel telt személyiség eszményképe és 
gyűjtőfogalma volt a szent. Elsősorban nem a rendkívüliségek, a láto-
mások, a vezeklések, az eksztázisok és a csodák jellemzik a szentet. A 
szent egy olyan Isten-szeretet embere, aki képes kiállni a hétköznapok 
kis dolgaiban is a tűzpróbát. Szalézi Szent Ferenc alakján életközelben 
mutatta be Kentenich atya a mai kor szentjét. Benne megtaláljuk az 
Istennel bensőséges kapcsolatban lévő lelket, az erkölcsi magatartás 
nemes érzületét, a szellem finom kiműveltségét, az apostoli hivatás 
derűs tetterejét, a hajlíthatatlan jellemet és egy jóságos, megnyerő ter-
mészetet.

Józsefre ezek az előadások rendkívül nagy hatással voltak. Már 
régóta érezte magában egy féktelen erő és vágy mozgolódását. Valami 
emberfeletti dologra vágyott, csak az tudná igazán kielégíteni. Már 
nemcsak egyszerűen pap akart lenni, hanem olyan pap, aki egyúttal a 
mai kor szentje is. Azokban a napokban talált igazán magára és vált 
világossá hivatása: „Szent akarok lenni!”
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Ez az elhatározás majdnem minden igazán vallásos fiú lelkében 
feltűnik a lelkesültség és az áhítat kiemelkedő pillanatában. József 
lelkében ez a döntés egész életre szólt. A „szent” eszménye nem va-
lami jámbor vágyakozás formájában élt benne, hanem a férfias, erős 
akaratban gyökerezett, mely még a későbbi katonaélet legnehezebb 
erőpróbáit is kiállta.

Karácsony táján tartott Kentenich atya egy előadást, mely rendkí-
vül mélyen megérintette és magával ragadta Józsefet. Annyira telve 
volt, hogy keresnie kellett valakit, akivel érzéseit megoszthatja. Nem 
volt ez könnyű, mert a lelkében minden olyan gyengéd és szent volt, 
hogy egy szégyenlős visszafogottság megbénította. Károly barátjánál 
próbálkozott egész óvatosan:

– „Neked hogy tetszett az utolsó előadás?” – kérdezte. Károly idő-
közben kigyógyult korábbi előítéleteiből, és őt is igen mélyen érintet-
ték Kentenich atya szavai. Így aztán nem kellett sokat beszélni, ugyan-
abban az érzületben hamar egymásra találtak. Ketten szövetséget is 
kötöttek, hogy segítik egymást a nagy célokért folytatott küzdelemben. 
Kötelezték magukat, hogy figyelmeztetik egymást a jellemhibákra, és 
mindig újra emlékeztetik egymást a közös eszményükre. József még 
a nehéz frontszolgálat alatt sem feledkezett meg erről az ígéretéről.

Kentenich atya gondoskodott arról is, hogy a feltörő lelkesedésből 
ne csak erőtlen rajongás legyen. Részletesen foglalkozott a szentté vá-
lás belső folyamatával. Rámutatott, hogy a szent nem a rendkívüli, a 
feltűnő vagy a különös dolgok utáni vágyból, hanem a hétköznapok-
ból táplálkozik. A hűséges kötelességteljesítés embere.

„A megszokottat szokatlanul jól!” („Ordinaria extraordinarie!”) Ez 
a szófordulat szinte József szavajárásává lett.

Abban az időben közös lelki olvasmányként Barbaric Péter élet-
rajzát olvasták az osztályban. Mint prefektusnak, Engling Józsefnek 
jutott a felolvasás feladata. Nehézkesen, lassan forgó nyelve miatt a 
felolvasásain csibészebb társai gyakran szórakoztak. Ez alkalommal 
azonban minden másképpen történt. Még az álmosan elkalandozók 
is felfigyeltek arra, hogy a prefektus milyen megindultsággal és belső 
hévvel olvassa Barbaric Péter életét. Egyébként nem igen szenved-
hették az érzelmeket. A könyv gondolatain volt a hangsúly, nem a fel-
olvasó véleményén. De Józsefnek ez a felolvasása kivétel volt. Nem 
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tudni hogyan, de az ő lelkesültsége önkéntelenül figyelemre késztette 
a többieket is. Amikor végére ért a könyvnek, valami szokatlan követ-
kezett. A tartalomjegyzéket is felolvasta. Fejezetről fejezetre a saját 
szavaival összefoglalva az olvasottakat. Csodálkoztak a társai, és azt 
gondolták, hogy egészen belebolondult ebbe a fiatal horvát fiúba. De 
végül is ellenkezés nélkül végighallgatták József összefoglalóját. Min-
denesetre néhány hétig Barbaric Péter lett a beceneve, és a haszonta-
lan mókamesterek összetévesztésig utánozták az akkori hanglejtését.

Barbaric Péter azért volt Józsefre olyan nagy hatással, azért lelke-
sítette és izgatta őt fel annyira, mert Péter nagysága a hétköznapok tö-
kéletes kötelességteljesítésében mutatkozott meg. Vallásos lelkiéletét, 
az állapotbeli kötelességeit, a környezetével való bánásmódját, a földi 
élet elkerülhetetlen szenvedéseit, vagyis a hétköznapi élet minden ki-
csi mozzanatát csodálatraméltó készséggel és odaadással oldotta meg 
és viselte. Az ő példájában egyszerre megvalósulva látta mindazt, ami 
az elmúlt időszakban a lelkét olyan mélyen megérintette.

Ettől kezdve József életében határozottan kirajzolódik egy olyan 
ideál utáni törekvés, amelyet később Schönstatt a hétköznap szentjé-
nek eszményében foglal össze.

A régi házba kényszerült kollégium élete számos alkalmat adott 
a felismert eszmény gyakorlati megvalósítására. Ez volt József első 
gondolata és természetes élete is: Az elméletet a gyakorlatban kipró-
bálni és megvalósítani!

Az osztályprefektusi feladatok mellett megbízták még az osztály 
fűtésével is. Ez nem volt egyszerű feladat. Övéké volt a legnagyobb és 
leghidegebb terem. A kályhával is állandó bajok voltak, amellett a há-
borús idők miatt a tüzelőanyag is fogytán volt. Aztán ha végre sikerült 
is jól befűteni, akkor a közel ülők zúgolódtak, hogy megsülnek. Nem 
lehetett mindenkinek kedvére tenni. József pedig napról napra hallga-
tagon végezte a dolgát. Nem panaszkodott, hogy amíg ő egyedül vég-
zi ezt a nehéz feladatot, mindenki csak kritizál. Nem lett rosszkedvű 
vagy ingerült az igazságtalan megjegyzésektől, társai hálátlanságától.

Aztán egy nap még egy másik teher is rászakadt. Önkéntes jelent-
kező hiányában a WC-ket is neki kellett rendben tartani. Ezt a többi-
ek megalázó és hálátlan feladatnak tekintették, és ennek megfelelően 
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lenézőleg is bántak Józseffel. Az első egyhónapos megbízatás után 
József önként, határidő nélkül elfogadta ezt a munkát is. Két éven át, 
egészen a bevonulásáig lelkiismeretesen, zokszó nélkül rendben tar-
totta a köz WC-it.

József lelki életében kirajzolódik az előrehaladás vonala. Kente-
nich atya vezetése alatt egyre jobban elmélyül papi hivatástudata. Az 
előadások felkeltették érdeklődését az önnevelés iránt, és helyes vá-
gányra terelték erőfeszítéseit. A hivatás eszményét pedig az életszent-
ség, majd a hétköznap szentjének ideálja váltotta fel.

Mária szolgálatában
A felsőosztályosok Mária-kongregációját bizonyos titokzatosság 

övezte, amit az alsóbb osztályosok kíváncsi irigységgel néztek. Azon-
ban nem kellett sokáig várniuk, Kentenich atya az ő számukra is le-
hetővé tette egy saját kongregáció alapítását. Megkülönböztetésül ez 
utóbbit Kongregáció Minornak, míg az előbbit Kongregáció Maior-
nak nevezték.

Első lépésként az alsósok, Józsefék, a Mária-kongregáció dicsősé-
ges és áldásos múltjával ismerkedtek meg. A fiúk nem kevéssé csodál-
koztak, hogy itt nem valami öregasszonyos jámbor áhítatgyakorlatról 
van szó, hanem egy ütőképes szellemi hatalomról, amely dicsősége-
sen bebizonyította már használhatóságát az ellenreformáció legküz-
delmesebb korszakában.

Megismerkedtek a Mária-kongregáció három alappillérével: önne-
velés, apostolkodás, Mária-tisztelet.

De legjobban a Mária-kongregáció felépítése és munkamódszere 
tetszett nekik. Az élén egy vezetőtestület állt, amelynek három első 
tagját közösen választották, a többit pedig a már megválasztottak je-
lölték ki.

A kongregáció két szekcióból állt. Az eucharisztia szekció, amely 
elsősorban Krisztus élete alapján az önnevelés feladatát tűzte ki célul, 
és a missziós szekció, amely pedig az apostoli szellem ébresztésére 
helyezte a fő hangsúlyt. Mindkét szekció közös szívügye egy elmé-
lyült Mária-tisztelet.

Az eucharisztia szekción belül három csoport működött:
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1.)  Jézus-szíve csoport, amely különösképpen Krisztus személyé-
vel foglalkozott,

2.) Az imacsoport, az imádkozó Üdvözítőt akarta utánozni, míg a
3.) csoport Jézust az emberekkel való kapcsolatában szemlélte.
Az év elején a szekciók munkatervet dolgoztak ki. Összeállították az 

előadások anyagát is, amelyeket a heti gyűléseken dolgoznak majd fel.
József érzékeny kedélyvilága a Kongregáció eszméjéért gyorsan 

lángra gyúlt. Hamar felismerte, hogy itt egy elsőrangú jellemiskoláról 
van szó. Továbbá az a természetes igénye, hogy a közösség szolgála-
tában tevékenykedjen, a Kongregációban szabad teret kapott.

Melyik szekcióba lépjen? Nem volt könnyű a döntés. Vonzódott 
egyrészt a nagy és teljes apostoli szolgálat iránt, másrészt vágyódott 
az elmélyült lelki élet és jellemének jobbá formálása után is. Végül is 
a második vágy volt az erősebb. Az eucharisztia szekción belül a har-
madik csoporthoz csatlakozott. Ezen nem is lehet csodálkozni. Hiszen 
ügyetlen külső megjelenése már eddig is milyen sokszor céltáblául 
szolgált a társai számára. Fájdalmasan érintette ez minden alkalom-
mal, és ezért itt, ezen a téren akart először eredményt elérni.

Mialatt a Kongregáció Minor a kezdet nehézségeivel küzdött, Ken-
tenich atya az előadásaiban egy új témába kezdett. Az volt a szokása, 
hogy mindig olyan dologról beszélt, ami akkor a fiúkat a legjobban 
foglalkoztatta. 1915 tavaszán a Kongreganisták Királynője volt a 
téma. Kentenich atya bevezette fiait az igazi Mária-tiszteletbe, amely 
így azonnal, a kezdet kezdetén beépült a lelkekbe.

Engling József számára Kentenich atya előadásai a lelki életének 
egy-egy állomását jelentették már eddig is. Különösképpen állt ez a 
Máriáról szóló előadásokra. Kentenich atya először úgy ábrázolta Má-
riát, mint a kegyelem és a tisztaság királyi méltóságával felruházott 
királynőt. Isten egy királyságot bízott rá, mert ő a hivatalos Krisztus-
hordozó és az egyház patrónája. A kongreganisták az ő lovagjai, akik 
segítenek neki feladatának teljesítésében. De először meg kell hódí-
taniuk a saját lelkük szent birodalmát. Ezt a kegyelmi tőkéhez való 
hozzájárulás hatékony módszerének segítségével tudják elérni.

József lelkében ezek a gondolatok ismerős visszhangot keltettek. 
A kongreganisták királynője ugyanis nem kíván mást tőle, mint a kor-
szerű életszentségért való küzdelmet, és itt már szinte otthon volt.
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Kentenich atya hamarosan egy másik oldalról is megvilágította 
Máriát. Ő a kongreganisták segítő édesanyja. A fiúk élményeihez és 
tapasztalataihoz kapcsolódva, együtt újra értékelték az elmúlt idősza-
kot. Ez bizony nem volt valami diadalmenet! Sokszor ellankadtak az 
óriási nehézségek előtt, meghátrálásra késztették őket az akaratgyen-
geség, az ellentétes vágyak és a bűnök.

József is végigpillantott szíve harcmezején. Meg kellett állapítania, 
hogy a hirtelen harag néha összezavarta. Gyakran úrrá lettek rajta a 
hangulatok. Ha fel is nézett a magas eszményekre, gyengesége és hi-
bái, a tehetetlenség mély érzése súlyosan a földre nyomták. Kentenich 
atya előadásaiból ekkor lépett eléje a hatalmas és a jóságosan megértő 
Szűzanya. A szentek életén át mutatta be, hogy milyen hatalmas az Ő 
közbenjárása, ahogy a gyenge emberfiakat az életszentség magaslatára 
emelte. A kongreganistákat is Isten harcos eszközeivé akarja formálni.

Ennek nyomán József egészen elkötelezte magát az Ő szolgálatára. 
Ebben az összefüggésben használta ezt a kifejezést: „Mariae speciali-
ter mancipatus!” (Egészen Máriáé!)

Ezek a Mária-előadások József lelkébe mélyen behatoltak. Elmé-
lyítették és tartalommal töltötték meg az életszentség eszményét. Már 
korábban egész életre szólóan határozott: „Szent akarok lenni!” Éppen 
ilyen határozottan döntött most is: „A Szűzanya szolgálatába lépek, 
és egészen az övé maradok!” A korszerű életszentségre való törekvés 
és a Kongregáció Királynője iránti teljes odaadás szétválaszthatatlan 
egységgé olvadt össze.

Ennek az új, mély döntésnek ünnepélyes pecsétjét jelentette a 
Kongregációba való felszentelés. 1915 húsvétja előtt nem sokkal a 
Kongregáció Minor vezetősége fontos tanácskozásra gyűlt össze. Fe-
hérvasárnapra tűzték ki a jelöltek ünnepélyes felvételét. Előtte azon-
ban el kellett dönteniük, hogy kit lehet felvenni, és kit nem. A vezető-
ségnek ez nem kis fejtörést okozott, mert bizalmas tanácskozásaikba 
bevontak két jelöltet is: Engling Józsefet és Wormer Jánost. A jelöltek-
nek ez ellen semmi kifogásuk nem volt. Bíztak benne, hogy így bizto-
san igazságos ítélet születik. A vezetőség pedig szigorúan megrostálta 
a jelölteket, és keserves csalódást okozott némelyeknek, akik pedig 
már szinte biztosra vették a felvételüket.
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Április 11-én volt a jelöltek ünnepélyes felvétele. Kentenich atya pe-
dig egy előadásban eléjük tárta a Szűzanyának való szentelés értelmét.

„...Eligo te hodie in Dominam, Advocatam et Matrem meam; tue-
re me servum elientem et filium tuum.” (Úrnőmnek, patrónámnak és 
anyámnak választalak ma, gondoskodj a Te szolgádról, védencedről 
és gyermekedről!) Ezekkel a szavakkal zárták a jelöltek a Szűzanyá-
val való kölcsönös szerződés-kötésüket.

Engling József számára ez annyit jelentett, hogy életét elválaszt-
hatatlanul a Szűzanya szolgálatával és feladatával kötötte össze. A 
maga részére pedig azt remélte, hogy a Szűzanya átveszi az érte való 
felelősséget, és közbenjáró hatalmával belsőleg átalakítja és elvezeti a 
korszerű életszentséghez.

A jelöltek az oltár lépcsőjén imádkozták a szentelési imájukat. Az 
egész társaság mélyen elfogódott volt. Ezután odaléptek a kongregá-
ció zászlajához, rátették a kezüket, és dobogó szívvel, elakadó hangon 
mondták az eskü szavait:

„Ez az a zászló, melyet én választottam, amelyet nem hagyok el. 
Máriára esküszöm!”

Körülbelül két héttel később meglepetéssel látták a kápolnába lépő 
fiúk, hogy a szentély falán egy új kép függ. Egy Madonna-kép. Már 
régebb óta tervezgették, hogy keresnek egy Mária képet. Az egyik fiú 
írt is egy híres festőnek, de a levelet mégsem küldték el, mert teljesen 
reménytelennek tűnt, hogy egy eredeti festményt ki tudjanak fizetni. 
Akkor aztán Huggle tanár úr, egy világi pap, váratlan ajánlatot tett a 
fiúknak. Látott a freiburgi antikváriusnál egy szép Mária-képet. Ő ezt 
szívesen a kongregációnak ajándékozná. Aztán egy napon ott volt a 
kép. Némelyiküknek nem tetszett. „Túl keleties”, mondták. „Jobb vol-
na egy német arcú és öltözetű Madonna!” De nem akarták a jóakaróju-
kat megbántani, így aztán a képet felakasztották, és nem foglalkoztak 
a művészi értékével.

Nemsokára neve is lett a képnek:
Mater ter admirabilis 

Háromszor Csodálatos Anya.
Elég különös név volt, sokan csodálkoztak is rajta a kicsik közül. 

Ez a név egy közkézen forgó könyvből eredt: „Pater Rem konferencia-
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beszédei Máriáról”. Véletlenül került a könyv Kentenich atya kezébe, 
majd tőle a felsős fiúkhoz. A könyv beszámolt a XVII. századi ingol-
stadti Mária-kongregáció nagyszerű történetéről, melyet a szentéletű 
Rem atya vezetett. Azokban a viharos időkben a kongregáció valósá-
gos vezetőképzővé lett, ahonnan egy sikeres megújulási mozgalom 
bontakozott ki Bajorországban. Az ingolstadti kongregációtól ered a 
„Mater ter admirabilis” elnevezés. Az ingolstadti példa igen vonzóan 
hatott a schönstatti fiúkra. Milyen jó volna, ha a Szűzanya vezetésével 
innen is egy megújulási mozgalom indulhatna el! A név átvételével 
állandóan erre emlékeztették magukat.

1915 májusában, az iskolaév végéhez közeledve fontos vezetőség-
választásra került sor. A Kongregáció Minor vezetését Engling Józse-
fék osztályának kellett átvenni. Ki legyen a Kongregáció új prefektu-
sa? Ez volt a legizgalmasabb kérdés. Engling József mellett Wormer 
Jánosnak is voltak szószólói, akik József merevségével és ügyetlensé-
gével szemben János jó fellépését, képzettségét és lendületes egyéni-
ségét emelték ki. János nemes lélek volt, aki szenvedett és tiltakozott 
ez ellen a propaganda ellen, de ez még inkább emelte a becsületét. A 
fiúk nagy többsége azonban mégis Józsefet választotta prefektusnak. 
János pedig az első munkatársa lett.

Egyre feljebb az eszmény felé
Az új prefektusnak útmutatásokra, tanácsokra volt szüksége, hogy 

eligazodjon új és felelősségteljes beosztásában. Az elődöktől nem le-
hetett sokat tanulni, mert ők is kezdők voltak, és inkább csak beszéltek 
a feladatokról, semmint igazán dolgoztak volna. Ezért József gyak-
ran felkereste a lelkiatyját, és hosszasan beszélgetett vele. Kentenich 
atya bepillantást engedett neki a másik kongregáció életébe, valamint 
a terveibe és gondolataiba. Együtt tették fel a kérdést, hogy történt-e 
valami az emlékezetes október 18-a óta? Mi lett az elmúlt 8 hónap 
alatt a tervből? Megállapodtak abban, hogy a kegyelmi tőkéhez való 
hozzájárulással kell a Szűzanyát arra rábírni, hogy a kápolnájukban 
felállítsa kegyelmi trónját, és azt a kongreganistái számára áldott ott-
honná alakítsa.
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A kongregációk felvirágzó életében megmutatkozik a „kegyelmi 
tőke” iránti fokozódó lelkesedés és buzgalom, és általában egy ki-
törő máriás tavasz. Nemde ezek a jelek is azt mutatják, hogy Mária 
elfogadta az akkori ajándékukat?! A nagy terv, amely sok hónapon 
át Csipkerózsika-álmát aludta, most ébredezni kezdett. Sőt, az ingol-
stadti kongregáció lelkesítő példája pedig még merészebb fordulatot 
is tett hozzá. Eddig csak arról volt szó, hogy a Szűzanya a kápolnát 
a kongregáció életének forrásává teszi. Vajon szabad-e még nagyobb 
dolgokban is reménykedniük? Kétségkívül, Máriának hatalmában áll, 
hogy a kápolnájukat egy széleskörű vallás-erkölcsi megújulás kiin-
dulópontjának válassza. Röviden összefoglalva: elképzelhető lenne-
e, hogy Schönstatt egy második Ingolstadttá váljon? A Kongregáció 
Majorban már sokan foglalkoztak ezzel a gondolattal.

Kentenich atya azonban még nem tartotta tanácsosnak, hogy ez-
zel a tervvel a kollégium nyilvánossága elé lépjenek. A kongregációt 
ugyanis újszerű eszméi miatt minden oldalról gyanakodva figyelték. 
Ezek a távoli célok bizonyára újabb viharokat kavartak volna. Tehát 
anélkül, hogy a fiúk előtt ez igazán tudatossá vált volna, az új tervet 
egy fedőnév alá rejtette. Schönstatt–Ingolstadt párhuzamról kezdett 
beszélni. A kongreganistáknak tetszett az új gondolat. Néha a templo-
mi prédikációban is szó esett róla, de igazi tartalmáról a legtöbb fiúnak 
még csak ködös elképzelései voltak.

József azonban a Kentenich atyával való beszélgetésekben mé-
lyebb bepillantást kapott a kérdésekbe és a folyamatokba. Ez vonat-
kozott a Schönstatt–Ingolstadt párhuzamra is. A jövőbeli események 
menetének kell majd megmutatnia, hogy kis kápolnájukat az isteni 
gondviselés valóban egy vallás-erkölcsi megújulási mozgalom közép-
pontjának választotta-e ki. Egyenlőre csak annyit lehet mondani, hogy 
a Szűzanya a fiatal kongregációt gazdagon megáldotta. A fiúknak tehát 
továbbra is hűségesen kellene szolgálni és bizalommal ráhagyatkozni 
a vezetésére.

Az említett párhuzamról Józsefnek is csak sötét sejtése lehetett. 
Azt sem lehetett felmérni még, hogyan fog ez megvalósulni. Hogyan 
is merészelne a szinte láthatatlan fiúkongregáció egy ilyen nagy dol-
got tervbe venni? Hát akkor miért kell ezzel egyáltalán foglalkozni? 
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A lelkiatyja, akinek a kezére bízta magát, majd úgyis fog szólni, ha itt 
lesz az ideje.

Volt azonban mégis ezekben a beszélgetésekben valami, ami nem 
hagyta többé nyugodni. Az áldás, amely a kis kápolnájukból már ed-
dig is kiáradt a kongreganisták családjára, nyíltan tört előre, ki a kol-
légium falai közül. Nem volna szüksége a királynőjüknek újabb és na-
gyobb áldozatokra, a kegyelmi tőke intenzívebb gyarapítására? Nem 
kívánja-e tőle személyesen, hogy erre a célra rendelkezésére bocsássa 
magát, az egész életét és munkáját? Ezek a gondolatok hamarosan 
annyira hatalmukba kerítették egész benső valóját, hogy lelki fejlő-
désében egy fontos esemény következett be. Határozott belső döntés-
sel a Schönstatt–Ingolstadt párhuzam talajára lépett. Ha akkor még 
nem is fogta fel teljes terjedelmében ennek jelentőségét, annyit meg-
értett belőle, hogy a Királynőjük nem csak a kongregációban, hanem 
tágabb körben is ki akarja árasztani áldását. Azt is felfogta, hogy ebből 
a célból egész életét, mint a kegyelmi tőkéhez való állandó hozzájáru-
lást fel kell ajánlania. Egyúttal azt is megérezte, hogy a Szűzanya egy 
nagy küldetésre hívja. Segítenie kell, hogy a kongregáció kis szenté-
lye egy nagy kegyelmi folyam forrásává változzon át, mely szétárad 
az országban a kor vallás-erkölcsi újjászületésére.

Az életeszménye ezúttal egy fontos vonással egészült ki. Már nem 
csak egy korszerű szent akart lenni. Már nem is csak egy korszerű 
szent a Szűzanya szolgálatában, hanem egy korszerű szent a Schön-
statti Kegyelmi Anya szolgálatára.

Mi motiválta József határozott döntését? A természetes tetterő, 
amely az ilyenfajta nagy feladatban a tevékenység határtalan mezejét 
látta? A lelkiatyja iránti odaadás, amellyel annak tervét és gondolatát 
mindig a legnagyobb lelkesedéssel fogadta? Vagy talán egy különös 
belső hang vagy érzés megsúgta neki, hogy itt az isteni gondviselés 
egy nagy mű alapjait rakta le? Ki tudja? Valószínűleg a természet és 
a kegyelem összejátszott. Mindenesetre a döntése egy váltó-átállítást 
jelentett, melytől élete alapvetően új irányt vett.

József azonnal munkához látott, hogy átalakított eszményét a gya-
korlati életbe átültesse. Az iskolaévből már csak kb. 1 hónap volt hát-
ra. A hosszú vakáció pompás lehetőséget kínál arra, hogy a kongre-
gáció addig viszonylag szűk látókörét kiterjesszék az otthoni tájakra. 
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Ezt az alkalmat semmiképp sem szabad elszalasztaniuk. Kentenich 
atyával való néhány beszélgetés után már készen volt a terv. A szünet-
ben nehezebb az önnevelés folytatása. Ezért éppen most kell a kong-
reganistának bizonyítania. Ez nehéz áldozatokat jelent, ami viszont a 
kegyelmi tőkéhez való fokozott hozzájárulásukat segíti. Ez a kongre-
gáció nyári célkitűzése. Hogy a terv ne lógjon a levegőben, József azt 
javasolta, hogy minden kongreganista készítsen egy lelki napirendet, 
amelyet esténként írásban ellenőriznek. A lelki napirendbe bensősé-
ges, vonzó vallási gyakorlatokat, az önlegyőzés különleges áldozatait 
javasolta. Mindehhez hozzájön még az apostolkodás. Minden elkép-
zelhető és adódó területen be kell vetniük magukat Isten országáért. 
Ennek gyakorlati kidolgozását a missziós szekcióra bízta.

Ha ezt a nyári programot az egész kongregáció megvalósítja, ak-
kor már meg is tették az első lépést a cél felé, hogy Schönstatt egy új 
Ingolstadttá váljon. Mindenütt tárgyalásokat folytatott, magyarázott, 
rábeszélt. Csendes négyszemközti beszélgetésekben igyekezett társait 
megnyerni tervének. Wormer János hamar mellé állt, és vállalta, hogy 
a Máriás szekciójával kidolgozzák a javaslatukat a szünidei apostol-
kodás számára. Az eucharisztia szekcióban hasonlóképpen lelki segít-
ségre talált, akik vele együtt szintén terjesztették a kegyelmi tőkéhez 
való hozzájárulás írásos ellenőrzésének gondolatát. A kongreganisták 
hamarosan másról sem beszéltek, mint a nyári tervekről. Az iskolaév 
vége felé gyűlést tartott a Kongregáció Minor. A téma: A kongreganis-
ták vakációja. Kihangsúlyozták, hogy a kongregációba való belépés-
sel új életet kezdtek, és már nem vakációzhatnak úgy, mint a korábbi 
években.

József számára mindez a nagy cél szolgálatában történt. Így ír a 
krónikában az előkészületről:

„A nyárra két feladatot tűztünk ki. Az első és a legnagyobb: a mi 
Mater Ter Admirabilisunk számára egy lehetőleg nagy kegyelmi tőkét 
gyűjteni áldozataink és önlegyőzéseink által, hogy a kis kápolnánkban 
abból nekünk és a rászorulóknak osztani tudjon, és így az Ingolstadt–
Schönstatt párhuzam megvalósulhasson.

A második: létrehozni egy lehetőleg biztos segédeszközt, hogy a 
szünetben könnyebben helytállhassunk önnevelésünk területén.”
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Talán József volt az egyetlen, aki Kentenich atya vezetésével a 
nyári munkát ilyen nagy összefüggésben látta. A többieket az a gon-
dolat töltötte el, hogy a Mária kongreganistáknak helyt kell állniuk, és 
apostolkodniuk kell a szünetben is. Ezért aztán a gyűlésen is a figye-
lem szinte kizárólag a kézzelfogható javaslatok körül forgott. Az egyik 
ezüstpapírt akart gyűjteni a missziók számára, a másik missziósnaptár 
terjesztésével és eladásával akart pénzt szerezni ugyancsak a missziók 
javára. A harmadik „Az ég aranykulcsa” c. könyv szellemében a hű-
ség napi megújítását ajánlotta. A negyedik Mária szentképeket akart 
osztogatni...

Sokat problémáztak azon, hogy mit jelent az apostolkodás otthon 
a családban. Természetesen elsősorban a jó példaadást. Aztán külön is 
ajánlották a közös ima bevezetését, valamint a gyakoribb szentáldozás 
terjesztését. Összefoglalva taglalták a gyakori szentáldozás ellen fel-
hozott szokásos ellenérveket.

A végére maradt a legfontosabb kérdés: Ellenőrizzék-e a lelki na-
pirendet, végezzenek-e írásbeli lelkiismeret-vizsgálatot? Sokaknak ez 
nehézséget jelentett. Azt még minden további nélkül elfogadták, hogy 
a szünetben egészen különösen is áldozatokat kell gyűjteni a kegyelmi 
tőkébe. De minek ez a lelki napirend? Hát nem örülhetnek végre né-
hány hétig, hogy kiszabadultak a kemény házirend alól? És most saját 
maguk tegyék tönkre ezt az aranyszabadságot? Nem kis erőfeszítést 
igényelt, amíg az ellenzők táborát meg tudták győzni, hogy az önne-
velésben soha sincs szünidő. Ha a lélek rendetlen és fegyelmezetlen, 
akkor a szünidő sem jelenthet igazi örömet. Végül is majdnem az ösz-
szes kongreganista még a hazatérés előtt elkészítette és leírta a lelki 
napirendjét.

József elégedett volt az eredménnyel. De jó is lenne, ha a sok szép 
jófeltételt teljesíteni is tudnák! De már önmagában az is nagy ered-
mény volt az előző évekhez képest, hogy a fiúk egy határozott hódító 
akarattal indultak haza. Olyan érzésük volt, mint akiket a Háromszor 
Csodálatos Schönstatti Anya küld ki az élet harcaiba.

Hat hét múlva, amikor visszatértek, újra összegyűltek számadásra. 
A kongregáció krónikája részletesen beszámol a szünidei események-
ről. Elégedetten állapították meg, hogy sikerült a felállított programot 
ténylegesen megvalósítani.
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József szünidei napirendjében a következő gyakorlatok voltak: 
Korai felkelés, reggeli ima, kongreganisták imája, részleges lelkiisme-
ret-vizsgálat, szentmise, szentáldozás, lelki olvasmány, lelki áldozás, 
rózsafüzér, jószándék, kis önlegyőzés, apostolkodás, szentségimádási 
óra, tökéletes hűség, esti ima, korai lefekvés, beszédgyakorlatok. A 
napirend fölött erőteljes írással ez áll: „Hozzájárulás Háromszor Cso-
dálatos Anyánk kegyelmi tőkéjéhez”.

Az apostolkodásáról név nélkül az említett krónikában ezt írja:
„Egyik tagunk a gyakoribb szentáldozás érdekében sikeresen mű-

ködött az otthoni közösségben. Először is megnyerte az ügynek sa-
ját édesanyját. Mindketten terjesztették a gyakoribb szentáldozásról 
szóló könyvecskét, és beszélgettek az emberekkel is erről. A szünidő 
végére elérték, hogy néhány asszony hétköznap is a szentáldozáshoz 
járult. Egy férfi is elismerte, hogy a gyakori szentáldozás nagyon jó 
lehet, ő is menni fog, ha a többi férfi is megy. Apjának kellene elkez-
denie. Megígértette anyjával, hogy dolgozni fog azért, hogy a megin-
dult kezdeményezés ne maradjon abba a szünet leteltével. Megegyez-
tek abban, hogy levelezés útján beszámolót küldenek majd, és ezen 
az úton is igyekeznek új érdeklődést kelteni. A nővére is elhatározta, 
hogy ő is tartani fog „aloysianus vasárnapokat”, ami azon a vidéken 
szinte ismeretlen volt a fiatalság körében.”

Így bizonyította József az elhatározásukhoz való hűséget. A szen-
télyükből kiáradó áldásnak akart utat nyitni az országban. Ezt ígérte 
a Schönstatti Kegyelmi Anyának. A szünidei munkája bizonyította, 
hogy az ígéretét komolyan vette.

Összefoglalóan elmondhatjuk, hogy az 1915. év József lelki életé-
nek elmélyülését jelentette. A két előző év fellazította szívének tala-
ját, és életerős magvakat szórt bele. Megvilágosodott előtte a korsze-
rű életszentség, és most már mint rendíthetetlen életcél állt a szeme 
előtt. Olyan valódi szent akar lenni, akinek a hétköznapi életszentség 
az alapvonása: a kicsiben való tökéletes hűség. A Mária-kongregáció 
iskolájában tovább gazdagodott és konkrétabbá vált életeszménye: a 
korszerű életszentséget a Szűzanya kegyelmi segítségével akarja el-
érni. Ezért ajánlja fel hűséges szeretetben az életét a Szűzanyának. 
Aztán végül jött az Ingolstadt–Schönstatt párhuzam igézete. Ennek 
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hatására az életeszményét így fogalmazta át: Életszentség a Schön-
statti Kegyelmi Anyának és az ügyének szolgálatában.

Ezek a belső érési folyamatok akkor még nem váltak egészen tuda-
tossá József előtt. Sötét sejtésként szunnyadoztak csak lelke mélyén. 
De nemsokára eljön majd a pillanat, amikor világos öntudatra ébred-
nek. Az 1915-ös évet valóban a vetés évének nevezhetjük.

Az önnevelés küzdelmeiben
József 1915 decemberében, a szokásos évi lelkigyakorlat alkalmá-

val nagy erőfeszítést tett az elmúlt év gazdag élményeinek belső elren-
dezésére, találó és lelkesítő élettervben való összefoglalására.

Először lelkének alapállását fogalmazta meg, amelyre az összes 
lelki élményét vonatkoztatta:

„Szent akarok lenni!”
Ezután a mai korszerű szent vonásait gyűjtötte össze. Szemében 

az életszentség valami emberfeletti nagy teljesítményt jelentett, egy 
gyökeres megtérést, vakmerő bátorságot, továbbá magába foglalta a 
teljesség felé való törekvést is. Mindezt így fejezte ki:

„Jóisten, engedd, hogy meghaljak inkább, minthogy csak egy bo-
csánatos bűnnel is megbántsalak!”

József sajátos szent-eszményéhez tartozott még az az új kívánsága 
is, hogy a Schönstatti Szűzanya szolgálatában akart tevékenykedni, 
önmagát teljes bevetésben „elégetni”. Ebben a vonatkozásban kezdet-
től fogva megérintette ez a kifejezés:

„Mariae specialiter mancipatus” (Egészen Máriáé!)
Szerette volna még kifejezni itt a Schönstatti Kegyelmi Anya or-

szágáért való küzdelmet is. József jó szívének és segítőkészségének 
nem felelt meg az erőteljesen célratörő nyílt harc. Ő a csendes hétköz-
napi munkában akart szolgálni, és így akarta a szíveket megnyerni. 
Nagyon tetszett neki Szent Pál apostol kifejezése:

„Omnibus omnia!” (Mindenkinek mindene)
Ezért aztán így módosította a Szűzanyára vonatkozó kijelentését:
„Volo omnibus omnia fieri, Mariae specialiter mancipatus!”
„Mindenkinek a mindene akarok lenni, és egészen Máriáé!”
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Majd hozzáfűzte:
„Lelkiismeretes akarok lenni a legkisebb dologban is!”

A kicsiben való hűség jellemzi a hétköznap szentjét, ahogy azt Bar-
baric Péter életéből megismerte. A kis áldozatok jelentik továbbá a 
kegyelmi tőkéhez való legfontosabb hozzájárulást is.

József úgy tekintett e markáns kijelentésekre, mint életszentségének 
alapvonásaira. Eszerint akarta a jövőjét alakítani. Az első két mondat 
kifejezi a teljes erőből való igyekezetet, a második kettő a saját jelle-
men való szívós hétköznapi munkát és az imaélet helyes ápolását. Ez 
tulajdonképpen már eddig is így volt. Nyugtalan, előretörekvő szelleme 
sohasem hagyta tétlenül álldogálni. Türelmes, szorgalmas munkaked-
ve mindig is a hétköznapi kötelességek teljesítésében találta örömét. 
Gazdag érzelmi világa a józan bensőségességhez vonzódott. Ebből a 
lelkületből egész természetesen fakadtak az ellenőrző kérdései is:

– Tisztában vagyok a célommal?
– Jobb lettem a gyónás által?
– Alaposan végeztem a napi lelkiismeret-vizsgálatot?
– Hogyan tartottam meg a részleges lelkiismeret-vizsgálatot?
– Hogyan állok az imával?
– Legyőzöm-e mindig magamat az ebédnél és a vacsoránál?
– Ajánlok-e fel önkéntes áldozatot naponta?
– A leglelkiismeretesebben kerülök-e minden bűnt?
– A leglelkiismeretesebben kerülök-e minden tökéletlenséget?
– Követem-e mindig a lelkiismeretem szavát?
Különös körültekintéssel és alapossággal fejtette ki a harmadik jel-

mondatát. Íme néhány erre vonatkozó kérdés:
– Megkeserítettem-e valakit az együttélésben?
– Nem sértettem-e meg valakit?
– Igazságtalan voltam-e valakivel?
– Fájdalmat okoztam-e valakinek?
– Nem voltam-e goromba vagy rosszkedvű?
– Nem zavartam-e valakit a tanulásban?
– Helyesen viseltem-e el a társaim hibáit?
– Ügyeltem-e közben az illendőség szabályaira?
– Nem voltam-e túl szabados?
– Mindig szolgálatkész voltam?
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– Segítettem-e másokat a tanulásban?
– Ajánlottam-e fel értük áldozatot?
– Előzékeny voltam-e?
– Teljesítettem-e minden kérést?
– Tekintettel voltam-e mások lelki fájdalmára?
– Együttérző voltam-e?
– Megpróbáltam-e megvigasztalni őket?
– Tudtam-e mindenkivel érdekesen beszélgetni?
– Apostolkodtam-e a társaim között vagy ahol lehetett?
– Hogyan viselkedtem feletteseimmel, a tanárokkal?
– Szeretem őket?
– Engedelmes voltam?
– Imádkoztam értük?
– Isten helyetteseinek tekintettem-e őket?
– Nem okoztam-e gondot a szüleimnek?
– Imádkoztam-e értük?
– Segítettem-e nekik a testvéreim nevelésében?
– Hálás voltam-e nekik?
– Mindig tekintettel voltam-e rájuk?
– Szereztem-e örömet nekik?
– Önzetlen voltam-e teljesen?

Vajon miért taglalta József ilyen részletesen a harmadik jelmon-
datát? Ennek is megvan az oka. A hűséges segítő szeretet volt az 
erőssége, lelkének alapvető mozgatóereje. Ez szorgalmazta a legtöbb 
gondolatot. Valamint éppen ezen a területen már nagy tapasztalattal 
rendelkezett. Ez lesz majd a jövőben belső életének uralkodó nagy-
hatalmává.

A negyedik jelmondattal is ugyanúgy járt el, mint az előző három-
mal. Itt a napi kötelességeit vette sorra. A kérdések többek között a 
házirendre vonatkoztak. Pl.:

– Reggelenként azonnal felkelek-e?
– Állandóan és mindenhol pontos voltam-e? Stb.
Aztán megvizsgálta a tanulószobában való viselkedését is, pl. az 

előírt csendet megtartotta-e, vagy a szünetekben azonnal elhagyta-e a 
termet? Megint más kérdések a tanításra vonatkoztak:
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– Figyeltem-e minden órán?
– Minden tantárgyat egyformán megtanultam?
– Kihasználtam-e minden lehetőséget a továbbképzésre?
– Mit tettem azért?
– Nem vesztegettem-e el egy percet sem? Stb.

Miután mind a négy jelmondatát ilyen módon kifejtette, felszaba-
dultan fellélegzett. Végre lelkének hullámzó rendetlenségét világos 
rendbe tette. Itt volt előtte egy nagyszabású haditerv, mely átfogta az 
egész életét, és egy világosan kitűzött célra irányította.

Még egy kérdés izgatta. Hogyan lehet elérni, hogy ez a szép ha-
diterv ne csak papíron, hanem az élet hétköznapjaiban is megfogható 
testet öltsön? Gyakran kell majd időt biztosítani a befelé fordulásra, 
hogy a hétköznapi életét a terve követelményeivel összehasonlítsa. 
Ezért elhatározta, hogy havonta egy írásos ellenőrzést, nagy lelkiis-
meret-vizsgálatot fog tartani. Itt akarta lemérni, hogy a jófeltételeit 
mennyire teljesítette. Ezzel el is készült a haditerv.

Kb. 4 hét múlva tartotta az első számadását. Az eredmény nem 
volt valami megnyugtató. A hétköznapok rohanásában bizony sokszor 
megfeledkezett jófeltételeiről. Ekkor fogant meg egy új gondolat ben-
ne. Tulajdonképpen a heti gyónásait akarta valahogy mélyebbé ten-
ni, mert a tízparancsolat alapján álló lelkitükör szerint szinte mindig 
ugyanazt a néhány mulasztását mondta el, és így a gyónása elég üres 
és mechanikus volt.

Mi lenne, ha a heti gyónásait is az eszményéért folytatott küzdelem 
szolgálatába állítaná és a haditervét tenné meg lelkitükörnek? Ezzel 
jelentősen megemelte a mércét a lelkiismerete előtt. Így már nem a 
kötelesség volt a mérce, hanem az önként vállalt hősiesség.

Amikor így egyre alaposabban foglalkozott magával, akkor se ra-
gadt le azonban saját személyénél, mert szeme a fent ragyogó életesz-
ményén volt. Csak ennek a fényes eszménynek a háttere előtt váltak 
láthatóvá a kisebb gyengeségek és hibák. Így már nemcsak a bűn szá-
mított véteknek, hanem az eszmény világosan felismert követelmé-
nyeivel szembeni mindenfajta hűtlenség is. Ez az új gondolkodásmód 
még tovább fokozta lelkének lendületét, és lelkiismerete is még érzé-
kenyebbé vált.
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Haditerve akkor érte el mégis igazi ütőképességét, amikor a már 
egy éve begyakorolt „különleges jófeltétel- és részleges lelkiismeret-
vizsgálat módszert” is bevonta a harcba. Felismerte, hogy ilyen nagy-
stílű célkitűzésekkel egyszerre nem boldogul, hanem egyenként kell 
minden kis eredményért megharcolni. A különleges jófeltétel gyakor-
lata így a lelki életének fókuszába került. Elhatározta, hogy a feledé-
kenységet napi írásos ellenőrzéssel fogja legyőzni.

József törekvésében tehát négy dolog játszott fontos szerepet:
– A világosan körülhatárolt életeszmény;
– A rendszeres gyónás;
– A haditerv szerinti lelkiismeret-vizsgálat;
–  A naponta írásban ellenőrzött különleges jófeltétel és részleges 

lelkiismeret-vizsgálat.
Ez volt tehát a haditerv, és maga a harc kemény és elszánt volt. Es-

ténként kimerülten zuhant le a háló padlójára terített szalmazsákjára. 
Ilyenkor még egyszer végiggondolta az elmúlt nap eseményeit. Már 
néhány napi gyakorlás után megállapította, hogy naponta sok olyan fi-
gyelmet érdemlő körülmény van, ami a haditerv maradéktalan megva-
lósításában fontos információt jelenthet. Ezért 1916. január elején el-
határozta, hogy naplót fog vezetni, és abban rögzít minden eseményt, 
amely a lelkére hatást gyakorolt.

József egy napja
Reggelente 5.30-kor a prefektus atya harangszóval ébresztette a 

fiúkat. A közös hálóban a fiúk mozgolódni kezdtek. Tulajdonképpen 
a házirend szerint mindenkinek azonnal fel kellett volna kelni. A pre-
fektus atya körbejárt, és ellenőrizte a fiúkat. Különösen a téli napokon 
rendkívül hideg volt az egész épületben. Csak az osztálytermekben 
volt némi fűtés. A mosdótálakban befagyott a víz. Gondolhatjuk, hogy 
nem minden fiú lelkesedett ezekért a megpróbáltatásokért. József fel-
tett szándéka volt, hogy az első harangkondulásra azonnal kiugrik az 
ágyból. Szigorúan ellenőrizte magát. Januárban például egyszer, feb-
ruárban háromszor nem teljesítette ezt a jófeltételt.

A felkelés után megpróbálta a szalmazsákját néhány erőteljes ol-
dalütéssel rendbe hozni. Olyan közel feküdtek egymáshoz, hogy a 
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szalmazsákok egy idő után már összeértek. Ennek az állandó közel-
ségnek és zsúfoltságnak békés elviselése nem kis feladatot jelentett 
a gazdag belsőéletű József számára. Talán az egyedüllét utáni igény 
miatt vette be a jófeltételei közé, hogy a hálóban vigyáz arra, hogy ne 
bámulja, nézze a többieket.

A mosakodás a jéghideg vízben felüdítően hatott, de szintén nem 
kis lelkierőt vett igénybe. A tisztálkodási igényt sem lehetett jól kielé-
gíteni már a háborús szappanhiány miatt sem.

A mosdás után visszatért József a hálóba és letérdelt a szalmazsák-
ja végébe...

Miért volt erre szükség, hisz volt közös reggeli ima is? A hálóban 
többen hasonlóképpen imádkoztak egyéni reggeli imát. József kezde-
ményezése volt ez. Azt gondolta, hogy a közös reggeli ima kötelessé-
ge mellett egy igazi jellemnek képesnek kell lennie arra, hogy imáit 
minden külső kényszer nélkül elvégezze. Eleinte nem volt könnyű. A 
fiúk túlzásnak tartották, kinevették érte. De ő kitartott. A magyarázata 
néhány fiúnak tetszett, és példája nyomán ők is csatlakoztak hozzá. A 
kongregáció egyik gyűlésén is téma volt a reggeli és esti magán-ima. 
A fiúk ráismertek, hogy József ezt már gyakorolja, és ettől kezdve még 
többen kezdtek külön is imádkozni.

A felöltözésre és mosdásra szánt 20 percből még legalább 5 percet 
reggeli tornára is fordított. Akkoriban még nem vezették be a közös 
reggeli tornát. A ház mellett a szabadban végzett néhány gimnasztikai 
gyakorlatot.

Ezután felmentek a reggeli misére az új kollégium kápolnájába. 
József jófeltételei között szerepelt, hogy egész misén egyenes háttal 
és mozdulatlanul térdel...

Napjának középpontja a szentmise és a szentáldozás ünnepi órája 
volt. A délelőtt ezután a hálaadásé volt, a délután pedig az előkészü-
leté. Egész napját a szentmise köré akarta rendezni. Ezért délelőtt és 
délután is egy-egy órát szánt Jézus neve imádására. Ez már régóta 
szeretett szokása volt.

A szentáldozáshoz nagy összeszedettséggel járult. Naplójának el-
ejtett szavaiból feltárul előttünk szentáldozásának belső élménye:

„Az Üdvözítő és én az elsőáldozásom napja óta elválaszthatatlan 
barátok lettünk. Soha életemben nem fogom azt az ünnepnapot elfe-
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lejteni. Amikor elhatároztam, hogy pap leszek, megfogadtam, hogy 
a halálig követem és hű leszek Hozzá. Az Ő példája után szeretnék 
„mindenkinek a mindene lenni”. Az elmúlt évben megismertem, hogy 
hogyan vehetnék részt megváltó művében és dolgozhatnék országáért. 
Életem minden erejét azért szeretném bevetni, hogy kongregációnk 
Királynőjének szentélyéből egy kegyelmi folyam induljon el Krisztus-
ból az országban a világ megújulására. A Háromszor Csodálatos Anya 
kegyelmi tőkéjéhez való hozzájárulás megtanított a csendes munkára 
Isten Országának szolgálatában. Ezzel egyidőben a Szűzanya felnyi-
totta a szememet a szentmiseáldozat értelmére. Hát nem Krisztus ke-
resztáldozata váltotta meg a világot?! Nemde az Ő megváltó tettében 
veszek részt, amikor a kegyelmi tőkéhez való hozzájárulásommal 
részt veszek az Ő áldozatában és halálában?! Életeszményemet se-
hol sem élem át olyan mélyen, mint a szentmiseáldozatban. Ezért az 
egyik, éppen úgy mint a másik, a napom uralkodó középpontjává vált. 
Az Üdvözítővel beszélem meg minden tervemet, gondomat és életem 
minden eseményét. Amióta egészen a Szűzanyának adtam magam, a 
legszorosabb kapcsolatban érzem magam Vele (Jézussal). Különösen 
is a részleges lelkiismeret-vizsgálatomat és a különleges jófeltételei-
met helyezem a napi szentmise felajánlásakor a pappal együtt a pa-
ténára. A reggeli szentmise valóban a nap ünnepi órája, amely nélkül 
nem szeretném elkezdeni a napot...”

József számára a szentmise utáni hálaadásra kevés az idő, ezért 
gyakran ott látják már az első lehetséges alkalommal a délelőtti tanu-
lóórák kezdete előtt a kis kápolnában imádkozni. Nem így néhányan 
mások! A kápolnától az étteremig valóságos versenyt rendeztek, ami-
nek az volt a célja, hogy a reggelihez kiosztott kenyér fejadagjukat 
észrevétlenül gyorsan egy kicsit nagyobbra cseréljék. A háború miatt 
ugyanis az élelmezésük egyre rosszabb volt. Nagy becsületet szerzett 
József a társai között azzal is, hogy nap mint nap gyakorolta magát az 
éhezésben, és a jobb falatokat átengedte osztálytársainak.

A délelőtti tanulóórákon József valóságos tudásszomjjal vett részt. 
Különösen szívesen olvasott és fordított a régi nagy emberek életéből. 
Különösen csodálta Szalézi Szent Ferencet és Xavéri Szent Ferencet.

Az igazságérzékét rendkívül mélyen érintette egyik-másik tanár-
jának rossz pedagógiai eljárása, tekintélyük szükségtelen fitogtatása. 
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Legszívesebben elmenekült volna ilyenkor. A haditervében azonban 
ott találjuk a követelményt: „Mindig tisztelettel beszélni!” Ráharapott 
tehát a nyelvére, és hallgatott. A kis kápolnába ment ilyenkor és fel-
ajánlotta a kegyelmi tőkébe. Csak naplójának öntötte ki a szívét. Vé-
gül pedig megpróbált valami használható következtetést levonni: „Így 
tudhatom meg, hogy hogyan nem szabad tanítani!”

A nagy déli szünetet és a pihenést József el sem tudta képzelni já-
ték nélkül. Sokan kedvetlenül fordultak félre. József először bizalmas 
barátait hívta. Rájuk mindig számított. Végül is majdnem mindig sike-
rült két csapatot összeverbuválni. Önmaga szenvedélyes játékos volt. 
Nem mondható, hogy valami elegáns jelenség volt, amint nehéz lépte-
ivel, hajlott tartásával végigvágtázott a játéktéren. A tornaórán mond-
ták egyszer neki: „Fiú, olyan púpos vagy, mintha a Német Birodalom 
egész hadi pénztárát cipelnéd.” Ezért gyakran figyelmeztették: „Eng-
ling vigyázz a hadi pénztárodra!”, mire ő kihúzta és egyenes tartásra 
kényszerítette magát. Egyébként az egyenes tartás gyakran szerepelt 
különleges jófeltételei között. Meg is kérte néhány osztálytársát, hogy 
figyelmeztessék, ha ismét hajlott háttal látják.

Nem számított a legjobb játékosnak, de sok jó tulajdonsága miatt 
mégis az elsők között választották a csapatkapitányok. Fáradhatatlan 
futó volt, és jó csapatjátékos. Édesapjával a csapatok megkülönbözte-
tésére karszalagokat és kis zászlókat is készíttetett.

A házi feladatait lelkiismeretesen és gondosan készítette el. Kü-
lönösen szerette a német nyelvet. Szívesen és készségesen segített a 
tanárainak. A szünetben kitartó nyelvgyakorlatokat végzett beszédhi-
bájának kijavítására.

Végül is este lett. Áttekintette és felajánlotta a napját, elvégezte 
esti imáit és fáradtan heveredett le társaival együtt a szalmazsákjá-
ra. Éjszakai nyugalmukat gyakran zavarta, hogy egerek fészkelték be 
magukat a szalmazsákokba. Ilyenkor az egész háló hajtóvadászatot 
rendezett. Gyakran Englinget is magukkal ragadták, ami lelkiisme-
ret-furdalással töltötte le. Végül is neki, a Kongregáció prefektusának 
kellene jó példát adni – gondolta magában...

Három hónap telt el így. József ezalatt többször is tartott alapos 
ellenőrzést és lelkiismeret-vizsgálatot. A legfájóbb az a belső tapasz-
talata volt, hogy az utóbbi heteket mint a kudarcok szüntelen sorozatát 
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élte meg. Amióta a haditervét tette meg gyónásainak személyes lelki 
tükrévé, valósággal felnyílt a szeme. Csak most fedezte fel sok hibá-
ját. Mivel pedig ezeket a magas eszményéhez mérte, mindegyik sú-
lyosan esett a latba. Jöttek olyan órák, melyekben az önmagával való 
elégedetlenség érzése fájdalmasan és nyomasztón nehezedett a lelké-
re. Mint az apály és a dagály, úgy hullámzottak lelkében az érzések. 
Mindebből a környezete szinte semmit sem látott. Megfigyelhették 
küzdelmeit önmagával: a feltörő indulatokkal és szenvedélyekkel, az 
önnevelés erőfeszítéseivel és a gúnyolódó csipkelődőkkel. De a hul-
lámzó hangulatokból semmit sem észleltek. Ellenkezőleg, kiegyensú-
lyozottnak és állandóan szolgálatkésznek látták.

Környezetének kedvező véleményével azonban József nem tudott 
semmit sem kezdeni. Keservesen szenvedett az eszménye és a valósá-
gos állapota között tátongó szakadéktól. Már-már ott tartott, hogy el-
veszíti lába alól a talajt, hogy nem tud hinni hivatásában és Schönstatt 
küldetésében sem.

A nehéz helyzetben vergődő fiú Kentenich atyához fordult segít-
ségért, aki aztán Máriához vezette. Kentenich atya ugyanis a saját 
tapasztalatából tudta, hogy Mária biztos pont az életükben. József 
szégyenkezve látta be, hogy kétségeivel Mária anyai gondoskodását 
és szeretetét kérdőjelezte meg. Hiszen Mária biztosan elfogadta a fel-
ajánlásokat, és azon van, hogy képessé és méltóvá tegye őt életfelada-
ta elvégzésére.

– „Vakon engedem vezetni magam!” – tűzte ki célul maga elé.

A személyes eszmény
A Szűzanyába vetett bizalom felélesztésével megint szilárd talaj 

volt József lába alatt. Ettől kezdve eget ostromló vágyaiban egyre ke-
vesebbet épített már saját erejére. Az utóbbi hetek mélyen a lelkébe 
vésték alapvető tehetetlenségét. Ettől kezdve egyre jobban elmélyült 
a Szűzanyába vetett bizalma, mely lendületet és hajtóerőt adott aka-
ratának. Különös függőség és bensőséges szeretet tört fel a szívében 
a Szűzanya iránt. Mély érzelmi világának egész gazdagságával Mária 
felé fordult. Sohasem fogja már elengedni a kezét. Nélküle ismét el-
veszítené tartását.
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A következő időre a különleges jófeltételek a hangulat ellen való 
küzdelem jegyében születtek. De ez még nem volt elég. Tenni akart 
valamit azért is, hogy szítsa szívének fellángoló lelki szeretetét. Eszé-
be jutott, hogy március a védőszentjének, Szt. Józsefnek a hónapja. 
Márciusban minden nap imádkozott Szt. Józsefhez, és kérte, hogy se-
gítse őt egy bensőségesebb Mária-szeretetre.

A Szűzanyát szívének teljhatalmú Királynőjévé választotta, és 
azon gondolkodott, hogy ennek a gyengéd szövetségnek milyen külső 
jelét adhatná? Hamarosan meg is találta. 1916. március 12-én letette 
első szüzességi fogadalmát égi anyjának kis kápolnájában. Fellángoló 
Mária-szeretete májusban hozta a legszebb virágokat.

A háborús időkre való tekintettel a fiúkat a húsvéti szünetben ha-
zaengedték. József néhány messze lakó társával együtt Schönstattban 
maradt. A nagyhetet és a húsvétot először is lélekmegújításra használ-
ta fel. A körülötte tavaszi virágdíszben pompázó természet sugallta a 
gondolatot, hogy azon fáradozzék, hogy lelkének szent földjét Május 
Királynőjének, Máriának virágzó kertjévé alakítsa át. Ez a gondolat 
annyira megragadta, hogy azonnal tollat ragadott, és kifejtette tervét:

„Májusi virágok, melyek 1916 májusában teremtek szívem kertjé-
ben Május Királynője számára. Anyám, neked szentelem a szívem kis 
kertjét, Neked akarom benne ültetni és nevelni:

I.) A szeretet és a nagyrabecsülés rózsáit. A rózsa Téged szeretne 
jelképezni. Ahogy a rózsa a virágok királynéja, ugyanúgy légy Te a 
szívem Királynője. A Te, a Királynő rendelkezésére ajánlok fel min-
dent. Különösen is:

 1. Az odaadásom megújítását.
 2. A tiszteleted előmozdítását.
 3. Olvasni akarok Rólad.
 4. Beszélni akarok Rólad.
 5. Köszönteni akarom a képed.
 6. Felkeresem a szövetségi kápolnánkat.
 7. Rózsafüzér
 8. Szentáldozás
 9. Lelki áldozás.
10. Apostolkodás.
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11. A napom középpontjába szeretnélek állítani.
12. Röpimák.

II.)  A hűség nefelejcseit a Te szolgálatodban. Meg akarom őrizni az 
irántad való hűséget.

 1. A kongreganista imáim jó elvégzése által.
 2. Az összejövetelekre való előkészület által.
 3. A lelki olvasmányra való figyelés által.
 4. Az alapos tanulás által.
 5. A tanulószobában a csend megtartása által.
 6. A harangozás alatti csend megtartása által.
 7. A házszabályok jó megtartása által.
 8. Különösen is a jó beágyazás által.
 9. Az íróasztalom rendben tartása által.
10. A kegyelmi indítások és a lelkiismeret hűséges követése által.

III.) Az alázat és a szerénység ibolyáját ápolni akarom:
1. A helyreigazítások türelmes elfogadása által.
2. A bántások megbocsátása által.
3. Örömteli engedelmesség által.

IV.) A kereszt és az áldozatos szeretet golgota-virágját ápolom
1. A kellemetlenségek türelmes elviselésével.
2. A mások iránti figyelmes magatartással.
3. Előzékenységgel.
4. Az étkezésben való önfegyelemmel.
5. A különleges jófeltételek jó megtartásával.
6. Az illemkönyv olvasásával.
7. A házi szabályzat olvasásával.
8. Szívességeket teszek másoknak.

V.) Az ártatlanság liliomai.
1. A szemek őrzése, különösen is a hálóteremben.
2. A csend megtartása a hálóban.
3. A szentáldozáskor ezért imádkozni.”
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Milyen találékony a szeretet! A hétköznapi élet sok-sok kis áldo-
zatára épített májusi programja valóban fiatal szerelmének tündöklé-
sét eredményezte. Nap mint nap gyönyörű „virágcsokrokat” szedett 
„szívének kis kertjéből”. Minden leszakított virágért tett egy jelet 
a program megfelelő sorába. Ha összeszámoljuk az egész hónapot, 
1712 jelet kapunk. Gyakran átment a kápolnájukba, hogy megláto-
gassa és köszöntse Május Királynőjét. Ebben a májusban átlagban 6-7 
alkalommal kereste fel naponta a kis szentélyt. Forrón, bensőséges 
áhítattal imádkozta ilyenkor a májusi imáját:

„Anyám, Neked áldozom fel egészen magamat. Átadom Ne-
ked magamat egészen mindennel együtt, ami vagyok, és amim van. 
Anyám, tégy velem, amit akarsz. Semmit sem akarok kérni Tőled. 
Csak engedd, hogy szeresselek, szeresselek és tiszteljelek vég nélkül!”

Minél inkább nőtt Mária-szerelme, annál jobban a gondolkodásá-
nak és érzéseinek előterébe került a kápolna. Titokzatos varázs lengte 
körül az egyszerű szentélyt, és a lelkét ellenállhatatlan erővel igézete 
alá vonta. A kápolna József számára látható képe volt a láthatatlan 
eszményüknek és egy hatalmas műnek.

Lelki életének minden fontos döntését itt készítette elő és küzdötte 
végig. Nem csoda, ha a kis kápolna egyre inkább lelki otthonává vált. 
Ezt most, ebben a májusban élte át a legmélyebben, amikor Mária 
iránti oly gyengéd és mélyen bensőséges szerelme teljesen betöltötte 
a szívét. Ez lett az ő Tábor-hegye, ahol az ő kedves égi anyjával bi-
zalmas beszélgetéseket folytatott. József maga sem volt egészen tisz-
tában azzal, hogy mi is történik vele itt, honnan ered ez a természetes 
bensőségesség, amely oly építően hat rá.

Május végén József még egyszer felajánlotta az elmúlt hónap ösz-
szes „virágját” Máriának, és ekkor tört fel szívéből a forró kívánság:

„Anyám! Fogadd el a tiszteletedre mindazt a jót, amit májusban 
tettem, de különösen is azt, amit feljegyeztem. Jóllehet május elején 
mindent a szabad rendelkezésedre áldoztam fel, most mégis lenne egy 
kívánságom. Kérlek, fogadd el annak az eszmének a megvalósulására, 
hogy Schönstatt egy második Ingolstadt legyen. Ez azonban csak egy 



52

kívánság, és én teljesen Rád bízom Anyám, tégy azt, amit akarsz! Ave 
Maria!”

Május végén József visszatekintett az elmúlt hetekre. Mint min-
dig, úgy most is a nagy élet-eszményhez mérte magát. Ebből a szem-
pontból úgy tűnt neki, hogy nagyon keveset tett ebben a hónapban. 
Azonban az utóbbi idők elmélyült élményei hatására azt állapította 
meg, hogy eszményének tartalmát mintha csak most fogta volna fel 
igazán. Amióta május folyamán a Szűzanya iránti szeretete a lelkének 
legelrejtettebb mélységeit is átjárta, úgy érezte, hogy titokzatos, eddig 
ismeretlen erők törtek fel benne. Elemi erővel tört fel benne az odaadó 
ösztön. Oda akarta magát az Üdvözítőnek és a Szűzanyának ajándé-
kozni, és elégetni magát az eszményéért, mint egy tiszta, megszentelt, 
áldozati gyertya. Önzetlenül szolgálatára akart lenni felebarátainak.

Mintha egy ellenállhatatlan őserő ragadta volna meg, úgy élte át az 
odaadó ösztön sürgetését. Egészen világosan meglátta, hogy mindez 
azóta történt, mióta megtanulta a királynőjüket igazán szeretni. A má-
jusi élmények hatására ez a vele született természetes ösztön teljesen 
előtört, és lelkének uralkodó hatalmává változott. Mintegy felmérte 
magában életeszményének összes tartalmát. József így azt észlelte, 
hogy az eszménye sokkal nagyobb és egyszerűbb lett. Korábban az 
életeszményét csak egyes részei felsorolásával tudta maga elé állíta-
ni. Mint például az eszményi pap, a korszerű szent. Ezen belül a bűn 
legyőzése, és Istentől, Krisztustól való megragadottság, a nagy, em-
berfeletti teljesítményre való felhívás, a kicsiben való hűség, a hétköz-
napok megszentelése... Az életeszményének másik vonása a bizalmas, 
nagylelkű Mária-szeretet és az önzetlen odaadó felebaráti szeretet. To-
vábbá helyet kapott a szívében a Schönstatti Kegyelmi Anya és az Ő 
szentélye, mint egy eszme jelképe. Az életeszménye a kegyelmi tőké-
ért való állandó munkát is jelentette, hogy Schönstatt egy megújulási 
mozgalom gyújtópontja legyen.

Már a haditerv kidolgozása idején megpróbálta mindezt néhány 
mondatban összefoglalni. De az utóbbi hetek élményei alapján hir-
telen világossá vált előtte, hogy a felsorolt összes tartalmat egyetlen 
gondolatban egyesíteni tudja:

„Omnibus omnia, Mariae specialiter mancipatus”.
(Mindenkinek a mindene, és egészen Máriáé.)
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Ebben a jelmondatban, úgy érezte, találóan össze tudja foglalni 
lelki életének utolsó 4 évi történetét. Úgy érezte, ebben benne cseng 
mindaz, ami az elmúlt időben a bensőjében lejátszódott. De ugyan-
akkor előre is mutatott a jövőbe, megjelöli a számára legsajátosabb, 
legszemélyesebb, Isten által akart életfeladatát.

Ez az egyetlen, egészen személyessé vált gondolat maga köré tudta 
rendezni összes gondolatát és érzelmeit, és hozzásegítette, hogy egy 
önálló személyiséggé fejlődhessen.

„Mindenkinek a mindene és egészen Máriáé!” – ez lett az ő szemé-
lyes eszménye.

Ez a május gazdag áldást hozott. Felélesztette és magas szintre 
emelte a Mária iránti bensőséges szeretetet. A Szűzanya iránt megerő-
södött bizalma szilárd talajt adott a lába alá a sokféle érzelmi hullám-
zás és kilengés közepette. Ez a május megújította az eszményeibe ve-
tett hitét, de mindenekelőtt személyes eszményével ajándékozta meg.

Engling József apostolkodik
A háború utáni egyik évben találkozóra gyűltek össze a Kongregá-

ció Minor egykori tagjai. Miközben az emlékeket és a tapasztalatokat 
kicserélték, az egyik tag így szólt:

„Mégiscsak bámulatra méltó teljesítmény volt, hogy Kentenich 
atya az akkori hallatlanul nehéz körülmények között létre tudta hozni 
közösségünkben az eszményre való törekvést, és azt ébren is tudta tar-
tani!” „Aligha sikerült volna – egészítette ki egy másik –, ha nem lett 
volna Engling József személyében egy győzelmes úttörőnk.”

Az 1916-os év első fele József életében a kizöldülő vetés ideje volt. 
A gyengéd Mária-szeretet tavasza költözött a lelkébe, mely az előző 
évi vetés magját erőteljes növekedésre serkentette. A közösség élete is 
hasonló képet mutatott körülötte, ami természetesen nem volt tőle füg-
getlen esemény. Mióta a Kongregáció Minor prefektusa lett, őszinte 
lelkesedés sürgette belülről a kongregáció eszméje után.

Kentenich atya Józsefet bízta meg azzal is, hogy előkészítse az 
utánuk következő osztályt a Kongregációba való felvételre. Józsefnek 
nem volt erős oldala az előadás, az érdeklődők a beszédeit nem te-
kinthették a retorika remekeinek. Lelkiismeretesen felkészült minden 
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alkalommal, és világosan, áttekinthetően beszélt. A hallgató már az 
elején tudta, hogy hova akar kilyukadni, és milyen kérdésekre milyen 
választ fog adni.

Kentenich atyánál máshoz voltak szokva. Nála nem lehetett tudni, 
hogy mivel fogja kezdeni, és főleg nem, hogy hova lyukad ki a vé-
gén. Hozzá képest József előadásai túlságosan is iskolás színezetűek 
voltak. De azt mind egyöntetűen megállapították, hogy ez az Engling 
igaz ember. Mindazt, amit a Kongregáció eszméjéről mond, kézzel-
foghatóan éli is.

A prefektus munkájára a „csendes apostolkodás” volt jellemző. 
A Kongregáció gyűlésein nem beszélt sokat. Nem volt szónoki ill. 
ügyvezető-elnöki tehetsége. A természete a csendes hétköznapi apos-
tolkodás felé indította, mely a sikernek hosszabb, fáradságosabb, de 
biztosabb útja.

Először is a Kongregáció vezetőségével és a legderekabb tagokkal 
akart szorosabb személyes kapcsolatba lépni. Örvendetes módon szép 
számban voltak olyanok, akik készek voltak a Kongregáció szolgála-
tában a közös célért dolgozni. Először is Wormer János, József első 
helyettese. József nagyra értékelte Jánost, mert mindig meggondoltan 
beszélt, és amit helyesnek tartott, azt nagy energiával keresztül is vitte. 
Kissé zárkózott és szófukar volt, elrejtette az érzéseit, és inkább a tár-
gyilagos megfontoltság és a határozott akarat beszélt belőle. Minden-
képpen lehetett rá számítani, József azonban szeretett volna közelebbi 
barátságba is kerülni vele. Ez a gyümölcsöző együttműködés a Kong-
regáció szempontjából is szükségesnek látszott. József a munkatársait 
egyenként kereste meg, és személyes beszélgetésekben, baráti szolgá-
latokkal külön-külön mindegyikkel személyes kapcsolatot létesített. A 
társaságban hamarosan megállapították, hogy a prefektusból egy látha-
tatlan áramlás indul ki. Ami a lelkét megragadta és lekötötte, azonnal 
kiáradt a többiekre is. Szinte észrevétlenül ültette beléjük a Kongregá-
ció eszményéért való legkonokabb törekvést, és magával ragadta őket 
az úton. A buzgó kongreganistákkal ez viszonylag könnyen ment, de 
József jó szíve és felelősségtudata nem feledkezhetett meg a többi fi-
úról sem. A többi kongreganistát is indította erre az apostoli területre.

Ha áttekintjük József apostoli működését, sok szép erényt látha-
tunk. Főleg a kis szünetekben „halászgatott”. Kis túlbuzgóság is volt 
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benne, néha túl gyorsan és közvetlenül akart célhoz érni. Nehezítet-
te munkáját saját, darabos, ügyetlen természete. Az életszentségének 
megfelelően szeretett volna „mindenkinek mindenévé” válni. Ezért 
aztán szorgalmasan tanulmányozta az illemtankönyvet. Az alkalma-
zásai azonban gyakran ügyetlenre sikerültek. A néha nevetséges külső 
alatt azonban mély érzület dolgozott. Naplója szerint arra törekedett, 
hogy az emberekben Isten képmását lássa, és így találja meg a helyes 
magatartást velük. Még a kritikusai is szívesen elismerték jellemépítő 
lelki nagyságát.

Kitartó, személyes hétköznapi munkájának nem maradt el az 
eredménye. A Kongregációban felvirágzott egy szorgalmas önnevelő 
munka, és igazi Mária-szeretet. A fiúk érzékelhetően a Kongregáció 
magas célja felé fordultak. Az Ingolstadt–Schönstatt párhuzam egyre 
inkább meghódította a nyilvános öntudatukat is. József volt a szellemi 
vezérük. Személyes életeszménye („Mindenkinek a mindene és egé-
szen a Szűzanyáé!”) látható alakot öltött a szervezetben.

A világháború hatásai
1916 márciusában a Kongregáció Maior egy folyóiratot alapított. 

A címlapon a Háromszor Csodálatos Anya neve és képe díszlett. Az 
újságot írógéppel írták, és kőnyomattal sokszorosították. Honnan volt 
erre a Kongregációnak pénze? A pénztáros mindössze 57 fillért tudott 
felmutatni, de titokzatos arccal hozzátette: „Mater habebit curam!”

Az újság általános csodálkozást és érdeklődést keltett. A harctéri 
kongreganisták lapja volt. Ilyen módon akarták a kapcsolatot biztosí-
tani egymással, ébren tartani a Kongregáció lelkét magukban, beszá-
molni és kicserélni tapasztalataikat.

Valóban,. a kongreganisták számára a kor szükségletének bizonyult 
az MTA. Egyre több schönstatti diáknak kellett ugyanis félbeszakíta-
nia tanulmányait és katonának menni. Négyen közülük együtt mentek 
a berlini gárdához. Elhatározták, hogy ők négyen egy kis csoportot 
alapítanak, így egymást jobban tudják segíteni. A többiek is követték 
a példájukat, és így a kongregációnak egy új, külső szervezete jött 
létre. A kapcsolattartást a levelezés és az MTA biztosította, melyet a 
diákok a saját pénzükből tartottak fenn. Az idő előrehaladtával a fiúk 
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leveleiben a hazafiúi lelkesedés mellé egyre több keserűség is vegyült. 
A harcterekről aggasztó hírek érkeztek. Egyre ritkábban húzták meg 
a harangokat, egyre kevesebb győzelemről érkezett hír. A gépek és a 
tömegek embertelen állóháborúja alakult ki. Egyre-másra érkeztek a 
hírek elesett családtagokról is.

E háborús körülmények között azonban a Kongregáció élete, és fő-
leg a Kongregáció Minoré, egyre jobban felfelé emelkedett. József lel-
kesedése a nehézségek láttán csak egyre nőtt. Teljes erővel támogatta 
az újságot és a külső szervezetet. Úgy látta, hogy ezek már az első 
jelei annak, hogy Schönstatt egy második Ingolstadt legyen. És éppen 
a háború az az eszköz, ami által tervük valóra válik. A schönstatti fiúk 
a bajtársak között újabb és újabb követőket toboroztak a Schönstatti 
Szűzanyának.

De nemcsak a harctéren, hanem más gimnáziumokban tanuló is-
merősökkel is megindult a levelezés és a toborzás. A Kongregáció Ki-
rálynője mutatta az utat. József ujjongott:

„...A diákokat összegyűjtjük magunk köré, megismertetjük őket is 
az eszményi céllal, egy szervezetet alkotunk velük, és Schönstattból 
hazánk lelki megújulása indul el. Ezekben az időkben a világháború 
értelme megvilágosodott. Jóllehet a háború alatt az erkölcsi helyzet 
radikálisan romlik és egészében véve a vallási és szellemi élet is, de 
nekünk sokat segített. Mennyi lelki indítást és kihívást adott nekik 
a jelenlegi nehéz helyzet! Sok kongreganistát ez indított arra, hogy 
belső életét elmélyítse, és lelkileg megerősödjön. úgyhogy most már 
a csendes hétköznapokon a lelki megújulásért dolgoznak, és majd a 
nyilvánosság előtt is nagyot fognak alkotni. Még inkább vonatkozik 
ez a háborúban részt vevő kongreganistákra. Mennyi hasznot hozott 
már az MTA is, amit kifejezetten a háború miatt alapítottak. Hát még 
ha majd hazánk lelki megújulása Schönstatt révén valósággá válik: 
a művelt világ hitben és erkölcsben megújul, és magával ragadja az 
alsóbb népeket is!...”

Minél több kongreganista vonult be, minél nagyobb lett a külső 
szervezet, minél több előfizetője lett az MTA-nak, annál nagyobb fele-
lősséget érzett József, mint prefektus. Most a Kongregációnak minden 
erejét megfeszítve a lelki mélység felé kell előrehaladnia, különben az 
egyre növekvő mű törékeny lábakon fog állni.
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A vezetőtestületre koncentrálta figyelmét, mert tőle várta a legerő-
sebb ösztönzést és hajtóerőt. Majdnem minden héten tanácskozást tar-
tottak. A Kongregáció Minor vezetősége Kentenich atya szobájában 
szokott összejönni, aki leginkább csak hallgatólag, munkába merülve 
vett részt a tanácskozáson. Ritkán, csak ha megakadtak, szólt bele a 
fiúk munkájába.

Milyen témákkal és problémákkal foglalkoztak ezeken az összejö-
veteleken? Szerencsére megmaradt a Minor krónikája. Sokat beszéltek 
pl.: az étkezésről. Az egyre fokozódó háborús ínségben a fiúk sokat 
szenvedtek az éhségtől, és állandó beszédtéma volt az evés. Ez komo-
lyan csökkentette a kongregációban az eszményért való lelkesedést.

„Mit tudnánk ez ellen tenni?” – tették fel a kérdést.
„Jobban kellene törekedni a játék és a vidámság terjesztésére. Ez 

elűzi a lehangoló gondolatokat” – javasolta Engling József. Wormer 
János azt javasolta, hogy a szekció tűzze ki célul:

„Egy szót sem szólok többet az étkezésről és az evésről!”
Egy kongreganistának ezt meg kell tudni tenni! A többiek azonban 

ezt lehetetlennek tartották, és ezért más utat kerestek. Így jutottak el a 
kegyelmi tőkéhez. A Szűzanya iránti szeretetből arra szeretnék indíta-
ni a kongreganistákat, hogy a háborús hétköznapok nehézségeit csen-
desen és türelemmel viseljék el. Úgy készítsék elő a közelgő májust, 
amelyet egy igazi áldozat-hónappá szeretnének alakítani.

Másik visszatérő téma volt egy-egy nehéz természetű tanár, ill. 
elöljáró elviselése. A fiúk igazságérzete és szabadságszeretete szó sze-
rint nagyon szenvedett egy-egy rossz tanártól, vagy a házszabályok 
betartásától.

Foglalkoztak továbbá a bevonulás előtt álló társaik lelki felkészíté-
sének gondjával, egy-egy problémás társukkal stb.

Június végén Józsefék átadták a Minor vezetését az alattuk járó 
osztálynak, és előkészültek a Maiorba való felvételre.

Röviden összefoglalva az utóbbi félévet megállapíthatjuk, hogy 
József belső és külső életében és tevékenységében egyre határozot-
tabb alakot öltött a személyes eszménye: „Mindenkinek a mindene és 
egészen a Szűzanyáé!” Ez vezérelte az életszentség utáni törekvése-
it és ez jellemezte a Kongregáció Minor prefektusának ténykedéseit 
egyaránt.
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Nyári szünidő, 1916

József már negyedik alkalommal tért vissza pihenni az otthonába. 
Közben az Engling ház is egyre csendesebb lett, egyik gyerek a másik 
után költözött el otthonról. A két idősebbik lány már régóta állásban 
volt. Ágoston, a legidősebb fiú már háromnegyed éve halott. Valahol 
Galíciában, egy harctéri temetőben nyugszik. Valentin is katona már 
egy ideje, így odahaza már csak János és a kis Lúcia maradt. Mind-
annyian örömmel várták Józsefet haza. Jól emlékeztek még rá, hogy 
előző nyáron mennyit segített fáradhatatlan munkakedvvel az aratás-
kor. Édesanyja régóta tisztára kitakarította József szobáját. Örömmel 
gondolt arra, hogy a kezdeti nehézségek ellenére József milyen szépen 
megállta a helyét. Élete legszebb óráját látta közeledni, amikor majd 
József, az ő fia, mint felszentelt pap lép az oltárhoz.

József havonta 1-2 alkalommal mindig írt levelet szüleinek haza. 
Édesanyja gondosan eltette és többször elolvasta őket. Olyan szé-
pen írt, és mindenről beszámolt, úgyhogy vele együtt át tudta élni a 
schönstatti diákok életét. József megemlékezett a családi ünnepekről, 
a születés- és névnapokról. Gyönyörű levelet írt Jánosnak és Lúciá-
nak az elsőáldozásukra. Az édesanya kedvenc levele azonban az volt, 
melyben József a papi hivatás szépségeit ecsetelte.

Amikor megtudta, hogy Ágoston fivére hősi halált halt, így írt:
„A soraitok megerősítették sejtésemet. Amikor Ágoston bátyámtól 

már régóta sem levél sem lap nem jött, és az utolsó lapon is azt írtá-
tok, hogy megsebesült, az volt a sejtésem, hogy talán elesett, és ezért 
megdupláztam az érte mondott imádságaimat. Nagy az én fájdalmam, 
de mennyivel nagyobb lehet a Tiétek, szeretett Szüleim! De mégis 
vigasztalódjatok! A fiatok mint hazája védelmezője, hősként halt meg. 
Az életét egy nagy jóért adta oda. De nem csak ez az egyetlen viga-
szotok... Ő biztosan elérte az örök célt... Talán a holnapi ünnepen már 
a szentek társaságában, az égben fog ünnepelni. Ágoston a háborút, 
mint Isten büntetését fogta fel, a megpróbáltatásokat is ebben a szel-
lemben viselte, ahogy a leveleiből kitűnik, és így a tisztítótűz szenve-
déseit megrövidítette... Ti is, kedves testvéreim, fogadjátok ezeket a 
szavakat vigasztalásul. Csak egy dologra szeretném felhívni a figyel-
meteket, bizonyára nem veszitek rossz néven tőlem! A szüleinket most 
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sokkal jobban kell szeretnünk és vigasztalnunk, hogy pótoljuk azt a 
földi szeretetet, amely bátyánk halála miatt hiányzik nekik.”

Az édesanyja nem tudta könnyek nélkül végigolvasni ezeket a soro-
kat. Szegény első fiára gondolt, akit valahol ellenséges földben temettek 
el. Aztán az is megindította, ahogy József oly résztvevően együttérzett 
vele ebben a nehéz kínban. Ez a jó fiú! Igen, ilyen volt már gyerekkora 
óta, mindig tele volt hűséges, ragaszkodó gyermeki szeretettel!

Nagy volt tehát a viszontlátás öröme az Engling házban, amikor 
József a hosszú távollét után hazaért. Kicsit soványnak találták, de 
majd a szülői ház jó kosztja hamar helyrehozza. Lúcia, a legkisebb 
csodálta meg Józsefet a legjobban. Különösen az új, fehér diáksapkája 
és a szemüvege tett rá nagy hatást. Eddig is volt tekintélye, de most 
így még sokkal tudósabbnak nézett ki. Mégis ugyanaz a megnyerő és 
szívélyes fiú volt, mint azelőtt. Éppen úgy részt vett a szombati nagy-
takarításban, mint azelőtt.

Hazaérkezése után József néhány fontos dolgot igyekezett mi-
nél előbb elvégezni. Először is kidolgozott, és írásban rögzített egy 
szünidei lelki napirendet. Ez volt a címe: „Hozzájárulások Háromszor 
Csodálatos Anyánk kegyelmi tőkéjéhez 1916 nyarán.” Egyébként ez a 
nyári napirend majdnem egyezik az előző évivel.

Ezután a plébános atyával akart beszélni. Szerette volna megnyer-
ni a „gyakoribb szentáldozás” ügyének. Ez nem volt könnyű dolog, 
mivel a plébános atya idős, hallgatag ember volt, aki ragaszkodott a 
bevett szokásokhoz, és nem szerette az újítást. Az elmúlt évben sem 
sikerült Józsefnek vele ebben a témában megállapodásra jutnia. Édes-
anyja azonban segített, és ő is kiment vele áldozni. Ezzel megtört a 
jég, és más asszonyok is követték a példájukat. József örömmel állapí-
totta meg, hogy az asszonyok buzgalma egész éven át kitartott. Szeret-
te volna a plébános atyát most megnyerni az eucharisztikus mozgalom 
ügyének, hogy a kis csíra tovább fejlődhessen a közösségben. A plébá-
nos atyát azonban nem találta otthon, elutazott. Amikor az első vasár-
napon, a szentmisén viszontlátta, örömteli meglepetéssel hallgatta a 
szavait. Az atya a gyakoribb szentáldozásról prédikált. Utazása során 
ugyanis meglátta, hogy a nagy városokban milyen sokan áldoznak, 
és szembesült falujuk elmaradottságával. Ettől kezdve ő is ösztönözte 
híveit a gyakoribb szentáldozásra.
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József nyári apostoli tervében szerepelt még egy merész vállalko-
zás. Az Ingolstadt–Schönstatt párhuzamból kiindulva szűkebb hazá-
jában, a gimnazista diákok körében szerette volna a schönstatti esz-
méket elhinteni. Két másik schönstatti diáktársát, Gusztávot és Ottót 
is bevonta tervébe, akik szintén azon a vidéken laktak. Elhatározták, 
hogy Dietrichswaldéban tartanak a nyár folyamán egy találkozót, 
ahova ismerősök közvetítésével meghívják a közeli gimnáziumok 
diákjait. Megbeszélték, hogy mindhárman tartanak majd ott egy-egy 
előadást. Gusztáv a mai ifjúság helyzetéről, küzdelmeiről és a jövőért 
való felelősségről, Ottó az ifjúság öntevékeny jellemneveléséről, mely 
feltétele a jövendő feladatok vállalásának, József pedig: „Az egyesü-
letek szerepe a jellemnevelés munkájában a Schönstatti Kongregáció 
példáján” címmel a kölcsönös segítés és erősítés témájában. A talál-
kozó azonban nagy csalódást hozott, a diákok ugyanis nem jöttek el.

Józsefet nem keserítette el a kudarc. Biztos volt benne, hogy eljön 
majd a Schönstatti Szűzanya diadalmenetének ideje is.

A szünidő ebben az évben egy mély otthoni élményt hozott Jó-
zsefnek. Különösen bensőséges volt a kapcsolata édesanyjával. Vele 
egészen természetesen és gátlástalanul tudott a vallási dolgokról be-
szélgetni. Mintha Mária-szeretetének kisugárzásán nyugodott volna 
kapcsolata az édesanyjával. Másrészről pedig a test szerinti anyjával 
való kapcsolata elmélyítette a Mária-szeretetet is, mivel benne oly 
sok igaz, tiszta anyaiságot tapasztalt. A szülői ház szép családi életébe 
való ilyen mély belegyökerezés volt ennek a nyárnak a legfontosabb 
jellegzetessége.

A katonai kiképzőtáborban
1916 őszén már egy hónapja folyt a tanítás, amikor besorozták az 

1898-as évjáratot, közöttük Józsefet is. A háborúra való tekintettel ha-
marosan mindegyiküknek be kellett vonulniuk.

A Kongregáció Minor vezetését ekkor már átadták az utánuk kö-
vetkező osztálynak, és itt minden szépen folytatódott is a megszokott 
úton. Másként állt a helyzet a felsőbb éveseknél. A közelgő bevonulás 
miatt felbolydult méhkassá változott az életük. Már senki sem tanult 
rendesen, és a Kongregáció Maior is hanyatlásnak indult. József nap-
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lójában megindító panaszt olvashatunk erről a helyzetről, miközben 
magát, a saját hanyagságát vádolja az események ilyen alakulásáért.

November 16-án érkezett meg a behívó parancs. A schönstatti kol-
légiumban már az egész megelőző hónapban a katonaélet volt a fiúk 
fő témája. Harctéri dalokat énekeltek, és a folyósón katonai forma 
szerint köszöntötték egymást. Teljességgel értelmetlennek tűnt most 
a tanulás, az egész eddigi diákéletük. Egyedül József volt az, aki to-
vábbra is kitartott feladatai és kötelességei végzésében. Mi mozgatta 
őt ebben? Naplójegyzeteiből tudjuk, hogy József szeme előtt ezekben 
a hetekben egyetlen cél lebegett, felkészülni a közelgő háborús időkre. 
Ezért először is kivonta magát a háborús propaganda és romantika, és 
az ezzel járó rendkívüli feszültség hatása alól. Nem akart a bevonu-
lással foglalkozni egészen addig, amíg kezében nem tartja a behívó 
parancsot. Nem volt könnyű véghezvinni ezt társai heccelődései és 
rendkívül izgatott háborús készülődései közepette. Az utolsó napok-
ban már olyan nagy volt a nyomás, hogy belefájdult a feje, és csak a 
legnagyobb erőfeszítéssel tudta folytatni a tanulást. Jól tudta azonban, 
hogy a harctéri körülmények között még nehezebb lesz megőriznie 
belső függetlenségét.

„Jönnek és mennek a különféle elterelő hangulatok, mégis a cé-
lomat, hogy egy szent és művelt pap akarok lenni, nem veszítem el 
soha a szemem elől. Sok minden történt ebben az időszakban. Sorozás 
volt. Engem a gyalogságba osztottak be. Mindez azonban nem izga-
tott fel. Tovább tanultam ugyanazzal a szeretettel és ugyanolyan szor-
galommal, és napi munkámat ugyanolyan jól, ha nem inkább jobban 
elvégeztem, mint előbb. Arra volt csak gondom, hogy a katonaságra 
minél jobban felkészüljek. Egy ideje mindig újra, naponta 20-30-szor 
emlékeztetnek, nem éppen építő módon a katonaságra, a bevonulásra. 
Eleinte ez is hidegen és nyugton hagyott, de tegnap óta már szinte 
elviselhetetlen lett.”

József körül a diákok gyakran énekeltek egy katonadalt, aminek az 
első szavai önkéntelenül az ő lelkét is megérintették.

„Aki a harctérre indul, annak fegyverre van szüksége...”
József itt természetesen egy lelki fegyverzetet értett. Kétségtelenül 

nehéz idők és próbák várnak rájuk, ami elé nem állhat soha készület-
lenül, fegyvertelenül.
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A bevonulás előtt 8 nappal egy alapos lélekmegújítást tartott. Átte-
kintette, összefoglalta és lezárta az elmúlt időszakot, és lelki haditer-
vet dolgozott ki az előtte álló katona-időre.

Az elmúlt schönstatti évek rengeteg élményt, gondolatot, eseményt 
hoztak az életébe, azt mélyen átalakították, alakot és arcot adtak ösz-
tönös adottságainak és vágyainak, és összekapcsolták őket a célkitű-
zéseivel. Kimagaslik közülük a hétköznapok korszerű szentjének esz-
ménye, amiért a Schönstatti Kegyelmi Anya szolgálatában szeretné 
felhasználni erőit, hogy Schönstattból egy valláserkölcsi megújulás 
indulhasson el. Ennek megvalósulása érdekében József változatos 
küzdelmet vívott önmagában. Haditervet dolgozott ki, és a részleges 
lelkiismeret-vizsgálat fegyverével állandó harcot folytatott. Ez vezette 
a Kongregáció prefektusi munkájában is, ahol életre-halálra Király-
nőjének szentelte magát. Őrá épített, és benne volt minden bizalma, 
szerette Őt tiszta és gazdag érzületének egész melegségével.

A kis szentély az idők során valóban a lelki otthona lett. Az utóbbi 
évek minden élménye ide kapcsolta. A szentély a legmagasabb esz-
ményének érzékletesen megfogható kifejezésévé vált, amelyhez ezer 
szállal kötődött.

A schönstatti évek lelki gazdagsága mégsem tűnt most egy áttekint-
hetetlen zavarosságnak. Az utóbbi hónapokban minden leegyszerűsödött 
ebbe a gondolatba: „Mindenkinek a mindene akarok lenni, és egészen 
Máriáé!” Ebben a jelmondatban (ahogy ő nevezte), minden élménye és 
eszménye összecsengett. Ez volt az ő személyes eszményképe.

A múlt összefoglalása után gondolatban a jövő felé fordult. Mi vár 
rá? Mi a feladata? Hogyan alakítsa ezt a jövőt? Egyszerűen és magától 
értetődően hangzott a válasz: A világháború, a katonaélet, a harctér 
a személyes eszményéért folytatott egyetlen nagyszabású küzdelem 
lesz. Ez, és csak ez lehet a háború értelme. Feltörő lelkesedés érződik 
ki szavaiból:

„Hát még meddig folyik el felette nyomtalanul ez a rendkívüli idő? 
Anyám, áldalak! Előtted és Fiad előtt szeretnék nagy lélekké válni. 
A háború, e nagy idő minden nehézségét jellemem erősítésére, és a 
megszentelő kegyelem megsokszorozására, a világ megszentelésére 
akarom felhasználni!”
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Ezután egy lelki stratégiát dolgozott ki a katonaélet számára. Ab-
ban az időben József erősen hatása alatt volt egy könyvnek, neveze-
tesen Coassini életrajzának. Coassini nyomán ő is nagy jelentőséget 
tulajdonított az erőteljesen határozott akaratnak és a tervszerűen vég-
zett önnevelő munkának. A katonaélet nehézségeivel szemben el-
szánt és végsőkig megfeszített akarattal készült szembeszállni, hogy 
a személyes eszményét minden körülmény között érvényre juttassa. 
Természetesen a korábbi haditervét át kell dolgoznia az új körülmé-
nyekre. A négy alapelve mellett azonban változatlanul kitartott. Nem 
tartotta azonban tanácsosnak, hogy ezeket az alapelveket – úgy mint 
eddig –, az új körülményekre alkalmazva részletesen kifejtse. A min-
denkori pillanatnyi helyzet fogja majd megszabni, hogy mit tegyen. A 
gondokat és a feladatokat fogja majd teljes erőbedobással különleges 
jófeltétele tárgyává tenni. Haditervének erre a gyújtópontjára akarja 
majd minden erejét összpontosítani, ennek megfelelően a részleges 
lelkiismeret-vizsgálatának is ütőképesnek és célratörőnek kell lennie. 
Hogyan tudná ezt biztosítani?

Ezen a ponton soká elidőzött, és lelkiismeret-vizsgálata számára 
felírt néhány ellenőrző kérdést:

„Gyakorlatias volt-e a részleges lelkiismeret-vizsgálatom ill. jó-
feltételem? Emlékeztettem-e, ellenőriztem-e magam többször is na-
ponta? Milyen gyakran? Mikor? Hol? Hogyan tartottam meg? Nem 
értékeltem-e túl minden kicsiséget? Vállaltam-e minden áldozatot 
azért, hogy a jófeltételemet keresztülvigyem? Mi az oka annak, hogy 
ma sikerült? Miért nem sikerült? Megbüntettem-e azonnal magamat 
érzékenyen minden hanyagságért? Hogyan élem azokat a pontokat, 
melyek korábban a különleges jófeltételeim voltak? Különleges jófel-
tételemet kapcsolatba hoztam-e a Szűzanyával és a szentáldozásban 
az Üdvözítővel? Mit fogok a következő héten gyakorolni? Valóban 
ez a legfontosabb? A leggyakorlatibb? Pontosan körül van határolva? 
Önlegyőzést is követel a megvalósítása?”

Ezek a kérdések az addigi tapasztalataiból fakadtak. Ezután felál-
lított egy alapcélkitűzést: A külső életfeltételek nem jelentenek külö-
nösebb nehézséget vagy feladatot. Ezért néhány előfeltételt már most 
megfogalmazott magának:
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„Derű, barátságosság és szeretetreméltóság, finom, nemes viselke-
dés és fellépés, mindenkivel érdeklődő és segítő beszéd, figyelmesség, 
szolgálatkészség, előzékenység, önzetlenség, érdek nélküli odaadás 
(alázat), hála, a lelki szenvedés meglátása, mások lelki üdvéért dol-
gozni.”

Mi lesz a megszokott heti gyónással és lelkiismereti számadás-
sal? – kérdezte tovább. A katonaságnál aligha lesz alkalma minden 
héten gyónni. Ezért elhatározta, hogy minden vasárnap szakítani fog 
időt a megtérésre. Vagyis áttekinti különleges jófeltételeit, a kérdések 
alapján részletesen megvizsgálja lelkének állapotát, és levélben fog 
beszámolni lelki atyjának. A füzetében pedig minden alkalommal írás-
ban igazolja, hogy megtartotta ezt a vasárnapi lélekmegújítást. Ezzel a 
gyakorlattal egyúttal gondoskodni akart a vasárnap megszenteléséről 
is, mivel tudta, hogy – főleg a fronton – nem tesznek majd különbsé-
get vasárnap és hétköznap között.

Röviddel a bevonulás előtt kiegészítette még a jófeltételeit négy 
újabbal, melyekkel szintén foglalkozni akart vasárnaponként:

1.) Még nagyobb buzgalommal akarok az életszentség után törekedni!
2.)  A schönstatti katonatársaim számára testvéri védőangyal akarok 

lenni!
3.) Soha ne hazudj!
4.) A vasárnapot meg akarom szentelni!
Ezzel a stratégiai haditervvel még nincs vége a katonaéletre való 

felkészülésnek. Egy újabb kérdést is meg kell még oldani. Már meg-
szokott dolog volt, hogy a napi szentmise és szentáldozás jelenti a 
nap középpontját. Ebben gyökerezett a személyes eszményért való 
küzdelem. A kegyelmi élet talajáról állandóan növekedett titokzatos 
lelki ereje. Ezt továbbra is, a katonaságnál is biztosítani kell! Termé-
szetesen ott napi szentmisére és szentáldozásra gondolni sem lehetett. 
Ennek helyébe a lelki szentmise és áldozás fog lépni. A megszokott 
különféle napi imák és vallásgyakorlatok, ugyanúgy mint Schönstatt-
ban, hivatottak biztosítani továbbra is a lelki szentmise központi jelen-
tőségét és szerepét.

A szünidei tapasztalatokból kiindulva a következő lelki napirendet 
tűzte ki magának; reggeli ima, kongreganisták imája, lelki szentmi-
se és áldozás, jószándék felindítása, szentségimádási óra, egy tized 
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rózsafüzér, esti ima, áldás, a tökéletes bánat felindítása. Elhatározta, 
hogy erről a lelki napirendről és a különleges jófeltételekről továbbra 
is minden este írásos számadást fog készíteni.

Ha áttekintjük József lelki felkészülését, akkor megállapíthatjuk, 
hogy lényegében semmit sem akart változtatni. Az életszentségre tö-
rekvést ugyanúgy, ugyanazon az úton kívánta folytatni, mint amin 
addig is járt. Csupán észszerűen adaptálta a harctéri szolgálat körül-
ményeire eddigi gyakorlatait. Azonban nélkülöznie kell majd az isten-
tiszteleteket és a szentségeket, az evangélium hallgatását, és az atyák 
segítségét. Most az élet, a háború rendkívüli erőpróbája alatt kell meg-
mutatnia, hogy mennyire vált vérévé a schönstatti lelkület, hogy mit ér 
mindaz, amit eddig tanult.

Vidáman tekintett a jövőbe. Egy levelet kapott otthonról, melyben 
apja úgy véli, hogy jobb volna, ha a tüzérséghez kerülhetne, ott talán 
kisebb az életveszély. József a válaszában vigasztalta övéit. A Szűz-
anya akarja ezt így. Ő tudja, hogy mire van szükségem, és ezt isteni 
fiától majd ki is eszközli számomra. Ő gondomat viseli, ezért legyetek 
egészen nyugodtak.

Azokban a napokban komolyan foglalkozott a közeli halál gondo-
latával is.

„Ha elesnék – írja szüleinek – akkor is meg lehet mindannyiunk 
reménysége, a Tietek és az enyém is, hogy a sok fáradság és gond, 
amit rám pazaroltál Édesanyám, nem volt hiábavaló. Itt jól éltem, és 
remélem a Jóisten befogad országába, ha el kell esnem. Akkor viszont 
Ágoston bátyámmal együtt közbenjárok majd Értetek, és így a sok 
gondoskodás hamar visszatérül. Mégis reméljük, hogy megmaradok. 
De mindent, amit Isten küld ránk, az Ő kezéből akarjuk elfogadni... 
Édes Szüleim! Szeretnék most még valamit kérni. Mindenekelőtt a Ti 
szülői áldástokat...”

1916. november 19-én vettek búcsút a bevonulók a schönstat-
ti kollégiumtól. Kentenich atyával még egyszer összegyűltek a kis 
szentélyükben. Egy rövid, meleg hangú beszéddel búcsúzott tőlük. A 
Kongregáció Királynője áldásával nőttek fel eddig. Ő, a kongreganis-
ták családjának anyja továbbra is védően fogja föléjük tartani a kezét. 
Kentenich atya pedig minden este papi áldását fogja küldeni nekik.
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„Gyermek, ne feledd el anyádat!” – ez volt a búcsúszó. Ezután még 
egyszer megújították önmaguk Máriának szentelését.

Mit érzett József ezekben a percekben?
Bizonyára nem járunk messze az igazságtól, ha arra a kis imára 

gondolunk, melyet néhány nappal előbb írt a naplójába:
„Anyám, Mater Ter Admirabilis! Neked áldozom fel minden tette-

met, minden jó dolgot, egész önmegszentelésemet azért a célért, ame-
lyet, ó Anyám, kongregációnk elé állítottál.”

Hamarosan már útra készen lépett ki József 10 társával a kapun. A 
többiek integetve búcsúztak.

– Vajon viszontlátjuk-e őket? – kérdezgették.

Hagenau, a katonai kiképzőbázis
Aki volt valaha is katona, tudja, hogy milyen sokk-hatásokon kell 

keresztülmennie egy újoncnak, amíg rendes katona lesz belőle. Min-
dent elismételtetnek vele ezerszer, de legfőképpen a gyors parancs-
végrehajtást és a külső alaki gyakorlatokat. Az első időben szinte szü-
net nélkül agyonhajtják őket. Aki késedelmes, vagy megjegyzéseket 
tesz, az bűnhődik. Kellemetlen feladatokat kap, melyeket gyakran 
értelmetlenül ismételtetnek vele. Nagy jelentőséget tulajdonítanak itt 
az erőt hangsúlyozó férfias fellépésnek, mely nem ritkán az ordítozás-
ban és a vaskos gorombaságokban jut kifejezésre. A kiképzést veze-
tő altiszten sok múlik. Vannak hatalmaskodó vadállatok köztük, akik 
élvezettel visszaélnek a kiskatonák kiszolgáltatott helyzetével, mikor 
túltengő öntudattal a feletteseiknek akarnak imponálni beosztottaik 
gyors előrehaladásával, katonás fegyelmével. A német hadseregben a 
békeidőben különösen is nagy súlyt fektettek a rekruták kiképzésére, 
a fegyelemre, a nagy teherbírásra.

Most azonban már régóta háború van, amely egyre fogyasztotta az 
emberanyagot. A kiképzőtáborokból viszonylag gyors kiképzés után 
már viszik is a harctérre az újoncokat. Szinte minden épkézláb katoná-
ra szükség van a harctereken. A kiképzőbázisokat a túlkoros tartalékos 
tisztek vezetésére bízták.

A hagenaui kaszárnya udvarán egy altiszt gyakorlatoztatja a csapa-
tát. Ő az aktív hadsereg hivatásos altisztje, aki tudatában van annak, 
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hogy mit várnak tőle, hogy milyen katonákat kell faragni a civilekből. 
Már néhány nap alatt elérte a csapatával, hogy az „igazodj” parancsz-
szóra egyenesen tudtak rendeződni. Csak egyvalakivel van mindig 
baj: „Engling muskétás, mellet ki! Hát nem kilóg megint méterrel a 
fickó a sorból!” – méltatlankodott a tizedes. Naponta sokszor hangzott 
fel ez az ordítás az udvaron. Mindannyiszor összerándult a címzett, és 
a kissé előrehajlott vállait magasabbra emelte.

A tragikus sors küldötte volt, aki elvette az altiszt büszke örömét, 
hogy csapatát egyszer is hibátlanul egyenes vonalban láthassa. A vég-
sőkig felbosszantotta ez az altisztet, aki mindig újra dühöngve támadt 
Józsefre, és állandóan ismételtette vele a gyakorlatokat. De hiába. Az 
anyatermészet kissé mostohán ruházta fel József fizikumát, és itt még 
a katonai parancs is tehetetlennek bizonyult.

Az altiszt most pihenőt engedélyezett a csapatnak, és végigvizsgál-
ta az öltözetüket. Mindenkinél talált valami hanyagságot, amit egy-
egy kitörés követett. Ezúttal egyedül Engling muskétás „úszta meg”.

„Nézzenek csak ide! Hogyhogy Engling muskétásnak mindene 
tiszta és rendes? Ti miért nem tudjátok ezt megcsinálni, gazemberek?”

Büntetésképpen újra megmozgatta őket egy kicsit. Aztán az egye-
nes tartásban való elhaladást és tisztelgést tanulták. József görcsösen 
igyekezett, de hiába. A lépése nehézkes volt, s a tartása esetlen. Az 
altiszt egészen kétségbe volt esve. „Ember, hogyan engedhetünk ki 
téged egyáltalán a laktanyából. Egy ilyen katona, aki még tisztelegni 
sem tud, blamálja az egész hadsereget” – ordította.

De sem az altiszt könyörgése, sem József erőfeszítése nem tudott 
sokat javítani a helyzeten. Idővel elsajátította ugyan némileg az alaki 
gyakorlatokat, de egy igazi parádés katona soha nem lett belőle. Ez elé 
a természet áthatolhatatlan akadályokat emelt.

Szerencsére a rangidős altiszt, a kiképzést vezető altisztek felette-
se, egy igazságos és értelmes férfi volt. A békeidőben altisztként szol-
gált, most pedig tiszthelyettesi rangot ért el. Hamarosan felismerte, 
hogy József esetlen mozgását messze kárpótolja a kötelesség iránti 
hűsége, szolgálatkészsége, megbízhatósága és önkéntes engedelmes-
sége. Ezért aztán alkalmanként elnéző volt vele, és nem kívánt tőle le-
hetetlent. Másrészről pedig, mint őszintén meggyőződéses katolikus, 
titkolt szimpátiával volt a schönstatti papnövendékek iránt.
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Így telt el a kiképzés első négy hete.
December 17-én, vasárnap az újoncok szabad kimenőt kaptak. Az 

őrmester azonban Józsefet az utolsó pillanatban visszatartotta, mert 
még mindig nem tudott rendesen tisztelegni. Józsefet ez érzékenyen 
érintette, mivel már megbeszélték schönstatti társaival, hogy a vasár-
napot a közeli Mária kegyhelyen, Marienthalban töltik, együtt megün-
neplik utólag a Szeplőtelen Fogantatás ünnepét, és megújítják kongre-
ganista fogadalmukat.

A kesergés helyett igyekezett azonban a váratlanul rászakadt ma-
gányt hasznára fordítani. Elővette feljegyzéseit, és lélekmegújítást 
tartott. Ahogy áttekintette a rendkívül esemény- és élménydús négy 
hetet, örömmel állapította meg, hogy semmi nagy fájdalom, vagy 
rosszérzés nincs benne. Nem úgy mint Károly barátjában, aki Kob-
lenzben, a tüzéreknél szolgál. Szegény fiúnak nagyon rossz élményei 
lehettek, mert az utolsó levélben ezt írta: „Már torkig vagyok ezzel az 
egész társasággal.”

Józsefnek nem volt baja sem a tisztekkel, sem a katonatársaival. A 
századparancsnoka, egy főhadnagy már az első nap jó benyomást tett 
rá. Ebéd közben kérdezgette a katonákat a foglalkozásuk felől. Ter-
mészetesen kiderült, hogy a schönstattiak papnövendékek. József azt 
hitte, hogy erre majd valami gúnyos megjegyzést fog tenni. De nem. 
Sőt ellenkezőleg. A főhadnagy jóakaratú mosollyal azt mondta: „Itt 
lehet majd nagy máriás beszédeket tartani, mert a katonáknak szük-
ségük van rá.”

Az őrmester is egy tiszteletreméltó, hívő protestáns keresztény 
volt, aki érzékenyen reagált a szent dolgokat érintő minden illetlen 
beszédre.

József a szüleinek így ír a tisztjeiről: „Boldog lehetek, hogy ilyen 
férfiak vezetése alatt szolgálhatom a császárt!”

Itt elsősorban az őrmesterére és a tiszthelyettesre gondolt. Egyál-
talán meg kell állapítani, hogy szívvel-lélekkel részt vett a katona-
életben. Úgy érezte ezt különösen is december 3-án, a katonai esküté-
telkor. A legbelsőbb érzületével esküdött fel a zászlóra. Mellette álló 
társa nem mondta vele együtt az eskü szavait. Úgy akarta biztosítani, 
hogy a katonai kötelesség alól majd kibújhasson. Katonatársának ez 
a viselkedése nagyon felháborította Józsefet. Ő másként gondolta a 
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katonaságot. Kész volt jó katona módjára erőteljesen követni tisztjei 
parancsait. Ebben nem tudta még semmi nehézség megrendíteni. Pe-
dig voltak ilyenek is. Fájdalmasan érintette, hogy a gyakorlatok során 
olyan sokszor kiváltotta parancsnokai haragját, de magában igazat 
adott nekik. Bántotta a katonák piszkos, durva beszéde is, a háborút és 
Európát bemocskoló kiszólásaik.

A katonatársaira nem volt semmi panasza. Mind jóravaló parasztfiú 
volt, akik megosztották társaikkal az otthonról kapott csomagjaikat is.

Összefoglalva a katonaéletben szerzett élményeit, meg volt eléged-
ve a parancsnokaival, a szolgálattal és a társaival egyaránt.

Ennek az első visszatekintésnek a legfontosabb kérdése az volt, 
hogy sikerült-e a maga számára a laktanyai életet jellemiskolává ala-
kítania. Katonaéletének küzdelmei és nehézségei valóban a személyes 
eszményéért való harc részévé váltak-e a Schönstatti Szűzanya szol-
gálatában? Hogyan sikerült az erre vonatkozó terveit valóra váltani? 
Az utolsó hétre József ezt a különleges jófeltételt választotta: „Órán-
ként legalább egy fohásszal meg akarom szentelni a munkámat.”

El kell ismerni, ez egy nagyon gyakorlatias jófeltétel volt. Az új élet 
tengernyi élménye, a fárasztó gyakorlatok teljesen lekötik az újoncok 
életét, és a lelkük hamarosan kiüresedik. Igen nagy a veszélye annak, 
hogy lélek nélküli gépemberekké váljanak. A fohászok által azonban 
lehetőség van a nap megszentelésére, és így mélyebb tartalmat adni 
az életnek.

A táblázat szerint elég jól sikerült megtartani a jófeltételt. Né-
hány „mínusz” jel is becsúszott, ezeknél a margón ott a megjegyzés: 
minden hanyagságért egy büntetés. Mégsem volt teljesen elégedett. 
Az óránkénti kis felpillantások a Szűzanyához, az odaadás és a ke-
gyelmi tőkébe való feláldozás aktusai tartást adtak a mindent felőrlő 
gyakorlatozás közepette. De mindezt sokkal bensőségesebben és erő-
teljesebben kellene végezni! Mintegy bűnvallomást írta be az elmúlt 
napokban: „Anyám, a különleges jófeltételem megvalósításában nem 
voltam valami buzgó! „Ezért aztán most egy újat választott: „A jövő-
ben a katonai parancsnokok utasítását mint Isten és a Szűzanya meg-
bízását fogom tekinteni, és ennek megfelelően fogom végrehajtani.”

Ebben továbbfejlesztette az előző jófeltételt, és egyúttal újabb és 
érzékeny áldozatokkal kapcsolta össze.
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Jóllehet a különleges jófeltétel a haditervének középpontjában állt, 
de nem volt az egyetlen gyakorlata. A lelki napirend is legalább olyan 
fontos volt, mert az biztosította a bensőséges vallásos életet, melyből 
a lelki erőt merítette az előzőhöz. A lelki szentmise és áldozás az előző 
megszokás miatt is viszonylag könnyen ment. Nehézség mutatkozott 
viszont a szentmise kegyelmeinek a munkanapba való beültetésénél. 
Erre a célra szolgált volna a két elmélkedési óra, de ez gyakran el-
maradt a napok és az események rendkívüli sodrában. A táblázatban 
szégyenletesen sok „mínusz” jel éktelenkedett.

Az imákkal megint minden rendben ment. Volt itt egy problémája: 
„Térdelve imádkozzam-e este? Az asztalnál nyíltan vessem-e a ke-
resztet? Nem tűnik-e a társai előtt szenteskedésnek és nem váltja-e ki a 
gúnyolódásukat? Másrészről milyen jó alkalom volna ez, hogy nyíltan 
tanúságot tegyek a Szűzanya iránti lovagias bátorságról.” – Végül is 
ez utóbbi mellett döntött.

Lassan végére ért minden kérdésnek. Úgy érezte, jól sikerült a kez-
dés. A külső életkörülmények teljes megváltozása mellett kitartott a 
belső eszménye mellett. A katonaélet is nagyon alkalmas területnek 
bizonyult mind jellemiskolának, mind pedig a kegyelmi tőkét gyara-
pító küzdőtérnek.

Engling József levelet írt Károly barátjának. Egyedül érzi magát. 
Nagyon hiányzik neki itt, Hagenauban egy jó barát, „akivel meg lehet-
ne beszélni örömet és fájdalmat, akivel egymásért a tűzbe mennénk.” 
Gyakran találkoznak a schönstatti fiúk, de ritkán sikerül a belső dol-
gokról beszélgetni. Legtöbbjüket az új élmények szellemileg annyira 
igénybe veszik, és a szolgálat úgy kifárasztja őket, hogy alig marad 
más, mint egy kis esti szórakozás. Aztán így biztatja Károlyt:

„Egészen jól érzem itt magam, és nem bánom, hogy katona let-
tem... Biztos vagyok benne, hogy a katonaélet nagy hasznunkra lesz 
a későbbi életünkben és munkákban. Ahogy Te, úgy akarom én is ki-
használni a katonaélet fáradalmait és megpróbáltatásait az akarat ki-
művelésére, edzésére és a jellem megnemesítésére.”

A karácsony előtti napokban váratlanul átszervezték az egész 
századot. József egyszerre egészen új környezetben találta magát. A 
schönstattiak közül egyedül Clemens Meier maradt a közelében. Az új 
szobatársai nem voltak éppen bizalomgerjesztőek. Józsefnek jó érzéke 
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volt a környezet megítéléséhez, és sejtette már előre, hogy rossz csere 
történt.

Ezután következett a négy legnehezebb hete Hagenauban. A szoba-
társai mind válogatottan erkölcstelenek voltak. Egész nap egy rendes 
szó nem hagyta el az ajkukat. Különösen is mocskosan és szégyenle-
tesen beszéltek a lányokról. Minden kimenőnap után 1-2 napig másról 
sem lehetett hallani, mint a szörnyűséges kalandjaikról, melyeknek 
– még ha a fele volt is igaz – az is túl volt minden mértéken, és egy 
rémisztő erkölcsi fertő képét mutatta. József előtt megfoghatatlan volt, 
hogy hogyan tudnak emberek heteken, hónapokon át ilyen mocsokban 
élni.

Szerencsére Kentenich atya még a bevonulás előtt felkészítette 
őket az ilyen élményekre. Minden szükséges és tudnivaló dolgot el-
mondott, és az élet keletkezését és a nemek titkát szent és megdicsőült 
fényben mutatta be nekik. Mindezt itt milyen alávaló és taszító módon 
húzták le naponta a piszokba! E sötét háttér előtt azonban még fénye-
sebben ragyogtak az eszmények.

A szobatársak hamar felfedezték, hogy a két schönstatti fiú egészen 
más, mint ők. Rossz lelkiismeretük számára a tiszta erkölcsű fiúk je-
lenléte nagyon terhes és ingerlő volt. Erkölcstelen életmódjukhoz egy 
éppen olyan szertelen és nyersen agresszív viselkedés társult. A szobá-
ban egyre kellemetlenebb lett a légkör. József lett a gúnyolódásuk és 
durvaságuk céltáblája. Minden lehető kellemetlen szolgálatot Józsefre 
hárítottak. Nem bírták elviselni, hogy József az ágy előtt térdelve vég-
zi az imáit, és hogy este a nyaka köré csavarja a rózsafüzért, hogy még 
elalvás előtt tudjon imádkozni. Minden elképzelhető módon zavarták, 
inzultálták, ellopták a holmijait, megrágalmazták, amíg ki nem hozták 
a béketűréséből, és szét nem csapott köztük. Akkor néhány napra bé-
kén hagyták.

Clemens Meierrel meg is hányták-vetették a dolgot, hogy nem vol-
na-e okosabb dolog az áhítat külső jeleit mellőzni. Meier is ezen a 
véleményen volt, és szerette volna Józsefet sürgősen lebeszélni eddi-
gi gyakorlatáról. József előtt azonban vonzónak tűnt a kitartás is, és 
az emberektől való félelem legyőzése. Végül úgy határozott, hogy ha 
megint új környezetbe kerül, akkor elhagyja a rózsafüzér nyilvános vi-
selését, nehogy ezzel szenteskedőnek tűnjön, és az igazi áhítatra rossz 



72

hatást tegyen. A többi gyakorlatban is tekintettel akart lenni a környe-
zetére, és nem akart szükségtelenül alkalmat adni a verekedésre és gú-
nyolódásra. Másrészről azonban már az első 24 órában tisztázni akarta 
katonatársai előtt, hogy kivel is állnak szemben. A jelenlegi helyzetben 
azonban nem gondolt a változtatásra. Mivel már nyilvánosan kezdte 
el a gyakorlatait, semmi esetre sem akart azon változtatni. Gyávaság-
nak, továbbá az emberektől való félelem miatti engedménynek tartotta 
volna. Bizonyára a győztes ellenfelei sem ismertek volna többé határt.

A szobatársain kívül nem kis nehézséget jelentett az új beosztása. 
Az új altisztjük a laktanya leghírhedtebb embernyúzó vadállata volt. 
Vezetése alatt a szolgálat sok esetben egy értelmetlen emberkínzás 
lett. Ördögi öröme telt az emberek kínzásában. Nem kis része volt 
neki is abban, hogy az emberei erkölcsi színvonala egyre mélyebbre 
süllyedt. József lelki tisztasága hamarosan belső haragra gerjesztette, 
és minden lehető alkalmat megragadott, hogy megalázza, és fájdalmat 
okozzon neki.

József minden elképzelhető erőfeszítést megtett, hogy még egy 
ilyen elöljáró mellett is megfeleljen a szolgálat követelményeinek. 
Megpróbálta teljesíteni a parancsait, ami persze nem sikerült. Alig 
elviselhető érzés lehetett egy ilyen állat önkényének teljesen kiszol-
gáltatva lenni.

A helyzet tovább romlott az éleslövészet megkezdésével, mivel Jó-
zsef a szeme miatt eléggé rossz lövő volt.

Békeidőben egy ilyen csekély értékű ember minden bizonnyal nem 
lehetett volna a hadseregnél semmilyen parancsnok sem. A háborúban 
azonban elkerülhetetlen volt egy-egy ilyen eset. Mindazonáltal még 
így is szüksége volt a hadnagyok jóváhagyó elnézésére is ahhoz, hogy 
folytathassa szadista emberkínzásait. A hadnagy, egy piperkőc, hiú és 
fennhéjázó fiatalember, semmiképpen sem volt alkalmas arra, hogy 
ezt a vadállatot megfegyelmezze. A szolgálatban is mindig a kikent-
kifent legelegánsabb egyenruháit viselte.

Józsefet a nagy szemüvege miatt állandóan gúnyolta, és mint egy 
értéktelen fajankót lekezelte. Egy alkalommal azonban csúnyán pórul 
járt vele. Az újoncok éppen a szurony-vívást tanulták és gyakorolták 
az udvaron. A hadnagy fel-le sétált mellettük, és mindenütt becsmérlő 
és kritizáló megjegyzéseket tett rájuk. József is megkapta a magáét, 
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aki görnyedt tartásával nem hatott valami elragadó gladiátorként. Ak-
kor a hadnagy elhatározta, hogy majd ő megmutatja, milyen az igazi 
bajvívás. Kivette a fegyvert az egyik katona kezéből, és elkiáltotta ma-
gát: „Engling muskétás, kilépni!” Ő lett tehát a bemutató partner. Min-
denki abbahagyta a vívást, és figyelve fordult a hadnagy felé. A pár-
viadal azonban nem tartott sokáig. Már az első összecsapásnál József 
egy olyan erőteljes ütést mért a hadnagy mellére, hogy az hanyatt esett. 
Az újoncok alig bírták visszatartani a kárörvendő nevetést. Ettől kezd-
ve legalább a hadnagy békén hagyta Józsefet. Bassermann, az altiszt 
azonban továbbra is rengeteg kínt és testi-lelki fájdalmat okozott neki.

József azonban ennek ellenére nem sokat változtatott a felfogásán, 
és a tisztjeiről alkotott véleményén. Különösen később, a fronton any-
nyi kiváló tiszt alatt szolgálhatott, hogy csak mint a szabályt erősítő 
kivételt tartotta számon ezt a vadállatot. A nehéz helyzeteket és em-
berfeletti megpróbáltatásokat József belső lelki erőpróbaként fogta 
fel, és ezért mint ilyen, ez a négy hét különösen is értékes iskola volt 
számára.

Közvetlen parancsnokának kiállhatatlan napi zaklatása, szobatár-
sai ellenséges magatartása, az állandó erkölcstelen beszédek, sőt még 
a schönstatti társaitól való eltávolodás is egyre nyomasztóbb teherként 
nehezedett a lelkére. Clemens Meier, aki jóval érzékenyebb és vissza-
húzódóbb volt, bizonyos esetekben nem értett egyet József viselke-
désével, amikor József védelmére kelt két szerencsétlen társuknak, és 
hagyta magát kihasználni.

A nehézségek fokozódása következtében József lelke is nyugta-
lan lett. Igazságérzete állandóan szenvedett az embertelen önkényes 
bánásmód miatt. Szenvedélyes harag gyülemlett fel benne. Csak leg-
alább a bajtársai ne keserítenék meg annyira az életét! Keserűség és 
kedvetlenség árnyalta be lelkét. Megváltozott a magatartása. Clemens 
Meier egyik este a szemére is vetette, hogy egész nap rosszkedvű volt. 
Feléledt újra az indulatossága is, amelyről pedig azt hitte, hogy már 
sikerült megfékeznie. Többször is elvesztette önuralmát a felháboro-
dástól, és indulatosan védelmezte jogait. Ezek az esetek aztán később 
nagy lelkiismeret-furdalást okoztak neki. Nem nyugodott, amíg bocsá-
natot nem kért társaitól, és mindig újra és újra elszánt harcot indított az 
indulatosság ellen. Ez került a különleges jófeltételek gyújtópontjába is.
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Nem volt könnyű ez a harc. A küzdelem fel s le hullámzott. Alig 
sikerült helyreállítania a lelki egyensúlyát, máris egy újabb eset romba 
döntötte. Elkeseredésében egy időre még a különleges jófeltételének 
napi ellenőrzését is feladta.

De aztán ismét feltört benne a vágy: „Szent akarok lenni! A jelen-
legi nehézségek nemde épp a legalkalmasabb próbatételek szándéka 
komolyságának és a Mária – szeretetének bizonyítására?”

A mércét József igen magasra emelte. Minden bosszantó és kelle-
metlen eseményt férfiasan viselni, a napi fáradságot és zaklatást vidá-
man és önként elfogadni és felajánlani a kegyelmi tőkébe.

A nehéz küzdelemben a kisebb győzelmek és az alázatosságra ne-
velő kudarcok váltogatták egymást. A legkeményebb ellenfél az indu-
latosság volt.

1917. január közepén ismét egy alapos lélekmegújítást végzett. El-
szánt győzni akarása és Máriába vetett bizalma érződik ki soraiból:

„Mária! Előre, Feléd, soha vissza! Anyám vezess engem! Magas és 
felemelő célom felé akarom előre küzdeni magam a Te kezedet fogva! 
Áldj meg, Mária!”

E lélekmegújítás végén elmondhatta, hogy a Schönstatti Kegyelmi 
Anya védelme alatt a szíve küzdőterén egy nagy csatát nyert. Lehet, 
hogy a jövő még nehezebb lesz. A Szűzanya hatalmas segítségébe ka-
paszkodik. Ebből meríti férfias küzdelméhez a legyőzhetetlen erőt.

Ez a rendkívül küzdelmes és viharos korszak azonban nem tartott 
sokáig. 1917. január 22-én ismét átcsoportosítás volt Hagenauban. Jó-
zsef számára ez a szabadulást jelentette eddigi nehéz helyzetéből. Az 
új elöljárók és a szobatársak becsületes emberek voltak. Legtöbbjük 
vasárnap templomba járt, és nem beszéltek csúnyaságokat. Három kö-
zülük különösen is elnyerte József barátságát, akik véleménye szerint 
„valódi nemes emberek” voltak.

A most következő 5 hónap volt József Hagenauban töltött korsza-
kának legfontosabb ideje. Az elmúlt hetek rendkívüli próbatételeket 
jelentettek. Lelki életét az izgalmas küzdelem jellemezte. Az igazság-
talanságok, a társak gazságai és a szolgálat rendkívüli nehézségei ha-
talmas követelmények elé állították. Az indulatosság és a keserűség 
elleni küzdelem hatalmas lökést adott imaéletének és az életszentségre 
való törekvésnek.
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Az új helyzetet a szélcsend jellemezte. Hamarosan feltűnt az új és 
még nehezebb ellenfél: a közömbösség és a lelki szárazság. A katona-
élet egyre inkább megszokottá vált. Már mindent az unalomig ismé-
teltek. A szolgálat is könnyebb lett. Már az is változatosságot jelentett, 
ha egy-egy tisztjük dühbe gurult, vagy egy nehezebb menetelős nap 
következett. A katonákban egyre inkább egy általános közömbösség 
kezdett eluralkodni, amely már az újonckor végét jelezte. Egyesek ki-
mondottan is hangoztatták a túlélés életszabályát. „Ne izgasd fel ma-
gad semmivel, lapulj meg ahol csak lehet. Azon légy, hogy dupla adag 
kosztot kapj, szórakozz a városban, és türelmesen várd a háború vé-
gét.” József lelkétől ez a gondolkodás nagyon távol volt. Megpróbált 
önkéntesnek jelentkezni ahova csak lehetett, de a szeme és a tartása 
miatt visszautasították. Azt is komolyan mérlegelte, hogy a frontszol-
gálatra jelentkezik, de szülei és papi hivatása miatt ezt elvetette. Nem 
maradt más hátra, mint felvenni a harcot az új ellenféllel. Eddig még 
soha nem érezte ilyen nehéznek az életet. Az érezhető természetes lel-
kesedést, mely eddig fűtötte eszménye utáni törekvéseit, a teljes szára-
zság és közömbösség érzése váltotta fel. Így panaszolja ezt Kentenich 
atyának írt levelében:

„Az ember a katonaságnál gyakran olyan közömbös lesz, olyan 
közömbös és eltompult, amilyen azelőtt soha nem voltam. Közben 
úgy tűnik, mintha egyre gyengülne az akaratom, és csökkenne az ál-
dozatkészségem... Küzdök ellene folyamatosan, de olyan gyengén és 
hanyagul, majdnem csak látszat az egész. Remélem, hogy sikerül ösz-
szekaparnom a szükséges akaraterőt. Akarom! Anyámnak és a társa-
imnak is tartozom ezzel...”

Nem sokkal később Károly barátjának így ír:
„Ahogy a legutóbbi levelemből is láttad, engem is elkapott a kö-

zömbösség. Akkor még ez kemény harc volt, de most igazi teljes szá-
razság. A lelki olvasmányok csak egy pillanatra képesek felrázni, az-
tán rögtön ismét itt van a régi hidegség. Nem hagytam abba a munkát 
és az igyekezetet. Éppen a kedv és öröm nélkül is elvégzett munka 
edzi a jellemet. Ez most a háborús kenyér, amit Édesanyánk ad a ka-
lács után...”

Valóban így is volt, ahogy írta. A különleges jófeltételeket, a lelki 
napirendet, a vasárnapi lélekmegújítást vasakarattal folytatta tovább. 
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Az ima, a lelki olvasmány, a lelkiismeret-vizsgálat vagy az írásos el-
lenőrzés gyakran óriási erőfeszítést igényelt. Meddig képes kitartani 
ebben a sivatagi szárazságban?

Kentenich atyának írt következő levelében újabb jelenségekről 
számolt be. Napjában tízszer is váltották egymást lelkében a lelkesült-
ség és levertség érzései. Ez a kiszámíthatatlan érzelmi hullámzás nem 
a lankadó akaraterő első jele volt?

Mindent megpróbált, hogy az eszménye utáni törekvés újra erőre 
kapjon. A puszta védekezés helyett a támadást választotta. Különleges 
jófeltételei is a társai közti apostolkodásra vonatkoztak. Azon igyeke-
zett, hogy elnyerje bizalmukat és becsülésüket. Állandóan apró szere-
tetszolgálatokat tett nekik. Minden dologban igyekezett melléjük áll-
ni és velük lenni. Együtt kártyázott, cigarettázott velük, megosztotta 
zsebpénzét és kenyerét. Nem is maradt eredménytelen az erőfeszítés, 
de lelki életében a szárazság tovább pusztított. A lelki és irodalmi ol-
vasmányok sem segítettek betölteni lelki ürességét, pedig szép szám-
mal olvasott ki könyveket.

Minél lélekölőbb volt a szolgálat, minél nagyobb volt a lelki szá-
razság, annál többet kellett Józsefnek önmagával törődnie. Mi adott 
tartalmat és erőt egyáltalán életének? Nem volt nehéz ezt kitalálni. A 
nagy életeszménye volt ez: „Mindenkinek a mindene és egészen Má-
riáé.” A jelenlegi nehéz helyzetben is a személyes eszményben kereste 
a megoldást. Így ír erről:

„Ha az ember szeme előtt nem lebeg állandóan valamilyen nagy 
eszme, akkor a hétköznapi életben mélyen ülve marad. Nekem a kong-
regáció, a Királynőnk és a kegyelmi tőke megsokszorozása adja a leg-
nagyobb tartást.”

Személyes eszményének rendkívül gazdag tartalmából ebben az 
időben különösen is előtérbe került a Schönstatti Kegyelmi Anya sze-
mélye. A múlt minden szép élménye hozzá kapcsolódott. Az ő veze-
tése alatt nevelkedett. Nem csoda hát, hogy a lelki szárazság nyomo-
rúságában József őt kereste. Belé vetette szívének minden bizalmát. 
Gondolatai egyre hevesebben szálltak az ő személye felé.

„Minden napomat még jobban át akarom itatni ezzel a gondolattal: 
Máriáért, a Schönstatti Háromszor Csodálatos Anyáért a kongreganis-
ták Királynőjéért!”
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S ez nem csak üres szóbeszéd volt. Hamarosan nem volt az életé-
ben egy jelentősebb esemény sem, amelyet ne vonatkoztatott volna a 
Szűzanyára. A sikereit neki köszönte meg, a nehézségeiben hozzá for-
dult segítségért, s amikor hibázott, forrón könyörgött a bocsánatáért és 
fogadkozott, hogy jóváteszi mulasztását.

Egész különösen azonban az imáiban fordult Feléje, amikor a lelki 
szorongattatás közepette mélyen átérezte saját gyengeségét.

„Anyám, engedd, hogy még jobban szeresselek, hogy magamat még 
jobban Hozzád kapcsolhassam! Tudod, hogy milyen nagy szükségem 
van Rád, hogy Nélküled milyen akaratgyenge vagyok. Tegnap, a Te 
napodon, egyszerűen nem akartam a részleges lelkiismeret-vizsgálatot 
megtartani. Itt vagyok, fogadj el úgy, ahogy vagyok, és tégy engem Fi-
adhoz hasonlóvá, hogy méltó legyek Hozzád. Anyám, mindent Érted!”

Így, és ehhez hasonlóan, sokszor ismételve olvashatjuk a naplójá-
ban ezekben a hetekben és hónapokban. Mély érzésvilágának gazdag-
sága jut itt is kifejezésre.

Mialatt kifelé férfias küzdelmet folytatott, és nem sajnált semmi 
áldozatot, befelé egyre gyengédebb és bensőségesebb viszonyba ke-
rült égi Anyjával. Visszatérve a kisgyermek világába, a Schönstatti 
Kegyelmi Anyánál éppen olyan biztonságban elrejtve otthon érezte 
magát, mint egykor édesanyjánál a szülői házban. Vissza is tért a gye-
rekkori szokásos becéző megszólítására, és a Szűzanyát Anyácskának 
kezdte szólítani. Mária szeretete és tisztelete bensőségesen gyengéd 
volt, de nem sziruposan érzelgős vagy édeskés, mivel a nehéz hétköz-
napok állandó áldozatkészségén alapult.

Közben lassan közeledett a május, Mária gyermekeinek kedves 
hónapja. Már előre készült rá, és számtalan májusi „áldozat-virágot” 
gyűjtött égi anyjának. A koronát az jelentette, hogy májusban szabad-
ságra mehetett és visszafelé egy napot Schönstattban töltött. A schöns-
tatti tartózkodás a csendes megtérés és a benső megújulás felejthetet-
len óráit hozta.

Így aztán a május meghozta a döntő győzelmet is a közömbösség 
és a lelki hanyatlás felett. Mária-szeretete izzóvá hevítette fel lelkét, és 
az életszentségre való törekvése visszanyerte régi lendületét. Felejthe-
tetlen élményként vésődött be lelkébe, ahogy a Szűzanya segítségével 
ezen a nehéz problémán úrrá lett.
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Felelősség a többiekért

Kemény próbatételeken át vezetett József útja a kiképzőtáborban, 
azonban mindez nem feledtette vele kongreganista esküjét és felelős-
ségét a többi schönstatti diáktársa iránt. Az idősebbek már régebben 
kiépítettek egy szilárd szervezetet, amely a schönstatti kongregációval 
is szoros kapcsolatot tartott fenn. Levelezés útján közvetítették tovább 
a csoporttagok egymásnak a kongregáció életét, és buzdították kölcsö-
nösen egymást az eszményükért való harcra.

József már azzal az elképzeléssel vonult be Hagenauba, hogy az 
évfolyamát is hasonló szervezetbe kellene szervezni. Az újoncidő első 
heteiben azonban gondolni sem lehetett még a csoport megalakítására, 
mert annyira lekötöttek és fáradtak voltak. József mégis megpróbál-
ta a lehetetlent. Néhány látogatáson, beszélgetésen és közös sétán túl 
azonban ő sem jutott.

Nagy reményeket fűzött a karácsony közös megünnepléséhez. A 
hagenaui kórház főnővére révén, aki az egyik schönstatti fiú rokona 
volt, kaptak is egy termet feldíszítve az ünneplés céljára. Az együtt 
karácsonyozás azonban keserű csalódásba fulladt, mivel a kórházból 
egy idegen beteg férfi beült közéjük, és egész este ő vitte a hangot, 
„szórakoztatta” a fiúkat. József magának tett szemrehányásokat, hogy 
nem készítette jobban elő az estét.

Nem jól sikerült a kezdés. József maga is nehéz helyzetben volt. A 
szolgálattal is gondjai voltak, és emellett még állandó harcban állt a 
rosszkedvű vagy közömbös hangulatokkal is. Egész erejére szüksége 
volt, hogy vallásos életét és igyekezetét valamennyire is fenn tudja 
tartani.

Ilyen állapotban nem tudott sok erőt fordítani a társai támogatá-
sára. Másrészről pedig legtöbb társának az volt a véleménye, hogy a 
katonaságnál nincs is szükség az önmegszentelődés célkitűzését olyan 
magasra emelni, ahogy József akarta. Ők is ki akartak tartani a hivatá-
suk megvallása mellett, sokuknak azonban a szeme előtt és a szívében 
egy katona-eszmény elérése lebegett. Így aztán nem igazán tetszettek 
nekik József erőfeszítései. A fiúk egy része a felső tagozathoz tarto-
zott, és alig ismerték József értékes jellemét és vallásosságát. Úgy tűnt 
nekik, hogy itt valami szenteskedésről van csak szó. Ezt az elutasító 
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magatartást tovább táplálta az is, hogy Józsefnek nehézségei voltak a 
szolgálattal, és egy szerencsétlen figura hírében állt, valamint, hogy 
nem volt pénze saját, elegáns egyenruhára, hanem mindig a kincs-
tári agyonhasznált uniformist hordta. Olyan nagy volt ez a különb-
ség, hogy az egyévesek szégyelltek vele együtt a városban sétálni. De 
nemcsak Józseffel szemben, hanem néhány más társukkal szemben is 
ellenérzések alakultak ki, akik mint tisztjelöltek lekezelték a társaikat.

Józsefet mindez nem keserítette el, hanem szüntelenül azon fára-
dozott, hogy a kongregációs munkának megfelelően csoportokat hoz-
zanak létre. A beosztást még csak valahogy, nagy üggyel-bajjal meg 
is tudták csinálni, de a csoportélet nem indult be. Már az egyszerű 
összejövetelek is folyton akadályokba ütköztek. Végül a többieket is 
mind lebénította a közömbösség, amellyel József is olyan elkeseredet-
ten harcolt.

József egyre növekvő aggodalommal figyelte a helyzet alakulását. 
Szeme külső segítség után kutatott. Azonban a schönstatti anya-kong-
regáció is éppen akkor nehéz helyzetben volt, és inkább neki kellett az 
otthoniakat is bátorítani, segíteni. Leveleiben kitartásra, erőfeszítések-
re, a kongregáció felemelésére ösztönözte társait.

A hagenaui helyzetet tehát magának kellett volna megoldani. A 
segítség egy másik, nem várt oldalról érkezett. Hagenauban szolgált 
egy palottinus teológus hallgató is, ő segített, és szervezett a fiúknak 
néhány összejövetelt a Szt. Miklós plébánián. Ez természetesen nem 
éppen a kongregációs munka beindítását célozta, de mégis átmeneti-
leg sokat segített.

Közben Kentenich atya is rámutatott, hogy József hibát követett 
el a csoportszervezésben. Túl gyorsak és határozottak voltak az in-
tézkedések. Nem hagytak időt a lassú növekedésre, formálódásra, így 
a tagok előtt idegennek, mesterséges képződménynek tűnt. Először 
az egyes embereket kellett volna megnyerni egy fokozott önnevelő 
munkának, másrészt azokat kellett volna egy csoportba venni, akik 
különösen jól megértették egymást.

Újra kellett tehát kezdeni az egészet. József lankadatlan buzga-
lommal látott újra munkának. Wormer Jánosban és Stonner Walter-
ban lelkes segítőtársakra is talált. József tele volt ismét reményekkel, 
azonban ismét csalódnia kellett. A katonaélet körülményei között 
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kimondhatatlan nehézségekbe ütközött egy állandó eszmény utáni 
törekvés ébrentartása. Hiányzott hozzá az energikus akarat. A lelki 
szárazság ellen a többiek még nálánál is kevésbé tudtak védekezni. 
Mindezek a kudarcok erősen próbára tették József apostoli kedvét.

Nem egy elérhetetlen cél után való haszontalan erőlködés-e az 
egész?! Nem volna-e elég, ha a szolgálat megpróbáltatásait türelem-
mel elviseli és felajánlja a kegyelmi tőkébe?! Ha harcol a hangulati 
hullámzásával, a rosszkedve és a szárazság ellen? Ha egyáltalán ébren 
tartja valahogy a szentségre való törekvését? Nem kellene-e kivárnia, 
amíg az életkörülmények megjavulnak, és lehetővé válik a kongrega-
nisták sikeres összefogása?

Ebben az időszakban a Szűzanya iránti szeretete ismét egyre eleve-
nebbé vált. Egészen biztosan ennek köszönhette, hogy le tudta győz-
ni a rázúduló kedvetlenség-hullámokat. Azonban minél sugárzóbban 
tisztult fel előtte a Szűzanya képe, annál erősebb vonzerővel hatott rá 
ismét a személyes eszménye. „Mindenkinek a mindene, és egészen 
Máriáé!” Mária segítségébe vetett bizalom adott erőt neki, hogy a kri-
tikus órákban is helytálljon.

A kongreganisták csoportjának már az is segítséget jelentett, hogy 
mindig újra elzarándokolhattak a közeli marienthali kegyhelyre.

Újabb fellendülést jelentett a május közeledte. Az elfásult fiúkat 
szinte csodával határos módon mozgásba hozta már a visszaemléke-
zés is a szép schönstatti májusi napokra. Egy közös májusi programot 
dolgoztak ki és fogadtak el, valamint elhatározták, hogy levelezni fog-
nak a távolabbi kongreganista társaikkal is.

A felébredt buzgalom tartósnak bizonyult, bár éppen májusban 
sokan, közöttük József is szabadságot kaptak. József terve az új cso-
portbeosztásról azonban ismét nem teljesült. Csaknem fél évig hiába 
igyekezett az évfolyamát egy életképes szervezetbe összefogni. Mégis 
fáradhatatlan munkájának köszönhető, hogy a társai a nehéz körülmé-
nyek között is meg tudták őrizni hivatásukat, és kongreganista lelki-
ségüket.
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A keleti fronton

1917. június 6-án megérkezett a parancs. Józseféknek indulni kel-
lett a keleti frontra. Ezzel egy csapásra véget ért a hagenaui kiképzés 
korszaka. Az altisztek még egyszer végigvették az újoncokkal a már 
ezerszer gyakoroltakat. A raktárakból kiadták mindenkinek a teljes 
frontfelszerelést, és irány a vasútállomás. Józseféket a Varsó melletti 
Jablonnába, egy elhagyott orosz laktanyába vezényelték.

Eddig is átéltek bizonyos nehézségeket és erőpróbákat, de mind-
ezek most csak nyaralásnak tűntek. A jablonnai laktanya piszkos, le-
romlott barakkjaiban hemzsegtek a patkányok és a tetvek. Az altisztek 
valóságos embernyúzást végeztek. A nehéz szolgálat mellett még to-
vább nehezítette az életet a rendkívül gyenge koszt. Hagenauban sem 
voltak elkényeztetve, de itt szinte elviselhetetlen éhség kínozta őket 
állandóan. A hangulat napról-napra romlott. Némelyek egyre ingerül-
tebbek lettek, mások mély közönybe süllyedtek. Így aztán nem csoda, 
ha lábra kapott a katonák közt a keserűség és a kétség: Egyáltalán ér-
demes, igazságos-e ez a háború, amelyben annyi sok igazságtalanság 
és embertelenség vegyül?

József is komolyan foglalkozott ezzel a gondolattal, és részletesen 
ki is fejtette álláspontját Wilhelm osztálytársának írt levelében:

„Tegnap voltam itt először szolgálatban. Az előző két nap őrségben 
voltam. Úgy bántak velünk, mint az állatokkal. A szolgálat fele abból 
állt, hogy: feküdj, kúszás, ugorj fel, futás, visszafutás. Mindezt pedig 
csak azért, mert ez az eldurvult embernyúzó, hagy ne mondjam... ku-
tya, ebben lelte örömét. Nem kell magyaráznom, hogy az ilyen bánás-
mód eldurvítja az embert, és a legkülönfélébb indulatokat váltja ki.

Semmire sem tartom az ilyen embert, és tegnap azt gondoltam: 
Ha nem hinnék egy szent és igazságos Istenben, akkor az első golyót 
neki szánnám. Gyakorlatozásra szükség van, de embernyúzásra nincs. 
A gyakorlatok ébrentartása miatt szükségesek a foglalkozások, és én 
ezért a nehéz szolgálatot sem bánom. Ha ugyanis az ember már min-
dent tud, akkor a szolgálat iszonyúan unalmas. Mivel pedig a fronton 
még nincs ránk szükség, mert minden állás foglalt, nem marad más 
hátra, mint a szolgálatot sulykolni és fölöslegesen is gyakorolni. És 
ez egészen nem is felesleges. Szükség van a figyelmes gyakorlatokra, 
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hogy összeszedjük magunkat. A katona hivatása egy szép hivatás, mert 
a katona a legmagasabb földi javakért harcol, a hazáért és a becsüle-
tért, és védi a hozzátartozóit és a honfitársait a pusztulástól. Gyakran 
visszaemlékezem azokra a katonákra, akik 1914-ben átvonultak a fa-
lunkon, és megvédtek bennünket. Olyan katonák voltak, mint mi, úgy 
voltak kiképezve, mint mi. Bizonyára őket is szidták a tisztek, mint 
bennünket, de értünk harcoltak, és derekasan harcoltak. Hol lennék én 
most e katonák nélkül? Mi lenne szüleimmel és testvéreimmel?”

József sohasem gondolkozott másként. A csalódások és az elszen-
vedett igazságtalanságok nem tették hűtlenné, nem tudott lelkébe a 
keserűség és a gyűlölet megtelepedni. Erről a vallásos lelki élete gon-
doskodott. A próbatételek nem tudták megtörni, hanem megedzették 
jellemét.

Jablonnából július 13-án József alakulatát Bendzinbe, Felső-Szi-
léziába vezényelték, hogy megerősítsék az ipari létesítmények védel-
mét. Ugyanis kitört a bányászok sztrájkja.

József még Jablonnában elkezdett lengyelül tanulni, amit itt is to-
vább folytatott. Egy lengyel fiú segítségével egy ideig szépen is haladt 
a nyelvtanulás.

Itt történt az az emlékezetes eset, amikor az egyik bajtársát az élete 
kockáztatásával megmentette a vízbefulladástól.

A bendzini tartózkodás alatt sikerült a schönstatti 98-as évfolyam-
ból önkéntes alapon csoportokat létrehozni. A schönstatti kongregáció 
vezetője jött a segítségére azzal, hogy három csoportvezetőt ajánlott: 
Józsefet, Wormer Jánost és Berg Károlyt. Felhívta a fiúkat, hogy sza-
bad választással csatlakozzanak valamelyik vezetőhöz. Józsefet hét 
fiú választotta. Három közülük az alattuk levő osztályból valók voltak. 
Továbbá minden csoportnak lett egy képviselője az otthoni kongregá-
cióban, akiknek az volt a feladata, hogy tartsa a kapcsolatot a csoport 
és a kongregáció között. A képviselőnek mindenekelőtt a kápolnában, 
a Szűzanyánál kellett a távoli társaiért közbenjárnia. Józseféket Hoff-
man Alfonz, a Kongregáció Minor Józsefet követő prefektusa képvi-
selte. Az alakuló csoport kiterjedt levelezést tett szükségessé. A társai 
úgy emlékeznek vissza, hogy a szolgálat után József ettől kezdve ál-
landóan levelet írt.
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A csoport tagjaival először is a személyes kapcsolatot kívánta el-
mélyíteni. A három fiatalabb még az újonc korszak elején volt. Nekik 
tanácsra, bátorításra volt szükségük.

József egy meggyőződéses és munkaképes csapatot szeretett vol-
na belőlük alakítani. Ezért azt javasolta, hogy mindenki fogalmazza 
meg a gondolatait, hogy tulajdonképpen miért akarja ezt a csoportot, 
milyen módon dolgozzanak, és milyen célt tűzzenek ki. A válaszok-
ból aztán majd József egy összefoglaló körlevelet ír, és azt elküldi 
mindenkinek.

Július végére a táborban kiütött a vérhasjárvány. József is elkap-
ta, és néhány napig fekvő beteg volt. A felgyógyulás után kapta Ken-
tenich atyától a megrázó hírt, hogy Wormer János a nyugati fronton 
július 15-én elesett. Megrendülten sietett a többi schönstatti társának 
is tudtára adni a szomorú hírt. Ők is megrendülve és hitetlenkedve 
fogadták, hiszen néhány héttel ezelőtt még együtt voltak Jablonnában. 
József mélyen megindulva így írt Kentenich atyának:

„Igen, ismét a legjobbunk esett el. Ez volt Anyánk akarata. Közel 
álltam hozzá, ezért halála súlyosan érintett. Vajon mikor fog Anyánk 
akarata engem is szólítani? Még inkább készen kell magamat tartani, 
buzgóbban törekedni az életszentségre.”

Barátjának halálhíre azonban nem ébresztett benne félelmet a kül-
ső frontszolgálattól. Azokban a napokban ezt írta egyik tanárjának: 
„Hamarosan teljesedni fog a vágyam, részt vehetek én is abban a ha-
talmas harcban, amely mások nagy tetteinek olvasása közben engem 
is magával ragadott.”

Indulás előtt Józsefet válaszút elé állították: Vagy szabadságot kap, 
de utána a nyugati front, vagy azonnal a biztonságosabb keleti front. 
József, aki nem ismerte a félelmet, az utóbbit választotta.

Lelki élete ebben az időben megnyugtató és rendezett képet muta-
tott. Ilyen jófeltételeket tett: „Minden nap teszek valamit a csoportért. 
Állandó belső elégedettségben élni!”

A vasárnap minél jobb megszentelése érdekében újra feltette, hogy 
a heti lélekmegújítást ezen a napon fogja tartani. Az imaélete egyen-
letesen fejlődött. Nem volt persze ekkor sem hibátlan. Kiélesedett 
tekintetét nem kerülte el a rosszra hajló természet egyetlen erősebb 
rezdülése sem. Még bűntudatot is ébresztettek a lelkében, és addig 
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nem tudott megnyugodni, amíg távoli lelki atyjának erről vallomást 
nem tett. Egy alkalommal megint elkapta az indulat, és összekapott az 
egyik barátjával. De aztán rögtön ki is békültek. Sokkal jobban fájlalta 
azonban, hogy ugyanazon a napon hanyagságból elmulasztotta a szen-
táldozást. Ezt nagyon a szívére vette, hiszen minden reggel lélekben 
részt vett a szentmisén, és lélekben áldozott is. Így számolt be erről az 
esetről Kentenich atyának:

„Pénteken mise volt nálunk. Kevés esély volt arra, hogy szentál-
dozáshoz járuljunk, mivel megtudtuk, hogy már két hete elfogyott az 
ostya. Így nem tudtam legyőzni az étvágyamat, és megittam a kávét. 
Aztán mégis lehetett áldozni. A templom előtt ültünk, amikor ezt hí-
rül hozták. Néhányan azonnal gúnyolódni kezdtek velem. Nem azért, 
mert megittam a kávét, hanem hogy szenteskedőnek és álszentnek 
csúfoljanak: „Engling! Én legalább elmennék gyónni, és megkérdez-
ném, hogy talán mégis áldozhatok.” Néhányan várakozón néztek rám, 
hogy mit teszek, hogy a példámat kövessék. Mivel azonban azok gú-
nyolódtak, részben az emberektől való félelemből, részben egy meg-
határozatlan érzéstől, ülve maradtam. Később megszégyenülve hallot-
tam, hogy egy parasztfiú étlen maradt, és áldozott.”

Augusztus 5-én József egységét visszavezényelték Jablonnába, 
majd 9-én útnak indították a keleti frontra.

Két hétig tartott, amíg eljutottak Lembergen és Brzezanyon át Pro-
buznába. Különösen az út utolsó szakasza volt rendkívül megerőltető. 
Úttalan utakon, vízben, sárban ázva-fázva bukdácsoltak előre a rend-
kívül nehéz hátizsákkal, miközben az étkeztetésük mindig késett és 
kimaradozott. A Zbrucz folyócska mellett táboroztak le közvetlen a 
front mögött mint tartalékos erő.

Szeptember 8-án, Kisasszony ünnepén tartotta József havi lelkiis-
meret-vizsgálatát. Katona idejében most mutatott először nagyon ked-
vezőtlen képet az életszentség után való törekvése. Az utóbbi hetek-
ben a lelki életében állandó süllyedést élt át. Majdnem észrevétlenül 
kezdődött. Az utazások, a fárasztó menetelések adták az első okot. 
Először a különleges jófeltételeit hagyta el, majd a lelki napirendje 
morzsolódott szét. Beszüntette az esti írásos ellenőrzést, és a lelki nap-
lót is. A nehezen beindított csoport-élet újra ellankadt, mivel hetekig 
válasz nélkül hagyta társai leveleit. Az imaélete kihűlt, elmaradt a va-
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sárnapi lélekmegújítás is. A régi erényeket köd burkolta be, s a belsője 
kiüresedett. Hamarosan a társaival együtt neki is az egyetlen gondja 
az lett, hogy hogyan lehet a megpróbáltatásokat a legkényelmesebben 
átvészelni. Ehhez járult a saját előny gyors felmérésének gyakorlata. 
Megtanulta, hogyan lehet ügyesen előnyhöz jutni másokkal szemben. 
Minden helyzetben segíteni magán és az igazságosságot nem olyan 
szigorúan értelmezni. Nem követett el bűnt, nem lett rossz keresztény-
nyé, de a rendkívül nehéz körülmények között értelmetlennek látszott 
előtte az eszményiségre törekedni. Ilyen módon aztán ő is hasonult 
környezete átlagemberéhez, és feladta az életszentségre való törek-
vést. A lelkiismerete eleinte nyugtalankodott, de aztán mindig jött va-
lami váratlan izgalmas esemény, ami elterelte a figyelmét. Most erről 
mélységes bűnbánattal így ír naplójában:

„Édes Anyácskám! Te vagy a reményem. Ki kell eszközölnöd 
szent Fiad bocsánatát.”

Ettől kezdve ismét megindult felfelé. A hanyatlás hetei világossá 
tették előtte, hogy amint abbahagyja a különleges jófeltétellel való 
harcot és a lelki napirenddel a szív csendes, bensőséges felemelését, 
azonnal ellankad az igyekezete. Ez pedig az első lépés, hogy környe-
zete áldozatává, tömegemberré legyen.

A lövészárokban
Hamarosan sor került József alakulatára is, hogy bevessék őket a 

fronton, és felváltsák a lövészárokban megfogyatkozott és elcsigázott 
bajtársaikat.

A bevetés előtt József a 4 elérhető csoporttársával még egy ösz-
szejövetelt tartott. Az imaéletről beszéltek, melyet a lövészárokban is 
feltétlenül folytatni akartak. Valamint pénzt adtak össze, hogy azzal 
segítsék az MTA kiadását.

Indulás előtti délután tábori mise volt, ahol mindenkit feloldozott 
a pap, és mindannyian áldozáshoz is járulhattak. Nagy élmény volt 
mindannyiuknak.

Szeptember 8-át töltötte először József a lövészárokban. Vagyis 
egy 1 méter mély lyukban, mert egy új frontvonalat kellett kiásniuk. 
Hajnalban és este dolgoztak. Közben megeredt az eső. Nyakig sáro-
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san dideregtek az árokban egész nap egy sátorlap alatt. Szerencsére a 
koszt nagyon jó volt. Hónapok óta nem étkeztek ilyen jól.

József a lövészárokban is a társaira gondolt. Az esőtől, a hidegtől 
elgémberedett ujjakkal a sátorlap alatt kucorogva a földön körlevelet 
írt a legutóbbi csoportgyűlésről. Október a Rózsafüzér Királynőjének 
hónapja, amit különös gonddal akartak megünnepelni. Továbbadta 
Paul Reinhold javaslatát, hogy a dohányzásról való lemondással pénzt 
gyűjtsenek a Kongregáció kasszájába, és az ezzel járó lemondást 
ajánlják fel a kegyelmi tőkébe. Továbbá Hoffmann Alfonz javaslatát 
is elfogadták, hogy októberben naponta legalább egy tized rózsafüzért 
imádkozzanak a szokásos imáikon felül.

József maga is pontosan teljesítette a vállalt elhatározásokat. A 
lelki napirend betartása és napi ellenőrzése nem jelentett különösebb 
gondot. Ebben az időben 13 különféle vallásos gyakorlatot ölelt fel 
a napirendje. Talán csak a lelki olvasmány volt az egyedüli, amelyet 
itt a fronton nem mindig tudott teljesíteni. A különleges jófeltételeit 
ismét teljes becsülettel és őszintén megtartotta, és eltüntette az utóbbi 
hónap hanyatlásának nyomait. Különös figyelmet igényelt a vasárnapi 
lélekmegújítás megtartása. Hiszen itt a lövészárokban egyik nap olyan 
volt, mint a másik. A csoport-jófeltétel értelmében elhatározta, hogy 
egész októberre lemond a dohányzásról.

A bajtársakkal beszélgetve József megismerkedett a viharvert ez-
red történetével. Hallott a nehéz csatákról, a sok elesett jó bajtársról.

Az ezredben nagyon jó vallásos légkör uralkodott. Ezt főleg a tá-
bori lelkészüknek, a jezsuita báró Kötlnek köszönhették. Egy igazi 
lelkipásztor volt, aki éjjel-nappal járta a vonalakat. Nem rettent vissza 
semmitől. A katonákon sajátos nyugalom vett erőt, ha csak a közelben 
tudták. Hatalma volt az emberi szívek felett. József maga is örömmel 
tapasztalta már az első probuznai szentmisén, hogy milyen sokan jöt-
tek és áldoztak is.

Természetesen a tisztekről is érdeklődött. A századparancsnokról va-
lóságos dicshimnuszt zengtek a bajtársak. Derék katolikus ember, aki 
mindig a szegény katonákkal tart. Az őrmestert azonban megvetették.

József bajtársai zömében Rajna-vidéki fiúk voltak, akik egyesítet-
ték magukban a jámborságot és a féktelen életvidámságot. Mindegyi-
kük értett a jó szóból. Az apostoli tevékenység számára jó talaj mu-
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tatkozott. Ezért József a különleges jófeltételét így választotta meg: A 
beszélgetésekben naponta háromszor előhozni az egyház eszményét 
ill. kérdéseit. A legjobb kapcsolódási pontnak az egyház missziós te-
vékenysége mutatkozott.

A lövészárkok hamarosan összeértek, és egy egységes állásrend-
szer alakult ki. Józsefet egy rövid pihenő után előrevezényelték harc-
téri őrségbe. Kb. 1,5 km-rel az első vonal előtt, egymástól 300 m-re 
a Zbrucz közelében voltak. Az volt a feladatuk, hogy biztosítsák a 
váratlan orosz rajtaütés ellen a védelmi vonalat. A szolgálat nagyon 
unalmas volt. Éjszakánként 2 óránként váltották egymást, napközben 
3 óra postaszolgálat. A földbe ásott lyukakban az őszi esők és az egyre 
hidegebb időjárás viszontagságai, a hosszú éjszakák egyre nehezebbé 
tették az életet. Mikor lesz már végre béke a világon? Már négy éve 
tart a háború.

József lelkére is rászakadtak ezek az érzések. Minden erejével azon 
volt, hogy a tétlenség lélekölő hatását kiküszöbölje. A vég nélküli őr-
állások szinte egyhelyben való toporgásai közben a rózsafüzért per-
gették az ujjai. Gondolatban Schönstattban járt, és újra átélte a régi 
élményeket. Elismételte a tanult verseket, és a könyveiből próbálta 
továbbképezni magát. Várva várta a postát, barátai, schönstatti diák-
társai leveleit.

Az unalmas őrséget gyakran felváltották a veszélyes felderí-
tő őrjáratok. Egy ilyen alkalommal eltévedtek, és az orosz csapatok 
közvetlen közelében virradt rájuk. Egy kukoricatáblában bújtak el, 
ahonnan csodálkozva figyelték, hogy az oroszok odahagyva az állá-
sokat, krumplit takarítanak be a földekről. Valami baj lehetett az el-
látmány utánpótlásával. A németek biztosak akartak lenni az oroszok 
ereje felől, ezért elhatározták, hogy megpróbálnak néhány előretolt 
harci álláspontot elfoglalni. Az akcióból egy kis háború bontakozott 
ki, amelyhez a tüzérség is csatlakozott. József most hallotta először 
közvetlen közelében a gránátok és a gépfegyverek robaját. Közvetlen 
életveszélyben voltak. József felindította magában a Szűzanya iránti 
tökéletes odaadást, és akkor váratlanul beugrott a Schönstatti kápolna 
képe. Lelkében öröm és bensőséges otthonosság lett úrrá. Úgy érezte, 
semmi baja nem történhet. Katonatársai és a parancsnok ámulva néz-
ték hidegvérű nyugodt bátorságát.
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Hamarosan híre ment az egész században, hogy Englingre lehet 
számítani. Olyan megbízható, mint egy öreg frontharcos. A katonák 
értékelése megváltozott. Már nem a parádés katona volt a divat. József 
az új értékelésben egyszerre egészen fenn találta magát. A hadveze-
tés hamarosan ki is emelte, egy bizalmi helyre tették át: a gyalogsági 
megfigyelőkhöz.

Ezzel az áthelyezéssel egy csapásra jelentősen jobb életkörülmé-
nyek közé került. A fedezékben, ahol a megfigyelő távcső volt fel-
állítva, még egy kis kályha és egy deszkapriccs is volt. A szolgálat 
az ellenfél állásainak távcsővel való megfigyeléséből, a napi jelentés 
továbbításából és a fedezék rendben tartásából állt. Volt szabad ideje 
bőven, olvashatott, levelezhetett kedvére.

Nagy örömére szolgált, hogy a csoportja az októberi felajánlása-
it igazán derekasan teljesítette. Megegyeztek abban is, hogy minden 
egymás közt váltott levelet Józsefnek, a csoportvezetőjüknek is elkül-
denek, hogy legalább neki áttekintése legyen a tagok kapcsolatáról és 
helyzetéről.

József következő nagy terve Hoffmann Alfonz javaslatára az volt, 
hogy rávegye csoporttársait a különleges jófeltételek írásos ellenőrzé-
sére, amelyet aztán havonta elküldenek Kentenich atyának Schönstatt-
ba ellenőrzésre. Ez a téma közel állt hozzá, és már bőséges tapaszta-
lattal is rendelkezett erről.

A megfigyelőállás fedezékében azonban nem sokáig tartott József 
szolgálata. November végén összeomlott az orosz front. Hamarosan 
megkötötték a fegyverszünetet, és december 8-án már József úton is 
volt századával visszafelé.

Ekkor már az egész tájat hó borította. A lövészárkokban elgém-
beredett tagú katonák csak nagy fáradsággal tudták megtenni a kitű-
zött napi 30 km-es távot. Az öröm hangjai hamar elenyésztek. Egyre 
nehezebben és szótlanabbul meneteltek. József gondolatai mégsem a 
fáradsággal foglalkoztak. Schönstattba képzelte magát, ahol ezen a 
napon újították meg társai kongreganista esküjüket:

„Ez az én választott zászlóm, melyet el nem hagyok. Esküszöm 
erre, Mária!”

Lélekben ő is ott állt a kis kápolnájukban. Velük együtt ő is odatette 
a kezét a zászlóra, és megújította esküjét.
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Mit ajánljon fel ebből az alkalomból Égi Anyjának? Először is a 
mai nap nehéz erőpróbáit. Aztán eszébe jutott, hogy amikor egy hó-
nappal ezelőtt ide felé jöttek, éppen az utazás, menetelés volt az, ami 
eltérítette feltett szándékától, és utat nyitott lelkében a hanyatlásnak. 
Egy valódi szép ajándék és áldozat lenne a Szűzanyának, ha most a 
visszaúton hű tudna maradni. Megújította tehát ígéretét, az eszményért 
folytatott küzdelemben, és felajánlotta, hogy most mindent töretlenül 
folytatni fog.

Nem volt könnyű dolog elhatározott tervének megvalósítása. A 
kimerítő menetelések, jeges, havas viharok nehézzé tették útjukat. A 
karácsonyt előre megünnepelték, majd irány Tarnopol. Józsefet a szál-
láskészítőkhöz osztották be, vagyis nekik előre kellett sietniük, és az 
egész zászlóalj számára szállást kellett készíteniük. Minden nap szinte 
holtfáradt volt estére, de a lelki napirendjét és a különleges jófeltéte-
leit akkor sem hagyta el, ha az időt percenként kellett összekaparnia 
hozzá. Közben, karácsony másnapján egynapos pihenőt tartottak. Erre 
nagy szükség is volt. József számára ez az imádság és a bensőséges 
megtérés, a lélekmegújítás napja volt.

Ha visszatekint az orosz fronton eltöltött három hónapra, nyugod-
tan állapíthatja meg, hogy a lelki napirendjét, a különleges jófeltéte-
leit, a heti lélekmegújítást megszakítás nélkül folytatta. Az eszménye, 
melyet Schönstattból hozott magában, változatlanul frissen és tisztán 
ragyogott előtte, az érte való küzdelmét és lelki életét a régi frissesség 
jellemezte. Az i betűre a pontot pedig a visszatérés nehéz napjai teszik 
fel. Mindenképpen győztesen tér vissza a keleti front harcaiból.

A nyugati fronton
József egysége 1917. december 30-án vonaton hagyta el Tarnopolt 

és Galíciát. A szerelvény marhavagonokból állt. Minden kocsiba 38 
katonát zsúfoltak be. Egy hétig tartott az út, amíg a vonat átért a nyu-
gati frontra. Ez az egy hét József életében egy nagy csatavesztés ideje 
volt. Amit nem tudott elérni a keleti front és a kimerítő menetelés, azt 
könnyű szerrel két nap alatt elérte a játékszenvedély fellángolása.

A katonák a vagonokban, hogy gyorsabban múljon az idő, kártyáz-
ni kezdtek. Józsefet is hívták. Eleinte még ellenállt, de aztán velük 
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játszott. Napokat és éjszakákat kártyázott át. Ezzel együtt felborította 
a lelki napirendjét, és elhagyta az életszentségre való törekvést is. Még 
útközben megpróbált kitörni a szenvedély rabságából, és átmenekült 
egy másik vagonba.

József százada Dunban szállt ki, és a közeli Doulcon faluban szál-
lásolták be őket. József néhány nap alatt rendbe szedte belső életét. A 
szenvedély okozta károk utolsó nyomai azonban csak lassan tűntek el. 
Maga a szenvedély is ott parázslott, és az első alkalommal újra fellán-
golt, romba döntve megint József lelki békéjét.

Ezt az esetet József lelkében a mély megbánás követte. Tollat ra-
gadott, és őszintén megbánt mindent Kentenich atyának, kérve, hogy 
imádkozzon érte, és szabjon ki rá kemény büntetést.

József ezután felvette a harcot a játékszenvedélyével. Először is 
megpróbálta elvileg tisztázni a helyzetet. Ha a kártyajáték a kényszerű 
semmittevés unalmán segíti át őket, akkor nem hiba. Az sem baj, ha 
közben élvezetet is talál benne az ember. Sőt, ha a bajtársai kedvéért 
ül le játszani, még erény is lehet.

Azt azonban nem engedheti meg, hogy a játék szenvedéllyé vál-
jon, uralkodjon rajta, és elvegye a belső szabadságát. Mert amint el-
vesztette az uralmat önmaga felett, azonnal kihűlt a vallásos élete, és 
ellankadt az igyekezete. Vagyis elhanyagolta a lelki napirendjét, mert 
az időt a kártyával töltötte.

Feltette tehát magában, hogy a jövőben csak nemes indítékból fog 
kártyázni, és csak akkor, amikor valóban ráér. Visszaemlékezett a 
Schönstattban tanult mondásra: „Először a szükségeset, aztán a hasz-
nosat, és végül a kellemest!”

Hamarosan észlelte azonban, hogy a jófeltételekkel egyedül nem 
sokra megy. Amíg a játékszenvedély zabolátlanul lobog benne, elveszi 
a világos látását és értékítéletét. Minden alkalommal nemes indíté-
kot sugall, akkor is, amikor pedig ténylegesen nem ez a helyzet. Ha 
pedig már leült játszani, nem tud időben felkelni. Ezért minden játék 
után tele volt rossz érzéssel és lelkiismeret-furdalással. Először tehát 
a játékszenvedély hatalmát kell megtörni, hogy visszahódítsa a belső 
szabadságát és az uralmat önmaga felett! – ismerte fel egy világos pil-
lanatban. Ehhez azonban egy időre radikális elhatározásra volt szük-
sége. Elhatározását így fogalmazta meg a naplójában:
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„Minden nap fel akarom itt jegyezni, hogy elég szigorú voltam-e 
magamhoz. Továbbá megígérem, kedves Anyácskám, hogy március 
1-ig nem veszek kártyát a kezembe. Kérlek segíts!”

A dohányzásról is így szokott le, amikor októberben egy hónapig 
lemondott róla.

Négy hétig kitartóan ellenállt a játékszenvedélynek, társai csábítá-
sának. De egyszer mégis „bűnbe esett”. Azonnal határozott szigorral 
lépett fel, és megbüntette magát: lemondott a vacsoráról. (A háborús 
idők szűkös étkezéseit ismerve ez a büntetés érzékenyen érintette.) A 
tilalmat pedig még egy hónapig meghosszabbította. Az erőteljes fellé-
pés meg is hozta a gyümölcsét. A jövőben hű maradt elhatározásához, 
és játékszenvedélyét mindig kordában tudta tartani.

A nyugati fronton az első hónap az új feladatokra való kiképzésben 
telt el. A hideg, nyirkos, sáros időben ismét rendkívüli erőfeszítések-
nek és gyakorlatoknak voltak kitéve. Nagyban megnehezítette a helyt-
állást, hogy a kimerült katonák között egyre terjedtek a szocialista esz-
mék, mely a porosz militarizmust tette egyedül felelőssé a háborúért, 
és a szolgálat megtagadására biztatott.

József lelke úgy állt a külső és a belső viharok közepette, mint egy 
csendes sziget. Változatlanul kitartott a háborúról vallott korábbi felfo-
gása mellett. Egy évvel korábban még természetes fiatalos lelkesedés 
fűtötte hazája megmentéséért, most inkább Schönstatt küldetése töl-
tötte be. A háború most inkább csak egy nagy nevelőiskola volt. Min-
den nehézség lehetőség a Szűzanya kegyelmi tőkéjének gyarapítására. 
Szeme előtt a Schönstattból kiinduló valláserkölcsi megújulás eszméje 
lebegett, melyet a Szűzanya bízott rájuk. A körülötte erjedő, forrongó, 
lázító beszédekből azt szűrte le a maga számára, hogy semmi szín alatt 
sem szabad közel engedni a szívéhez a kedvetlenséget és a keserűséget.

Nagy belső erőforrást jelentett Józsefnek, hogy végre négy hónap 
után ismét részt vehettek hetente szentmisén. Január 27-én, az első 
alkalommal, egészen erős boldogság töltötte be.

Annak ellenére, hogy az állandó külső erőfeszítések kemény erő-
próbát jelentettek, belülről is határozottan és egyre keményebben bánt 
magával. A különleges jófeltétele ebben a hónapban így hangzott: 
„Nem tolakodni, de nem is engedni, hogy mindent a többiek csinál-
janak. A munkát háromszor naponta önként, szabad akaratból tenni.”
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Az írásbeli ellenőrzést és a számadásokat is megtartotta. A csoport-
jában a többiek is őszintén igyekeztek magukra venni a különleges jó-
feltételek és az írásbeli ellenőrzés gyakorlatát. Többé-kevésbé sikerült is 
nekik, ami a rendkívül nehéz körülmények között nagy eredmény volt.

Január végén József hadtestét átvezényelték a Brieulles-i erdőben 
fekvő, védett, kényelmes Cecília táborba. A franciák a közeli front-
szakaszon várták a németek nagy tavaszi offenzíváját. A német had-
vezetés meg akarta erősíteni őket ebben a hitükben, ezért különleges 
rohamcsapatokat szerveztek az ellenfél nyugtalanítására és erőinek 
lekötésére. Józsefet is beosztották a válogatott gárdába, valószínűleg 
a galíciai jó híre miatt. Józsefnek igen tetszett ez a beosztás. Itt sok-
kal jobb volt a szellem, mint a régi században. A szolgálatnak és a 
gyakorlatoknak is mindig volt célirányos értelme. A hadnagyuk értett 
hozzá, hogyan lehet az embereiből kihozni a maximumot. Az altisztek 
is mind emberségesek voltak. József csodálkozva észlelte, hogy a ro-
hamcsapat egész rövid idő alatt példásan tudta teljesíteni a szolgálatot, 
és mindezt egy szidalmazó szó nélkül. A bajtársaival is jól megértették 
egymást.

Az életveszélyes vállalkozásokkal kapcsolatban így írt Károly ba-
rátjának:

„A front mögött vagyunk, és csak akkor vagyunk az állásokban, 
amikor őrjáratba megyünk. Nem félek a veszélytől. Személy szerint 
nekem teljesen mindegy, hogy nehéz harcba, vagy biztos fedezékbe 
megyek. A halált Anyánk kezéből szívesen elfogadom.”

A rohamcsapatnak még az az előnye is megvolt, hogy több volt a 
szabad idő is. Egy titokzatos erő Józsefet állandóan az egyedüllétbe 
vonzotta. Mi az ember létének tartalma? Mi után törekszik a hétközna-
pi életben? Mi az életének értelme? – ezek a kérdések foglalkoztatták.

Érzéseit, gondolatait szívesen foglalta írásba. Megnyugtatta, ha a 
naplójába mindent feljegyezhetett. Az elmélkedéseinek végeredmé-
nye általában mindig ugyanaz volt: bátran tovább küzdeni az élet-
szentségért. Gyakran egy kis imában fordult a Szűzanyához:

„Szeretnék inkább meghalni, édes anyácskám, semhogy egy bo-
csánatos bűnt is elkövessek. Ezt akarom most. Segíts, hogy mindig 
kitartsak ebben. Meg akarom védeni magam, hogy soha ne jöjjek za-
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varba. De ha mégis, bátran akarok viselkedni, és inkább eltűrni a szé-
gyent, mint megbántani Istent.”

Végre kitűzték a napot, amikor Józsefék rohamcsapata kerül majd 
bevetésre: február 23-át. Előtte részletesen begyakorolták az egész 
hadműveletet, és összehangolták a tüzérséggel. Mindnyájan tele vol-
tak izgalommal. Érezték, hogy az életük van kockán.

József is nagyon komoly volt ezekben a napokban. De nem azért, 
amiért a bajtársai. A schönstatti csoportjával elhatározták, hogy egy 
alaposabb nagyböjti lélekmegújítást fognak tartani. József ezt egy 3 
napos lelkigyakorlat formájában képzelte el, amelyben az elmélkedés 
és az imádság órái váltják egymást.

Az első napon az örök igazságokkal foglalkozott. Istennel, az em-
ber rendeltetésével, az ítélettel, mennyországgal és pokollal. Itt fog-
lalta össze mindazon gondolatait, amelyek az utóbbi időben annyira 
foglalkoztatták.

A második napon az elmúlt két hónap eseményeit gondolta át. A 
lelke előtt elvonultak Isten kegyelmi adományai, de a saját hűtlensége 
is a sok hibájában és gyengeségében. Az őszinte hűség és alázat érzé-
seiben töltötte el ezt a napot.

A harmadik napon a jövő felé fordult. Először is visszanyúlt az 
1915-ös lelkigyakorlathoz. Akkor körvonalazta először az élettervét. 
Ez a mai napig mértékadó volt az életszentségért folytatott harcban. A 
lelki naplójának első oldalán ott álltak most is a lelki életének alapel-
vei. Ehhez járult még a négy különleges jófeltétel, amelyet a katona-
életre választott. Ezek a következők voltak:

– Az életszentségre való törekvés ébrentartása.
– A társai számára testi védőangyallá lenni.
– Soha nem hazudni.
– A vasárnapok megszentelése.
Mindez természetesen továbbra is érvényes. Azonban tanácsosnak 

találta, hogy megfogalmazza azt a négy dolgot, amely az utóbbi hóna-
pokban tartást adott neki:

– Az állandó lelkiismeret-vizsgálat és számadás Kentenich atyának.
– A kongregáció eszménye, főleg az Ingolstadt-Schönstatt párhuzam.
– A férfias önnevelés a részleges lelkiismeret-vizsgálattal.
– A lelki napirendben az imádság időszakai.
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Ezekből a tapasztalatokból a lelki haditerve számára a következő 
kiegészítést fogalmazta meg:

– A lelki atyám által akarok szent lenni.
–  Tökéletes kongreganista akarok lenni: tettel és lélekkel a kong-

regáción függni.
–  A személyes lelkiismeret-vizsgálatot még nagyobb buzgalommal 

akarom megtartani.
– Semmi áldozatot sem akarok sajnálni azért, hogy naponta egy 

lelki olvasmányt olvassak, és egy tized rózsafüzért elimádkozzak.
A jófeltételekhez még hozzátette azt a kis imát is, amellyel napi 

munkáját akarta felajánlani a Schönstatti Szűzanya kegyelmi tőkéjé-
be. Végül megújította még azt az állandó feltételét, hogy ezeket a fel-
jegyzéseket minden vasárnap a lelki számadáskor átolvassa.

Ez a háromnapos lelkigyakorlat érezhető lendületet és célirányos-
ságot adott belső életének.

A február 23-i akció sikerrel járt. Az első vonalban meglepték a 
franciákat. Sikerült kilenc foglyot ejteni, de egy bajtársuk meghalt 
és négy megsebesült. József nem vett részt közvetlenül az akcióban, 
hanem tartalékként a visszavonulókat biztosította. Mindezt Edmund 
Kampe mesélte el, aki őrszemként szintén a közelben tartózkodott, és 
aggódott József életéért. József egyetlen sort sem szentelt sem a leve-
leiben, sem a naplójában ennek az eseménynek.

Március 10-én megpróbálták megismételni a sikeres rohamot, ez-
úttal azonban nem sikerült az akció. A franciák az előző esetből tanul-
va kidolgozták az ellenstratégiájukat.

Március 13-án Józsefék elhagyták a kényelmes Cecília tábort, és 
átköltöztek Brieulles-be, egy óriási, fűtetlen, földes barakkba.

Annak ellenére, hogy József belső életét szinte teljesen érintetlenül 
hagyta a körülötte dühöngő háború, mégis az utóbbi időben valami 
mély lelki elégedetlenség kezdte kínozni. Régen sem volt elégedett 
önmagával soha, most azonban önvizsgálatát a borongós szomorúság 
különös érzései kísérték. Nem tudta, hogy honnan jönnek ezek és mi 
a jelentőségük.

De tévedett, amikor azt gondolta, hogy a szellemi munka majd el-
oszlatja melankolikus hangulatát. Ellenkezőleg, néha olyan nyugta-
lanság vett erőt rajta, hogy nem tudott kitartani még a kedvenc olvas-



95

mányaiban sem. Nem értette magát, hogy mi a baja. Akkor még nem 
sejtette, hogy nyugtalansága mögött Isten kegyelmi hívása rejlik, mely 
az imádság mélységeibe akarja őt vezetni. Először is nyilvánvalóvá 
kellett válnia, hogy semmiféle külső elfoglaltság és munka nem segít. 
Csak azután nyílt meg a füle és a szeme a belső élet titkára.

Egyenlőre azonban nem tudott jobbat, mint hajthatatlanul kitartani 
az elhatározása mellett. Ez lényegében a lelki napirendjének hűséges 
végzését foglalta magában. Mind jobban érezte, hogy ez mennyire 
fontos. Ahogy a külső életkörülményei egyre nyugtalanabbak lettek, 
úgy egyre jobban szükségét érezte annak, hogy a belső életében nyu-
galmat és pihenést találjon. Minél hevesebben ostromolták a romboló 
külső események, annál jobban elszigetelte magát a külvilágtól. Nem 
akarta, hogy a környezete belsőleg is birtokba vegye. A saját életét 
akarta élni, mely teljesen a személyes eszményképének befolyása és 
szolgálata alatt állt. Erőfeszítései közepette a lelki napirendje volt a 
„kolostorfal”, amelynek védelmében rejtőzött mély magányának bé-
kés szigete. Ide csak Istennek volt szabad belépője. A lelki napirend 
vallásos gyakorlatai József számára a mély lélegzetvételt jelentették 
az Istennel eltöltött magányban. A hétköznapok semmiféle esemé-
nyének sem volt szabad szívének legbelsőbb szentélyébe betörni, és 
annak békéjét megzavarni. Ezért küzdött kitartóan minden életkörül-
mény közepette a lelki napirendjének megtartásáért. Az elmúlt évben 
ezen a területen sikert ért el. A felőrlő szolgálat, a nehéz menetelések 
és az állandó lélekölő szellemi tétlenség közepette is rendületlenül ki 
tudott tartani. A bajtársi környezet ingerlő és szenvedélyeket felkor-
bácsoló hatása sem volt képes már kihozni őt a nyugalmából. Sőt a 
front legizgalmasabb harci tevékenysége közepette is meg tudta őrizni 
lelkének belső csendjét. Természetesen nem mindig sikerült az első 
próbálkozásra, és nem is mindig hibátlanul, de a bukások nem vették 
el a bátorságát. Végül is sikerült neki a körülötte tomboló háborúnak 
egy megfelelő súlyú belső ellensúlyt teremteni.

Különösen a nagyhét jelentette József lelki életében a bensőséges-
ség iskoláját.

Március 20-án a hadtest átköltözött a cuneli Magdolna táborba. Itt 
a tábori lelkész minden nap esti ájtatosságot tartott, amelyen lehetőség 
volt a szentáldozásra is. Természetesen József mindig jelen volt, és 
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örömmel állapította meg, hogy a katonák milyen nagy számban részt 
vettek. Ő is legtöbbször megértő fülekre talált, amikor bajtársait hívta 
és biztatta a húsvéti szentgyónás és áldozás elvégzésére.

Az a tény, hogy naponta a szentáldozáshoz járulhatott, a nagyhetet 
az imádság hetévé tette, és elmélyítette benne az eucharisztikus ke-
gyelmi élményt. Felújította a napközbeni szentségimádást is, hogy az 
Úrral való találkozást megújítsa és megszilárdítsa. Lassan egy sajátos 
formát dolgozott ki a maga számára. Lelkében odaszállt a schönstatti 
kápolnába, és ott köszöntötte az Oltáriszentségben jelenlévő Üdvözí-
tőt. Ezután a beléköltözött Krisztussal együtt áldozatul ajánlotta fel 
magát a Mennyei Atyának, vagyis önmagában a fiának drága vérét.

Napközben kereste az alkalmat a gyakori fohász-imákra, és a bel-
ső összeszedettségre. Úgy vándorolt isteni Mesterével együtt végig 
a hétköznapokon. Eközben egyre jobban érezte a késztetést, hogy a 
vasárnapot megszentelje, és az imádság napjává tegye. A harctéren 
következetesen minden harci cselekmény vasárnapra került. Ennek 
ellenére naplójegyzeteinek tanúsága szerint József majdnem minden 
vasárnapi lélekmegújító gyakorlatát teljesítette.

Egyre nagyobb figyelmet szentelt az egyházi évnek is.
Mintha csak egyszerre világosság gyúlt volna József lelkében, 

amikor a naplójában ezt írja:
„Miért haladtam előre oly keveset az utóbbi időben? Bizonyára 

azért, mert olyan keveset imádkoztam a sok időm ellenére...”
Ez lett az „Ariadné fonala”, amely végül is kivezette a melankoli-

kus hangulatok labirintusából. Egyre jobban belemerült az imába, és 
egyre jobban megértette Isten kegyelmi hívását. Isten közelében eltűnt 
lelkének minden nyugtalansága. Egyre jobban az foglalkoztatta, hogy 
hogyan lehetne még érzékenyebb Isten hívására. Hogyan tudná a leg-
könnyebben önként követni a kegyelem minden indítását? Hamarosan 
úgy érezte, megtalálta a választ, elhatározta, hogy minden nap negyed 
órát szentel a szemlélődő, elmélkedő imának is.

A húsvéti lélekmegújuláskor úgy érezte József, hogy sikerült az 
életszentség utáni törekvésének ismét egy világos vezérfonalat találni. 
Vagyis egyre összeszedettebben imádkozni a jövőben, Isten hívását 
még érzékenyebben figyelni, és még készségesebben engedelmesked-
ni neki. Kétségtelenül ez volt a rossz hangulatból kivezető legegysze-
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rűbb út. Lelke megtelt ujjongó húsvéti örömmel, jóllehet ezekben a 
napokban is fárasztó éjszakai gyakorlatozásokon vett részt. Ezt írta a 
naplójába:

„Krisztus feltámadt! Engem is felköltött és felhívott, hogy harcol-
jak magammal egy új, valódi életért. Ora pro nobis, Mater!”

Minél inkább követte József a szívének a hívását az ima magányá-
ba, annál jobban elhagyta a rosszkedv és a melankolikus hangulat. 
Mindemellett még azt is megfigyelte, hogy az ima a bajtársaival való 
kapcsolatában is jelentős javulást eredményezett. Korábban nagyon 
felháborította, amikor látta és hallotta bajtársai erkölcstelenségeit. 
Most elnézőbb lett az erkölcsi hibák iránt. Még azok lelkében is, akik 
kifelé oly gyalázatosnak mutatkoztak, felfedezett egy jó magot.

Régebben elkeseredett azon, amikor bevetésre indulóban hallotta 
katonatársai trágárságait, de ugyanazok a bajtársak első szóra követ-
ték őt, és elvégezték a húsvéti gyónásukat. Természetesen sok köny-
nyelműség és gyarlóság volt mindenfelé, de igazi gonoszsággal csak 
egészen ritkán találkozott. Azóta erősödött meg a társai alapvető jó-
ságába vetett hite, amióta magányos, imádkozó ember lett közöttük.

Természetesen katonatársai is észrevették, hogy József mély em-
berséggel és jósággal van irántuk, és ezért ők is ragaszkodtak hozzá. 
A szobájuk ki is mondta egy nap nyíltan, hogy ez a különc Engling 
olyan, mint egy második Szent Alajos. Amikor életveszélybe kerül-
tek, maguk sem tudták, hogy miért, de szívesen tartózkodtak József 
közelébe.

Amennyire az utóbbi hetekben József nagy figyelmet szentelt az 
imaéletének, ugyanúgy a különleges jófeltételeiben is szinte kizárólag 
a bajtársaival való kapcsolatával foglalkozott. Ilyenek szerepeltek:

– Nem húzom ki magam semmi szórakozásból.
– Minden megengedett időtöltést velük akarok csinálni.
– Ügyelni fogok a kis apostoli lehetőségekre.
– Le akarom küzdeni az emberektől való félelmemet.
– Meg akarom bátran mondani a véleményemet.
–  Magától értetődő természetességgel akarom kimondani a véle-

ményemet.
Ezek a jófeltételek bizony néha a legkomolyabb erőfeszítéseket 

követelték tőle.
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Ezekben a hetekben egyre növekvő felelősséggel igyekezett 
schönstatti csoportjának is javára lenni. Most a levelezés rendszeressé 
tételén fáradozott. Azt szerette volna elérni, hogy csoporttársai csalá-
dias és mélyen baráti kapcsolatot építsenek ki egymás között. Amíg a 
levelek tárgyilagos stílusban egy nyelvtani dolgozatra emlékeztettek, 
elégedetlen volt. Személyes kapcsolatot várt és javasolt. Eközben vilá-
gos cél vezette. A különleges jófeltételeket és azok írásos ellenőrzését 
már három hónapja gyakorolták a fiúk is. Itt volt az idő, hogy megint 
egy lépéssel tovább menjenek. Saját tapasztalatai igazolták, hogy a 
katonaélet nehézségei közepette milyen nagy erőt ad az életszentségre 
való törekvésnek a rendszeres lelki napirend. Megint nekiállt körleve-
let írni, amelyben kifejtette a lelki napirend értelmét és célját.

A lelki napirendre azért van szükség, hogy a személyes eszmény-
kép után való törekvésünk el ne veszítse lendületét és komolyságát. A 
lelki napirend közvetlen célja:

1. Meleg, vallásos lelkület
„Egész napunk imádsággá legyen… Az Isten után való törekvé-

sünk hassa át minden dolgunkat… Minden tettünk viselje magán az 
Istenhez tartozás bélyegét… A bajtársainknak meg kell érezni rajtunk, 
egész lényünkön cselekedeteink összességéből és tükréből –, hogy is-
tennel állandó egységben élünk.”

2. A Schönstatti Szűzanya kegyelmi tőkéje
„Cselekedeteink természetfölötti megszentelésére szolgál az MTA 

kegyelmi tőkéjének eszméje.”
Személyes tapasztalatai alapján írhatta ezt, hiszen minden tekintet-

ben azon volt, hogy állandóan a társai szolgálatára álljon. Ez a munka 
akkor ment a legjobban, amikor egész nap a kegyelmi tőkéhez való 
hozzájárulás jegyében élt.

3. Rend és számadás
József belső életének szüksége volt tervszerűen biztosított rendre 

és a lelkivezetőjével való rendszeres elszámolásra. A lelkében ugyanis 
gyakran viharok dúltak. A lelkesedés és az ellankadás, a tervek és in-
dítások sokasága, a féktelen buzgalom és az álmos tehetetlenség vál-
togatták egymást. Mindehhez járultak még a rendkívüli körülmények. 
A világháború rendszertelen, feltörő és szétforgácsoló határai.
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Létkérdés volt tehát József számára, hogy mindezen belső és külső 
befolyásoktól függetlenné váljon. Nem tudott jobbat kitalálni, mint 
egy rendszeres lelki napirendet, melyről lelkiatyjának rendszeresen 
beszámolt.

De nemcsak neki, hanem csoporttársainak is szükségük volt erre, 
ezért nyugodtan merte ajánlani nekik a lelki napirend kipróbált mód-
szerét.

Miközben a körlevelét írta, tovább tombolt körülötte a háború. Éj-
szakai őrjáratok, drótháló akadályok, árokásás esőben, szélben.

A körlevél azonban sorra felkereste a frontokon szétszórt társakat. 
A visszhang nem volt egyértelműen pozitív. Némelyikük mentségére 
legyen mondva, a tavaszi támadásban vettek részt. A többiek sem fog-
lalkoztak sokat a lelki napirend értékével és céljával, hanem azonnal 
gyakorlati javaslatokkal álltak elő.

József gyorsan válaszolt a javaslatokra, hogy az ügyet mozgásban 
tartsa. Clemens Meierrel egyetértésben egy újabb körlevélben foglalta 
össze a lelki napirendbe felveendő gyakorlatokat.

Április 9.
„Kedves Barátom!
A leveleitek alapján Meierrel egyetértésben a közös napirendünk 

számára a következő lelki programokat állítottam össze. Ezek csak a 
legszükségesebb gyakorlatok.

Azt hiszem, hogy a szeretetünket ki kell fejeznünk Édes Anyács-
kánk iránti odaadás és a szeretet aktusaival. A jószándék felindítását – 
gondolta Meier – nem szabad elhagynunk, mivel ezáltal a jó dolgaink 
érdemszerzőkké válnak. A lelki szentáldozással pótolni kell a való-
ságosat. A lelki olvasmányban és egy tized rózsafüzérben már régen 
megállapodtunk. Ezeket a gyakorlatokat nem mindig könnyű teljesí-
teni, de csak ritkán lehetetlenek.

Az általános lelkiismeret-vizsgálat és a tökéletes bánat az esti ima 
részét képezik, de mivel oly fontosak az előrehaladáshoz és az örök 
üdvösségünk miatt, ezért említem meg még külön is.

Jegyezzük fel, hogy mikor gyóntunk és áldoztunk, így jobb bepil-
lantást engedünk lelkiatyánknak lelki életünkbe. Ezekhez mindenki 
a saját szükséglete szerint hozzáfűzhet még további gyakorlatokat is.
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Az egyházi évnek megfelelően helyet biztosítunk itt még bizonyos 
célkitűzéseknek is.

A rózsafüzér imádkozásához javasolnám, hogy havonta tűzzünk ki 
egy szándékot. Kérek májusra javaslatokat!

A lap másik fele séma a különleges jófeltételek, ill. a részleges lel-
kiismeret-vizsgálat ellenőrzése számára. A beosztást mindenki a saját 
igénye szerint módosíthatja. A jófeltételeket egészen határozott meg-
fogalmazásban írjuk be! Legalábbis én ezt így tartom jónak.

A lelki napirendet a részleges lelkiismeret-vizsgálattal együtt két-
hetente akarjuk beküldeni, ha egyetértetek vele. Erről még nem mon-
dott senki véleményt. A javaslat tőlem származik. Az írásos számadást 
29-én, hétfőn akarjuk kezdeni. Mindenkit kérek, közölje, hogy elkezd-
te-e?

A lelki programok elmélyítése céljából javaslom, hogy írjunk 
egymásnak pl. arról, hogy hogyan végezzük a reggeli imát, az esti 
lelkiismeret-vizsgálatot, vagy hogyan sikerül megtartani a különle-
ges jófeltételeket és a lelki órát. Mindenki leírhatná a tapasztalatát, a 
gondolatok kicserélése segíthet a gyakorlatok egyre gyümölcsözőbbé 
tételében. Előnyös lehet, ha mindenki választ magának valakit, akivel 
külön is eleven kapcsolatot tart, ahogy ez az új szabályzatunk 1. pontja 
is ajánlja. Remélhetően mindenki talál olyan valakit, akivel kölcsönö-
sen jól megértik egymást.”

József közelében szolgált Clemensen kívül még Johannes és Paul 
is. Velük is sikerült megbeszélni a csoportmunkát és a májusi ima-
szándékot. Így tudósította erről a többieket József:

„Májusban a rózsafüzért azért imádkozzuk, hogy Anyánktól a lelki 
békét kieszközöljük, hogy így ismét a hivatásunknak adhassuk vissza 
magunkat. Johannes, Paul és én májusban lemondunk a dohányzásról 
és az árát kis anyagi áldozatként elküldjük a Schönstatti Kongregáció 
pénztárába. Ezt Johannes és Paul mindenkinek ajánlja, de nem kötele-
ző, mivel még erről válasz senkitől sem érkezett.

Tovább májusban el akarjuk kezdeni a napirend írásos ellenőrzé-
sét is, amelyet már régóta gyakorolsz. Ezenkívül akar még mindenki 
további különleges áldozatokat is felajánlani Anyácskánknak, aki ezt 
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biztosan megérdemli. Ismét fel akarjuk ajánlani és bevetni magunkat 
eszközként a halhatatlan lelkem üdvösségéért.”

A nyugati front viharában

1918 áprilisának végén József egységét átvezényelték Flandriá-
ba. A németek nagy tavaszi offenzívája Lille közelében is áttörte és 
előrenyomta a frontot. Az angolok azonban jelentős erősítést tudtak 
összpontosítani. Megállították az offenzívát, sőt ellentámadással fe-
nyegettek. Józsefék csapatának is az első vonalakat kellett védeni, és 
kiépíteni az új állásokat. Az angolok éjjel-nappal ágyúzták őket. Fel-
derítő repülők cirkáltak felettük. Egyre nőttek a veszteségek, akado-
zott az utánpótlás, az élelmezés. Az idegi teher lassan már elviselhe-
tetlen lett. Mindenkinek az volt a véleménye, hogy sokkal jobb lenne 
nyílt harcban elesni, mint azokban a „patkánylyukakban” az állandó 
ágyútűzben tétlenül gubbasztva várni. A beosztás szerint az alakulatok 
nyolcnaponként váltották egymást az első vonalban.

A frontszolgálat nehéz napjaiban József egysége legjobbjának bi-
zonyult. Szilárdan tartotta magát, még a leghevesebb ágyútűz alatt is 
kitartott lelki napirendje és jófeltételei mellett. Emellett mindenütt ott 
volt, ahol segíteni kellett. Önkéntesként élete kockáztatásával élelmet 
hozott bajtársainak. Átvállalta a rendkívül veszélyes éjszakai portyá-
zást egy idősebb, családos bajtársától.

A lövészárkokban megbújó katonákat a végsőkig felháborította, 
hogy bemérési pontatlanságok miatt tévedésből a saját tüzérségük 
több esetben is őket lőtte. A hadvezetés ennek kiküszöbölésére egy 
megfigyelő és futárszolgálatot létesített, hogy szorosabbá tegye a kap-
csolatot az első vonal és a háttérben elhelyezett tüzérség között. Na-
gyon fontos és bizalmi hely volt ez, hiszen a megfigyelőn múlott, hogy 
időben értesítse a tüzérséget az angol csapatok hadmozdulatairól, ill. 
támadás esetén a zárótűz bevetésének szükségességéről. A hadvezetés 
választása Engling Józsefre esett. Mielőtt azonban elfoglalta volna új 
helyét, segítenie kellett egységének a visszavonulásában, letelt ugyan-
is a nyolc nap, és már a közelben várakozott a váltás. Önkéntesként 
először is a halottjaikat segített visszahordani. Az angolok mintha 
csak tudták volna, hogy váltás készül, még hevesebben ágyúztak. A 
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visszavonulás végül is 13 halottat és 19 sebesülést hozott. Szerencsét-
lenségükre két bajtársukat egy leomló ház törmeléke teljesen elteme-
tett. József önként ajánlkozott, és segített kiásni és hátracipelni a két 
súlyosan sebesült bajtársát. Közben a váltásra érkezett csapat mindkét 
tisztjét is találat érte. A csapatban teljes fejetlenség volt. József vál-
lalta, hogy a tisztek helyett elvezeti őket az állásokba. Ugyanis ezek 
még nem ismerték itt a helyet. Mire a hajnal rávirradt, József teljesen 
kimerült, de nem pihenhetett, szolgálatba kellett állnia a megfigyelő-
poszton. Estére váratlanul új parancsot kapott. Neki is mennie kellett 
éjszakai sáncásásra. Mindenkinek kijelöltek egy szakaszt. Ha készen 
van vele, mehet hátra pihenni. József, miután végzett a magáéval, ész-
revette, hogy egy idősebb bajtárs teljesen lemaradva dolgozik. Meg-
esett rajta a szíve, és segített neki kiásni. Ez így ment napokon át. 
Nappal a felelősségteljes megfigyelőszolgálat, éjjel sáncolás.

„Teljesen kivagyok!” – írta a naplójába. De mégsem adta fel, ha-
nem helyt állt. Sőt a lelki napirendjét is szigorúan betartotta.

Így teltek a május napjai. Más években a május mindig a Mária-
tisztelet kivirágzását és a jócselekedeteknek, a májusi virágoknak gaz-
dag csokrait hozta. Ebben az évben is ez volt József szándéka. Most 
azonban nem a plusz jócselekedeteket gyűjtötte. Azt szerette volna 
elérni, hogy az egész napja legyen virágcsokorrá. Ezért különleges 
jófeltételnek magát a lelki napirendjét tette meg. Az ágyúk dörgése 
közepette, a fárasztó és idegtépő frontszolgálat alatt is sikerült még és 
gazdag belső életet fenntartania. Ezt elsősorban a lelki napirend hűsé-
ges és buzgó megtartásával érte el.

A nap kezdeténél állt a reggeli ima, egy első feltekintés Istenre. 
Ebben az órában József általában egy földbe ásott gödörben feküdt az 
első vonalban, majd a tartalék vonalban. Néha sebesülteket hordott, 
vagy az éjszakai sáncmunkát fejezte be éppen. AZ is előfordult, hogy 
portyázásból volt éppen visszatérőben. A hajnali szürkületben szívét 
hálával és odaadással telve emelte fel Istenhez. Az új napot is Neki 
akarta szentelni. A szeme előtt újra felragyogott személyes eszménye: 
„Mindenkinek mindene és egészen Máriáé!” Isten hívását ismerte fel 
ebben. A személyes eszményéből egy megbízatás sugárzott feléje: 
„Légy szentté, a hétköznap szentjévé! Alakítsd a napot egyetlen is-
tentiszteletté!”
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Erre a felhívásra a jószándék felindításával válaszolt. Ennek még 
egy másik jelentősége is volt. A reggeli imához ugyanis a kongrega-
nisták imáját is hozzácsatolta, amellyel ismét megújította fogadalmát, 
és odaszentelte magát a Szűzanyának. A kedves Szűzanya védelme 
alatt és szolgálatában akart szentté lenni. Nemcsak a személyét, ha-
nem egész napját, minden dolgát Neki szentelte. A jószándék segítsé-
gével napjának minden érdemét a kegyelmi tőkébe ajánlotta fel. Talán 
a mai nap is nehéz áldozatokat követel majd…

Ezután lelki szentmisét ünnepelt. Gondolatban hazaszállt Schön-
stattba, ahol az oltáron most mutatják be a szent áldozatot. A lelki 
szentáldozással az volt a célja, hogy a lehető legszorosabb kapcso-
latban maradjon a szent titok ünneplésével, és a lelkében megújítsa 
Krisztus kegyelmi jelenlétét. Krisztus vértelen keresztáldozatában 
ismét előtte állt személyes eszményének példaképe: „Mindenkinek 
mindene…” Semmi másban sem fejeződött ez ki kézzelfoghatóbban, 
mint Krisztus keresztáldozatában. Ezért már otthon Schönstattban is 
arra törekedett, hogy a szentáldozást napjának uralkodó középpontjá-
vá tegye. Erre vezetett belső következetességgel személyes eszmény-
képe. Az Oltáriszentségben jelen lévő Krisztussal való szoros közös-
ség megújítására és elmélyítésére szolgált a két szentségimádási óra. A 
kaszárnyában a gyakorlatok és a menetelések alatt szakított erre időt. 
Itt a harctéren az izgalmas frontszolgálat váratlan eseményei köze-
pette. Ilyenkor lélekben a schönstatti kis kápolnájukban, a Szűzanya 
szentélyébe zarándokolt.

Így töltötte isteni mesterével imádkozva a napokat. Ez az imádko-
zó lelkület Józsefnek nyugalmat és hidegvért adott a veszélyek idején, 
amit a bajtársai csodálkozva néztek. Ezért volt állandóan kész segít-
ségére sietni egy-egy bajbajutott társának. Az áldozatkészség állandó 
ébrentartása naponta egy kifejezett és érzékeny önlegyőzést irányzott 
elő. Ez is hozzátartozott a lelki napirendjéhez.

Délutánra lelki olvasmányt tűzött ki. Ez egyrészt az összeszedett-
séget, másrészt a lelki élet tudományában való továbbképzést szol-
gálta. Ez rendszerint negyedóráig tartott. A postaszolgálat alatt, vagy 
egyéb kiküldetés teljesítése közben a rózsafüzért szokta imádkozni. 
Általában egy tizedet minden nap elimádkozott, a magányos megfi-
gyelőszolgálatban azonban az egész rózsafüzért elmondta.
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A napot az esti lelkiismeret-vizsgálattal és az esti imával zárta. Elő-
ször is írásban adott számot a napról. A tapasztalat tanította meg arra, 
hogy így elkerülheti a felületes általánosságokat, és a kézzelfogható 
dolgokról alapos, világos ítéletet alkothat. A gyónáshoz hasonlóan itt 
is a személyes eszményképet használta ítéletei kiindulásául. Ezért nem 
is azt kutatta, hogy hol szegte meg Isten parancsolatait, hanem hogyan 
követte ma Isten felhívását a hősiességre? Természetesen ez magában 
foglalta az elsőt is. Ilyen módon aztán az életét nem fenyegette a bűn-
től való félelem, a hibák görcsös kutatása, vagy a kisebbrendűség be-
teges érzése. Másrészt pedig az eszményen kifinomult tekintetét nem 
kerülte el egy hiba sem.

A lelkiismeret-vizsgálathoz csatlakozva felindította a tökéletes bá-
natot minden észrevett gyengeség és hűtlenség felett. A nap befejezé-
seként gondolatban még egyszer Schönstattba vándorolt, hogy lelki-
atyja áldását kérje. Az ő papi vezetése alatt nőtt bele életeszményébe. 
Őneki kell Józsefet az életszentség felé is vezetnie. Ezért igényli min-
den este az ő áldását. Kentenich atya biztosítja számára a Schönstatti 
Kegyelmi Anya áldását. Ezzel az utolsó aktussal készen is van egy 
májusi nap csokra a Szűzanya számára.

Ahhoz, hogy a lélek egy efféle terjedelmes lelki napirendet a hét-
köznapok lármájában meg tudjon tartani, a legmélyebb magányra és 
összeszedettségre van szüksége. A zajos és zavaró környezet közepet-
te oly magányosságra van szüksége az embernek, mint egy szerzetes 
kolostori magánya. Engling József számára ezt az Istennel betöltött 
egyedüllétet nemcsak töretlen akarata, hanem kegyelmekkel megál-
dott gazdag belső élete tette lehetővé. Igaza volt Riedinger bajtársá-
nak, aki azt mondta, hogy József legmélyebb bensőjében egy nagy 
titok rejtőzött. Ennek a titoknak különös sugárzása volt, amely végül 
is Riedinger Kunibertet is mélyen megérintette, és erőt adott neki is a 
már régóta halogatott megtéréshez. Így aztán már együtt imádkozták a 
rózsafüzért az őrhelyükön.

Eljött pünkösd ünnepe. A harctéren azonban minden nap hétköz-
nap. De József különös és örömteli érzésekkel ébredt. Már egy ideje 
mindig nagy örömmel és bensőséggel megünnepelte az egyházi év 
ünnepeit. Ez a nap azonban különösen is megérintette. Megtartotta a 
szokásos vasárnapi lélekmegújítását is.
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„Egy nagy szent akarok lenni! Még nagyobb buzgalommal akarok 
az életszentsége törekedni! Ó, bárcsak mindig készségesen, gyorsan 
és örömmel tenném a jót! A harctéren nem hiányzik az alkalom az 
életszentség megvalósítására. Ha az ember akar, akkor a tökéletesség 
útján gyorsan előre lehet haladni, de az nehéz. Ó, Anyácskám, kérd a 
Szentlelket, hogy kölcsönözze számomra hét ajándékát, hogy állandó-
an a jót akarjam és tegyem!”

József százada végre visszavonulhatott a pihenőtáborba. De sajnos 
itt sem volt sok nyugalmuk, mert megjelentek az angol bombázó repü-
lőgépek. A pihenő alatt József sokat fáradozott, hogy a tábori lelkészt 
megtalálja, és a táboruk szentmisét ünnepelhessen. Sikerült is meg-
szervezni. Sokan elvégezték gyónásukat, köztük Riedinger is. Mise 
közben is folyton dörögtek az ágyúk. Úrfelmutatáskor a közvetlen kö-
zelükben csapódott be egy lövedék. Mindenki hanyatt-homlok mene-
kült, az oltárnál csak a pap és a ministráns, Engling József maradtak, 
mit sem törődve a veszéllyel.

Május vége felé József megváltoztatta a jófeltételét. A lelki napi-
rend már biztosan az élete részévé vált. Az utolsó napokat szerette 
volna még jól kihasználni a hűség elmélyítésével és különleges áldo-
zatok által. Egy régebbi jófeltételét újította fel, miszerint a szemlélődő 
ima számára rövid imaszüneteket iktatott a napjába: hármat délelőtt és 
hármat délután. Ilyenkor a Szűzanyát képzelte maga elé, aki figyelme-
sen és érdeklődve nézi, és részt vesz gyermeke tevékenységében Ez a 
Máriával való élet lett ennek a májusnak a legszebb virága.

Május 29-én ismét Józsefék századán volt a sor, hogy az első 
frontvonalban teljesítsenek szolgálatot. Az életveszély és a testi-lel-
ki túlterhelés semmit sem csökkent. A gépágyúk és az aknavetők a 
könnyebb géppuskákkal együtt mindkét részről állandóan nyugtalaní-
tották egymást, és érzékeny veszteségeket okoztak mindkét félnek. Ha 
ez így megy tovább, itt fog az egész század elvérezni. Józsefék ismét 
elfoglalták kijelölt őrhelyüket egy földbe ásott lyukban. Sok dolguk 
volt, és állandóan résen kellett lenniük. Zárótűz jelzéseket lőttek, je-
lentéseket és parancsokat vittek s hoztak a hátrább levő főhadiszállás 
és az első vonal között.

Május utolsó napján József lelki számadást tartott. Sikerült a lelki 
napirendet megszilárdítania és bevett szokássá tennie. A legutóbb vá-
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lasztott különleges jófeltételével pedig éppen a lényeget sikerült meg-
ragadnia. Délelőtt is, délután is négyszer van találkozója a Szűzanyá-
val. A szemlélődő ima gyakorlása minden alkalommal tartós hatást 
gyakorol rá. A „májusi virágcsokra” így igazi tartalmat kapott. Mély 
hálaérzet tölti be a visszatekintés hatására. Gondolatban ismét Schön-
statt családias közösségében ismét megragadja a nagy mű, amelyre 
meghívást kaptak. Hálatelt szívvel veszi sorra a Szűzanya gondviselő 
vezetésének eseményeit. Életének minden nagy és szép dolgát anyai 
jóságának köszönheti. Szeretné ő is megmutatni, újra bizonyítani oda-
adó szeretetét, szándékának komolyságát! A kongregációjuk nagy esz-
méiért és a kegyelmi tőkéért szeretné életerejét az utolsókig felhasz-
nálni. Ha kell, az életét is szívesen feláldozza itt a harctéren. Jól tudja 
már, hogy ez mit jelent. Mégis ez a gondolat mély belső örömmel 
érinti meg a lelkét: „Vajon nem szolgálhatná-e egy ilyen áldozattal a 
Schönstatti Szűzanya ügyét?”

Lassan kitárulnak a karjai, és a szíve ismét a Szűzanyával találkozik:
„Ha a terveiddel összeegyeztethető, hadd legyek áldozattá azokért 

a célokért, melyeket a kongregációnk elé állítottál!”
Józsefet ez a gondolat nem hagyta nyugodni. Miközben már ismét 

az ellenséges vonalakat kémlelte kezében a lövésre kész jelzőpisztoly-
lyal, a lelkében arra az elhatározásra jutott, hogy a különleges jófel-
tételét kiegészíti ezzel az imával, és így napjában nyolcszor felkínálja 
magát a Szűzanyának feltétlen áldozatul. Ettől fogva ebben csúcsoso-
dott ki a szemlélődő imája. Felajánlásához hozzáfűzte még azt a kö-
nyörgést is, hogy a Szűzanya fogadja el az áldozatát, és a schönstatti 
szentélyből a kor valláserkölcsi újjászületése indulhasson.

A csendes magába szállás és a Szűzanyával való imádságos ta-
lálkozás egy titokzatos erőt ébresztett fel bensejében. Felébresztette 
szívének leggyengédebb indulatait s gazdag kedélyének legfinomabb 
érzéseit. Eleven és bensőséges élményben volt része, a Szűzanya érez-
hető közelségét élte át. Mindez derekas, férfias bátorságra indította.

Sehol sem lehetett volna jobban bizonyítani a férfias bátorságot, 
mint a harctéri pergőtűzben. Amikor a front borzalmai mint vad démo-
nok körülőrjöngik az embert, eltűnik lényéről minden hamis látszat és 
smink. Megmutatkozik ilyenkor valódi arca, és kiviláglik legbensőbb 
értéke vagy értéktelensége. Hogy viselkedett József ebben a helyzet-
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ben? A bajtársai csodálatos hidegvérről, derék férfias bátorságról és 
önfeláldozó bajtársiasságról beszéltek. Egy alkalommal beszámolt Jó-
zsef a lelkiatyjának arról, hogy mi játszódik le lelke mélyén. Éppen 
a legveszélyesebb órákban valami leírhatatlan elrejtettség- és bizton-
ságérzet ömlött el rajta. Létének minden ízét betöltötte nagy életesz-
ménye. A Szűzanyához imádkozott, úgy érezte, hogy az Ő kápolnájá-
ban van, és azokra gondolt, akikkel a nagy hivatás összekötötte.

Így írt erről május 20-án Kentenich atyának:
„…Néhány nappal ezelőtt, amikor a gránátok jobbról és balról mel-

lettem csapódtak be, szokásom szerint Anyácskánkhoz imádkoztam, 
és lélekben a kápolnába mentem. Akkor oly közel éreztem magamhoz 
Anyácskámat, mint még soha az életemben. A közelsége oly édes és 
kedves volt, hogy a legkevésbé sem féltem a gránátoktól. Olyan bol-
dog állapot volt, amelyben örökre szívesen maradtam volna. Milyen 
szép és előkelő, milyen kedves és bizalmat keltő a mi Háromszor Cso-
dálatos Anyánk! Gyakran nagy vágy fog el a szentélye után, Ön után 
és kedves diáktársaim után…”

A derék férfi hősiessége és az elrejtett gyermek gyengédsége cseng 
össze ebben az élményben.

Június 3-án beszámoló levelet írt Schönstattba Kentenich atyának 
a május hónapról. Mellékelte a lelki napirend ellenőrző táblázatát is. 
Ez jelenti az idén a májusi virágcsokrot a Szűzanya tiszteletére. Gyer-
meki szeretete azonban nem elégedett meg ennyivel. Szeretett volna 
még valamit küldeni a kápolnába Királynőjüknek. Ezért egy kis cé-
dulán írásba foglalta és elküldte azt az imát is, amivel az életét szokta 
felajánlani áldozatul:

„Édes Anyácska! Mater ter admirabilis! Felajánlom magamat Ne-
ked ismét áldozatul. Feláldozok Neked mindent, ami vagyok és amim 
van, testemet és lelkemet minden képességével, minden tulajdonával 
és minden javával, szabadságomat és akaratomat. A Tiéd akarok lenni 
egészen és teljesen A Tiéd vagyok. Rendelkezz velem mint tulajdo-
noddal, egészen úgy, ahogy csak Neked tetszik. De ha a terveiddel 
mégis összeegyeztethető, hadd legyek áldozattá azokért a feladato-
kért, amiket a kongregációnk elé állítottál.
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Alázattal a Te méltatlan szolgád,
Engling József

A harctéren, ’18. VI. 3.
Az őrhelyen, a gödörben szabad óráit József olvasással töltötte. 

Társai nem kis csodálkozására egy egész rakás könyvet vitt magával, 
és átfogó tanterv szerint haladt előre. Nem feledkezett meg bajtársa-
iról sem. Számukra is hozott szórakoztató irodalmat. Nem győztek 
rajta csodálkozni, hogyan tud a fütyülő gránátok közepette francia 
szavakat, földrajzot, történelmet és filozófiát tanulni.

Eközben a főhadiszálláson az ezredparancsnok a következőt írta 
a hadinaplóba: „Az erős ellenséges tüzérségi tevékenység, valamint 
az egyre növekvő veszteségek miatt a csapatok harci kedve és hangu-
lata leromlott, amit egy három-négyhetes pihenővel teljesen rendbe 
lehetne hozni… A csapatok küzdőértéke erősen lecsökkent az állan-
dó tüzérségi támadásokkal szemben csak kevés védelmet nyújtó ál-
lásokban.” A katonák közt egyre többen beszélték, hogy az ezredüket 
hamarosan kivonják erről a kegyetlen frontszakaszról. Már hatodik 
hete véreznek itt Calonne poklában. Az egyik századnak a harmada, a 
másiknak közel a fele már elesett. Ráadásul mindezen idő alatt szinte 
teljesen tétlenek voltak. Talán egy viharos támadásban is elestek volna 
ennyien, de összehasonlíthatatlanul nehezebb volt hétszámra tétlenül 
tűrni az állandó ágyúzást, mely mint a pusztító láz, lassan felemész-
tette összes testi és lelki erejüket. A háború egy hallatlanul kemény 
ideg- és jellempróba lett. Sokaknak az volt a véleménye, hogy már 
nem bírják soká, már végére értek erejüknek. A vakmerőn előretörő 
támadások hősiességével szemben most egy másfajta hősiességre volt 
itt szükség, melynek alapja a csendes tűrőképesség és a töretlen rugal-
masság.

A bajtársak szemében József ennek a hősiességnek lett valóságos 
megtestesítője, jóllehet ő erre nem törekedett. Maga is csodálkozva 
észlelte, hogy különösen amióta az új jófeltétele szerint él, a gépek há-
borúja elvesztette számára minden félelmetességét. Egyre mélyebben 
beleélte magát, hogy egy nap a front viharában fogja az életét befejez-
ni. Amióta az angolok kifejezetten a körzetüket vették célba, a halált 
szinte karnyújtásnyira közel érezte. Sebesült bajtársai szenvedésében 
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és halálában mintegy a saját közelgő sorsát szemlélhette és élhette át. 
Június 6-án így ír erről naplójában:

„Úgy látszik, hogy a Tommyk (az angolok) felfedezték az állá-
sunkat és irtózatosan lőnek minket. Különös ember vagyon, én sem 
értem magamat. Egyáltalán nem félek a mellém becsapódó gránátok-
tól. Nyugodt és összeszedett, vagy ahogy itt mondják, hideg maradok. 
Mialatt a bajtársaim reszketnek a felindultságtól, vagy mások foga-
dalmat tesznek, én nyugodtan fekszem a gödrömben és elképzelem, 
hogy egy gránát darabokra szaggat, és ez nem tölt el borzalommal. 
Ellenkezőleg, ez elképzelés mögött egy boldog lét csillan át. Még arra 
a gondolatra, hogy élve, de nyomorultul megcsonkítva fekszem, sem 
jön rám rettegés… Már jön is egy… most, Isten nevében.”

Így csak az tud beszélni, akinek a testi-lelki rugalmassága töretlen 
maradt. Nem azért mondja ezt, mintha keserű daccal kényszerítette 
volna sorsát, hanem mert egy magasabb másik világban vert gyökeret. 
Aki nem ismerte lelkének titkát, értetlenül szemlélte tetteit.

Egy nap parancs jött a zászlóalj parancsnokságától, hogy Riedin-
ger barátjával együtt Józsefet is leváltották a jelzőőrségtől és áttet-
ték őket a gyalogsági megfigyelőkhöz. A parancs hátterében Kampe 
Ödön, József schönstatti diáktársa volt. Nemrég ugyanis őt nevezték 
ki a gyalogsági megfigyelők parancsnokának. Már több diáktársát is 
előléptették közben a tiszti ranglétrán, míg József mindvégig meg-
maradt egyszerű muskétásnak. Ez azonban a legcsekélyebb irigysé-
get vagy féltékenységet sem keltette benne, őszintén örült diáktársai 
előléptetésének. Ez az áthelyezés jelentős könnyítésnek számított. Itt 
nem kellett sáncot ásni, futárszolgálatra, ill. portyákra menni. József 
mégsem örült túlzottan az áthelyezésnek. Véleménye szerint a szá-
zadban sok olyan idősebb ember is volt, aki ezt az áthelyezést jobban 
megérdemelte volna. Szóvá is tette ezt Ödönnek, aki azonban nem 
értett egyet vele. „A gyalogsági megfigyelőknek a napokban veszélyes 
feladatokat kell megoldani, amihez megbízható emberre van szüksé-
gem” – válaszolta.

Ez a veszélyes és fontos feladat pedig az előretolt angol géppus-
kaállások felderítése volt, melyek pokollá tették az első vonalbeliek 
életét. Ezért a két frontvonal között kellett a megfigyelőállást felállíta-
ni mintegy 180-200 méterre az angol lövészárkoktól. Volt ott néhány 
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dús lombú fűzfa, melyeket eddig még nem ért találat. Ezek közelében 
ásta be magát József Riedingerrel. Minden este két német felderítő 
repülőgép szállt az angol állások fölé, amelyeket heves géppuskatűz-
zel fogadtak, és így sikerült is tisztes távolban tartani és a feladatukat 
meghiúsítani. Amikor a két gép szinte menetrendszerűen megjelent és 
minden szem és figyelem rájuk összpontosult, a két megfigyelő ész-
revétlenül felmászott a fűzfára. Innen valóban jól be lehetett látni táv-
csővel a tüzelő géppuskákat. Sakktáblaszerű elrendezésben, egymást 
védve helyezkedtek el. Józsefnek sikerült is pontos helyszínrajzot ké-
szíteni róluk, aminek alapján aztán a következő napokban a német 
tüzérség lecsaphatott rájuk.

Június utolsó napjaiban Józsefék hadosztályát kivonták Calonne 
térségéből, és egy sokkal nyugalmasabb, délebbi frontszakaszra, a 
Vimmy-magaslat védelmére vezényelték át. Az itt töltött nyolc hét 
alatt 2000-en vesztették életüket. A főparancsnok ebből az alkalom-
ból ki akarta tüntetni a legkiválóbbakat. A negyedik században mind a 
tisztek, mind a katonák egyhangúan Józsefet javasolták. A vaskereszt 
átadása alkalmából a parancsnok igen meglepődött. „Engling József? 
A misszionárius diák? Ezt igazán nem gondoltam volna! Mi van e 
mögött?”

József a Calonne-i hetekre határtalan hálaérzettel tekintett vissza. 
A véres és idegölő harctér, a halál közelségének százszoros átélése egy 
előre nem sejtett nagyszerű nevelőiskola lett számára. Eddig életében 
még soha nem érezte magát ennyire biztonságban a Szűzanya védő és 
vezető oltalma alatt. Megindultsággal ezt írta naplójába:

„…Isten csodálatosan megvédett. Hogy köszönjem meg ezt Neki 
és szent Anyjának? Anyám, Védelmezőm, Királynőm! Mit kívánsz tő-
lem? Itt vagyok. Engedelmeskedem akaratodnak!...”

A teljesség felé
Július elején influenzajárvány söpört végig a hadseregen. A beteg-

ség magas lázzal járt, és nagyon legyengítette az embereket, de egyéb-
ként viszonylag hamar lezajlott. A kórházak dugig voltak betegekkel. 
Az orvosok, amilyen hamar csak lehetett, a lábadozókat szabadságra 
küldték, hogy helyet csináljanak az újonnan érkezetteknek.
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Józsefet is elkapta, és ezért a július nagy részét szabadságon töl-
tötte. Teljesen legyengülve nem kis próbatételt jelentett a hosszú út és 
cipekedés hazafelé. Odahaza, édesanyja szerető gondoskodása mel-
lett, hamar visszanyerte erejét, egészségét, jóllehet az influenzát még 
egy könnyebb tüdőgyulladás is követte. A falu is szenvedett a háború-
tól. Csaknem minden családnak volt már halottja. Fiatalembert sehol 
sem lehetett látni. Csak az öregek, asszonyok meg a gyerekek voltak 
otthon. A boltokban mindent csak jegyre lehetett vásárolni. Mindenki 
már csak egyet akart: békét. Józsefet mély öröm és meghitt, csalá-
dias boldogság töltötte el szerettei körében. Különösen is édesanyját 
csodálta. Most még jobban látta jóságát, szívének gazdagságát. Tőle 
örökölte Mária-szeretetét is. Gyorsan elérkezett a búcsú órája. József 
megindultan térdelt le apja és anyja előtt, akik „Isten nevében” utol-
jára megáldották. „A viszontlátásra” – búcsúzott reménykedve József. 
De már csak az örökkévalóságban találkozhattak.

Szabadságának utolsó négy napját Schönstattra tartogatta. Gondo-
latban naponta járt ott. A hosszú vonatozás alatt is részletesen végig-
gondolt mindent. Örömmel gondolt arra, hogy hamarosan ott térdelhet 
a kápolnában a Szűzanya képe előtt, hogy találkozhat lelkiatyjával és 
diáktársaival. Július 25-én érkezett meg Schönstattba. Első útja a ká-
polnába vezetett. Az ajtó előtt letette a hátizsákját, és a falnak támasz-
totta fegyverét. Hosszasan imádkozott. Csodálatos otthonosság-érzés 
fogta el. Itt is otthon volt, még jobba, mint a szülői házban. Lelkét 
betöltötte a nagy hivatás, a kegyelemforrás, mely innen készült ki-
áradni az egész világra. Ezért ajánlotta fel, és ajánlja fel mindig újra 
áldozatul életét.

A kápolnából vidám, ruganyos léptekkel ment át a diákotthonba, 
a régi házba. (Az új házból ugyanis kórházat csináltak.) Éppen véget 
ért az iskolaév. Mindenki haza készülődött. Nagy volt a sürgés-for-
gás. Először csak röviden köszöntötte Kentenich atyát, és elfoglalta a 
szállását a vendégszobában. Megrohanták az emlékek és nem tudott 
tétlen maradni. A fiatal diáktársai nagy csodálkozására beállt közéjük, 
és lelkesen segített nekik a kollégium rendbehozatalában, a takarítás-
ban. Sokan még csak hírből ismerték, és hitetlenkedve, csodálkozva 
kérdezgették egymástól: „Ő volna Engling, a Minor híres, első prefek-
tusa?! Hát nem ilyennek képzeltük!”
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Ugyanabban az időben még néhány idősebb diák is Schönstattban 
töltötte a szabadságát. Természetesen a háborúról, az élményeikről be-
szélgettek. Mindannyian egyetértettek abban, hogy Schönstatt nélkül 
nem tudtak volna kitartani. Ha a kongregáció eszméi, a csoportok, az 
MTA újság és mindenekelőtt Kentenich atya nem segítette volna őket, 
akkor ők is elvesztették volna a kedvüket, bátorságukat, erkölcsi tartá-
sukat, mint oly sokan mások.

József abban állapodott meg Kentenich atyával, hogy a schöns-
tatti napokat magán lelkigyakorlatra fogja fordítani. Ehhez nem volt 
szüksége előadásokra, vagy új gondolatokra. Sokkal inkább az Oltá-
riszentség és a Szűzanya képe előtti imaórákra helyezték a hangsúlyt. 
Aztán részletesen megbeszélte lelkiatyjával terveit. Beszámolt neki 
legutóbbi olvasmányáról, Gabriel Possenti életéről. Nagy hatással volt 
rá ez a könyv. Különösen is tetszett neki az „Isten jelenlétében való 
járás” eszméje. Szeretett volna ő is valami hasonlót megvalósítani. 
Kentenich atya felismerte ebben a kívánságban a Szentlélek indítását, 
és bátorította, mondván, hogy a jövőbeli fejlődésében ennek nagy je-
lentősége lesz.

Kentenich atya beszámolt a Külső Szervezet helyzetéről is. Négy 
részleg működik, mindegyikben négy-öt csoporttal. Különösen a gim-
nazisták és teológusok részlege kecsegtet szép eseményekkel, Józsefet 
új reménnyel és örömteli bizalommal töltötte el, hogy ezen az úton a 
mozgalmuk már kilépett a schönstatti kollégium kereteiből, és elin-
dult hódító útjára. József megbeszélhette ezeket a dolgokat az éppen 
Schönstattban tartózkodó egyik részleg vezetőjével, Gross Rudolffal 
is. A részleg jelmondata: „Az alapelvekhez hű maradni, a nevelésünk 
művét befejezni és mint érett férfiak, hazatérni!”

Természetesen a saját csoportjának gondjait is igyekezett megol-
dani. A véres frontharcok miatt többen súlyos sebesültként kórházba 
kerültek vagy eltűntek. Eddig főleg az önnevelés állt előtérben. Most 
emellett nagyobb hangsúlyt kapott az apostolkodás. Különösen meg-
világosodott József előtt az Egyház valósága. Benne látta a valláser-
kölcsi megújulás hordozóját. A „kegyelmi tőkéhez” való hozzájárulás 
által még érzékenyebbé vált az Egyház és küldetése iránt. Így a cso-
portmunka számára új munkaterületet, az apostolkodást választotta.
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Engling József és Kentenich atya 
1918. július 28.
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Július 30-án ütött a búcsú órája. Térden állva kérte Kentenich atya 
áldását. Aztán búcsút vett a kápolnától. A kápolnában egy sötét plüssel 
bevont táblán sorakoztak a kongreganisták vaskeresztjei. Köztük volt 
már az övé is. Még egyszer megújította szentelési fogadalmát és élete 
felajánlását. Kentenich atya kikísérte a határig, és ott így búcsúztak: 
„Kisdedével Szűzanyánk, szentáldását adja ránk!”

Ez volt az utolsó látogatása.
Alig ment el József, Schönstattba érkezett Károly barátja. Kente-

nich atya ezekkel a szavakkal fogadta: „Kár, hogy nem jöttél kicsit 
előbb! Akkor találkozhattál volna Józseffel. Biztosan el lettél volna 
tőle ragadtatva. A tekintete olyan világos!”

Valóban József lelkében az utóbbi években jelentős fejlődés ment 
végbe. A schönstatti napok kegyelmekben gazdag órákat ajándékoz-
tak neki. Goldner József a háborús évek legmélyebb vallási élményé-
nek nevezte a vele való találkozást és beszélgetést. Engling József a 
szabadságról való visszatérése után nem sokkal találkozott ezzel az 
idősebb schönstatti diáktársával, és hosszasan elbeszélgettek Schön-
stattról, a kongregációjukról és más vallási kérdésekről. Goldnernek 
az volt az érzése, hogy kongreganista társából a vallásos szentség 
fuvallata árad. „Engling lényéből egy titokzatos vallási elragadtatás 
beszélt, amely vonzást és mély benyomást gyakorolt rám” – mondta.

Július közepén a német offenzíva teljesen leállt, és az ellenfél vette 
át a kezdeményezést. Nekik voltak még tartalékaik. Kipihent kana-
dai egységeket vetettek be. A hárommilliónyi teljesen kimerült német 
hadsereggel szemben hatmillió állt szemben. A nyugati front ingadoz-
ni kezdett és a teljes összeomlással fenyegetett.

A német hadsereg küzdőértékét még tovább csökkentette, hogy 
szinte futótűzként terjedtek a lázító, dezertálásra bujtogató, forradal-
mi nézetek. József is találkozott velük mindenütt szerte az országban, 
a vonaton, a hadseregben egyaránt. Az elcsigázott katonák számára 
olyan volt ez, mint a méreg. A testi kínokat lelki kínzással súlyosbí-
tották.

Ki a bűnös ezért a háborúért? Mi értelme van a harcnak? Mit jelent 
egy jogos ügyért küzdeni? Kinek van haszna ebből?

Józsefet is mélyen érintették ezek a kérdések, és érezte, hogy egy 
nehéz döntés előtt áll. Hogyan is áll ehhez a háborúhoz? Talán még-
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is igazuk van azoknak, akik az egészet egy nagy családnak tartják? 
Szükséges valóban ez a szörnyű népirtás és rombolás? Valóban nincs 
más út a népek közötti feszültségek megoldására, csak a háború? Őt 
is mélyen felháborították a háborún, a kiszolgáltatott szegényeken 
nyerészkedők. De még mindeddig megvolt az a belső meggyőződése, 
hogy egy jogos ügyért harcolnak. Hogyan tudná ezt a kételkedőkkel 
szemben igazolni? Egyelőre nem volt felkészülve erre, de ez nem törte 
össze, hanem elmélyülten és módszeresen foglalkozni kezdett ezekkel 
a kérdésekkel. Írt ez ügyben Kentenich atyának is, és feltett neki is 
néhány kérdést. Nem állt azonban elég idő, információ és irodalom a 
rendelkezésére, hogy minden kérdést tisztázni tudjon.

Érezte, hogy az elégedetlenkedőknek abban valószínűleg igazuk 
van, hogy a népet és a hazát nem lehet azonosítani a porosz császár 
vezette monarchikus államrenddel, ill. birodalommal. Másrészt a saját 
falujának és családjának tapasztalatából tudta, hogy mit köszönhettek 
a hősiesen harcoló katonáknak, aki az életük árán is megvédték őket 
az orosz betöréstől, és attól, hogy a falvakat és a földeket harctérként 
szétrombolják. A hosszú háborúban elcsigázott, csalódott katonáknak 
azonban nem lehetett már ünnepi beszédet tartani a hazáról és a hősi 
halál dicsőségéről. Mindez értékét vesztett frázisnak és hazugságnak 
hatott volna.

Félretéve a háború és az államforma igazságosságával kapcsolatos 
kérdéseket, arra koncentrálta szellemi erejét, hogy az örök értékekből 
kiindulva biztos alapelveket és gyakorlati megoldást vezessen le ma-
gának a jelenlegi helyzetre. Így gondolkodott:

„Minden világtörténelmi esemény felett egy jóságos és bölcs Isten 
uralkodik. Ő az, aki megengedte ezt a háborút is. A közelgő összeom-
lást, mint egy nehéz próbatételt kell felfogni. Istennek hatalmában áll 
egy adott időben ismét mindent jóra fordítani. Isten jogszerűen ural-
kodik, vagyis az elöljárók szavai és rendelkezései által szól hozzánk. 
Jogszerűen hívták be őket katonának és küldték a haza védelmére, 
tehát ebben Isten akaratát kell látni.”

Ebből az alapállásból aztán levonta a szükséges következtetéseket: 
bátran tovább akar harcolni a jogszerű felsőbbség iránti engedelmes-
ségből. Nem fog kibújni a nehézségek és a szolgálat megpróbáltatásai 
alól. Meg akarja tartani a zászlóra tett esküjét akkor is, ha ez a halált 
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jelenti. A háború megpróbáltatásait csendes türelemmel akarja elvi-
selni és felhasználni jellemének hatékony nevelésére az életszentség 
után való törekvésben. Elhatározta, hogy nem fog a hadvezetés ellen 
beszélni, nem szidja többet az ellátást stb. Ellenkezőleg, arról szeret-
ne gondoskodni, hogy terjedjen a bajtársak között a háború vallásos 
felfogása, hogy így a fáradságot és a rossz hangulatot minél előbb 
legyőzhessék.

Ezekkel a gondolatokkal József ismét megszilárdította jellemét, 
és többet nem foglalkozott a lázító kérdésekkel. Felülemelkedve a 
jelen problémáin, előre tekintett, és már a jövővel, az egyház és a vi-
lág megújulásával foglalkozott, azért szenvedett és dolgozott. Éppen, 
amikor körös-körül minden és mindenki összeomlik, most kellene a 
kongreganistáknak töretlen hittel és újult erővel bevetni magukat az 
emberek meghódítására, megmentésére. Vagyis a következő időszak 
központi feladata az apostolkodás. József két kézzelfogható feladatot 
látott maguk előtt: egyrészt bátran minden elérhető területen laikus 
apostolkodást folytatni, másrészt használható munkatársakat nyerni 
Schönstattnak, és őket a Külső Szervezetben összefogni.

Ezeket a gondolatokat József részletesen is kifejtette a csoportja 
számára két körlevélben. Az egyikben az apostolkodás alapelveit, a la-
ikus apostol lelkiségével és a saját élet megszentelésével foglalkozott. 
A másodikban főleg a gyakorlati megvalósítás területeit tárgyalta:

– A jó példával való apostolkodás;
– Mások üdvösségéért való konkrét munka;
– Küzdelem az erkölcstelenség ellen;
– Az Egyház szeretete;
– A háború vallásos értelmezése;
– Új apostolok nevelése;
– Sajtóapostolkodás;
– Pogány-misszió;
– Szociális erőfeszítések.
Az egyes munkaterületekhez magyarázó megjegyzéseket fűzött. 

Így pl. a példával való apostolkodáshoz: a hitből való élet, katonás 
derekasság és bajtársiasság. A szociális erőfeszítésekhez: A családsze-
retet ápolása, az osztályharc elutasítása, egyes bajtársak képzésének 
elősegítése.



117

Nagyon a szívén viselte, hogy új tagokat nyerjen Schönstattnak. 
Három bajtársával is elindult ezen az úton, köztük Riedinger Kuni-
berttel is. Sajnos Riedinger a szabadsága alatt visszaesett régi bűneibe, 
és összeszedett valami ragályos nemi betegséget is, ami miatt nem 
térhetett vissza Józsefékhez. Csak egy szomorú lapot írt Józsefnek, 
amelyben mindenben igazat adott neki, és így írta alá: „A te szeren-
csétlen barátod”. Józsefet nagyon érzékenyen érintette ez az eset. Ri-
edinger ugyanis már egy ideje csatlakozott a csoportjához is, és közel 
állt a szívéhez. Fájdalmas csalódást okozott.

Egy nap Kampe Ödönt tiszti iskolába vezényelték és helyette a gya-
logsági megfigyelést Józsefre bízták. József itt is, mint a csoportjában, 
mindent elkövetett, hogy a rábízottakba erőt, lelket öntsön. De végül 
is teljesen egyedül maradt. Nem tudta útját állni az egyre mélyebbre 
ható csüggedésnek. Nem sikerült a schönstatti csoportjában meggyö-
kereztetni az apostolkodás eszméjét, és munkára lelkesíteni őket. A 
tagok szívesen olvasták József leveleit. Saját bevallásuk szerint azon-
ban az időkben József volt az egyetlen látható fényjel, de nem bírtak 
úrrá lenni a tehetetlenségen. Ennek ellenére József nem keseredett el, 
és nem került az általános rosszkedv és zűrzavar hatása alá. Töretlenül 
hitt ifjúsága eszméiben, és egyedül is rendületlenül kitartott mellettük. 
Győzelmes bátorságának titka abban állt, hogy az elhagyatottság pró-
batételei közepette életének legszebb istenélményét élhette át.

A Schönstattban tartott lelkigyakorlat rendkívüli gyümölcsöket ter-
mett. Valami ismeretlen új dolog töltötte be a lelkét, aminek eleinte 
nevet sem tudott adni. Possenti Boldog Gábor életrajza aztán felnyi-
totta szemét. Ettől kezdve új életérzését így jelölte: Isten jelenlétében 
való járás.

A szabadságról visszatérve egy új, különleges jófeltételt választott: 
„Naponta hatszor gondolni akarok arra, hogy Isten velem van és lát 
engem.” Alapjában véve ez ugyanaz az imagyakorlat volt, mint amit 
már hetek, hónapok óta a Szűzanyára vonatkoztatva gyakorolt. Csak-
hogy most a középpontban Mária helyén a mindig jelenvaló Isten állt. 
Egy homályos, titokzatos belső ösztönzés hatására választotta ezt az 
imagyakorlatot. Örömteli izgalommal fedezte fel ugyanezt a folyama-
tot Possenti Gábor életrajzában, lelki kibontakozásában, amiből így 
útmutatásokat is kapott. A frontszolgálat ismerős nehézségei közepet-



118

te maga is észlelte, hogy valami megváltozott benne. Így ír erről Ken-
tenich atyának:

„A szabadság után egészen más embernek érzem magam… Az „Is-
ten jelenlétében való vándorlás még egy gyümölcséről” akarok beszá-
molni. Gyakran, amikor imádkozás közben szétszórt voltam, jött ez a 
gondolat: „Isten veled van”, és az ima áhítatosabb lett.”

Isten jelenlétében való vándorlást a korábbi tapasztalatai és gyakor-
latai már évek óta előkészítették. A személyes eszményért folytatott 
küzdelmei, a Kongregáció céljaiért vállalt munkái és áldozatai mögött 
Isten hívása állt. József hűségesen és minden erejét bevetve válaszolt, 
miközben a gondviselésbe vetett egyszerű hit világossága vezette. A 
kegyelmi tőkéhez való hozzájárulás megtanította, hogy a hétközna-
pi élet legnehezebb áldozataival teljes komolysággal válaszoljon Is-
ten indításaira. A lelki napirend bevezette az ima magányába. A lelki 
szentáldozás, melyet a napirend középpontjába állított, elmélyítette 
benne Krisztus kegyelmi jelenlétét. A Szűzanyával való vándorlás-
ban a természetfeletti világban való gyermeki otthonosságot élhetett 
át. Mindezek az egyedi tapasztalatok az istengyermekség élményében 
csengtek össze. Isten közelségében való magányos elrejtettség, mely 
egyúttal önkéntes és áldozatkész odaadottság is a lélekben jelenlévő 
Szentháromságnak. Az istengyermekség titkos mélységének és teljes-
ségének átéléséhez szüksége volt az összes előzményre is.

József sokat gondolkodott és elmélkedett ezekben a hetekben Isten 
gondviselő vezetésének csodálatos útjairól. Korábban alig vette észre 
Istent, most világosodtak meg előtte korábbi életének eseményei. Így 
ír erről Kentenich atyának:

„Néhány napja értettem meg, hogy Anyácskám milyen szépen 
felhasználta három szolgája, Barbaric, Coassini és Possenti erénye-
it példaképül, hogy engem tökéletességre vezessen. Még egészen jól 
emlékszem, ahogy Barbaric Péter a kicsiben, a szorgalmas tanulásban 
való hűségre ösztönzött, és hogy igazi kongreganista legyek. A ger-
mán Coassinitől az akaraterőt tanultam, a tetterős „volo”, akaromot, 
valamint a vallásig gyakorlatokat és a sokoldalú tökéletességre való 
törekvést. Possenti Gábor ismét a belső életet, az Isten jelenlétében 
való járást tárja elém. Most olvasom másodszor… Az erényeinek tük-
rében még oly sok hibát találok magamban. Azt hittem, hogy messze 
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elöl járok már, és most nem találok mást, mint hibákat. Ha magam-
ra akarnám teljes jelentőségükben alkalmazni cselekedeteit, akkor el 
kellene veszítenem a bátorságomat. Minden erénnyel szemben, amit 
ő gyakorolt, csak ellentétes hibát találok magamban. Mégis Anyám 
segíteni fog, kell, hogy segítsen nekem! Szentté kell válnom, még na-
gyobb szentté, mint boldog Gábor. Boldog Gábor, esedezz ki nekem 
egy nagy, óriásian nagy szeretetet Anyácskám iránt, és olyan tökéletes 
leszek, mint Te!”

Isten gondviselése milyen jóságos volt hozzá, hogy már olyan ko-
rán a Szűzanya iskolájába küldte. Az iránta való szeretet felébresz-
tette, a jóra irányította és áldottá tette ösztönerőit. Lelkének minden 
gazdagságát Máriának köszönheti. Ezért vágyódik most még jobban 
arra, hogy a Mária-szeretete belső tűzzé fokozódjon. Ezért a külön-
leges jófeltételét ki is egészíti egy toldalékkal: Valahányszor csak a 
különleges jófeltétel imagyakorlataiban Istennek találkozik, mindig 
kérni akar Istentől a bensőséges Mária-szeretet kegyelmét. Másrész-
ről pedig a Szűzanya áldása nyomán egyre növekedett benne az is-
tengyermekség kegyelme. Hamarosan már minden órában elvégezte 
ezt az imagyakorlatot. Augusztus közepén átalakította a különleges 
jófeltételét, de a Szűzanyára vonatkozó kiegészítést megtartva. Az új 
megfogalmazás:

„Óránként gondolni akarok arra, hogy Isten, Anyám atyja és te-
remtője, az én és a környező világ teremtője, jogos érdeklődéssel telve 
rám tekint. Beszélgetni akarok vele.”

József egyre jobban elmélyült az imádság magányában. Soha az 
életben nem végezte lelki napirendjének gyakorlatait akkora hűség-
gel, mint életének utolsó két hónapjában. Szinte egyszer sem fordult 
elő, hogy mulasztást követett volna el, jóllehet szinte mind a 17 gya-
korlatot kibővítette és elmélyítette, azonkívül napjában kétszer is el-
lenőrizte magát. Mindez nem követelt tőle görcsös erőlködést, hanem 
könnyedséggel végezte őket. Annak megfelelően, ahogy szívének bel-
ső összeszedettsége elmélyült, a napját is annál sokoldalúbban tudta 
alakítani. Egész lelki életében egy nagy fellendülés ment végbe. Ko-
rábban az akaratának fáradságos erőlködésével kellett az eszményéért 
küzdenie. Most Isten láthatatlan keze átvette a vezetést. Ő maga most 
talán még többet tett, de minden olyan csekélynek tűnt. Lelke meg-
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telt Istennel. Egy olyan hajóshoz hasonlított, akinek eleinte keserves 
evezéssel kellett a hajóját előbbre juttatnia, mígnem aztán feltámadt a 
szél, kifeszültek a vitorlák, és a hajó könnyedén siklani kezdett. Jólle-
het továbbra is evezett még, de mit számított már!

Tulajdonképpen csak egyetlen gondja maradt, hogy Isten kívánsá-
gára tettre kész engedelmességgel figyeljen és reagáljon. Ezért megint 
átalakította a különleges jófeltételét:

„A Szentlélek az adományaival nálam, a közelemben van. Hogyan 
kell igyekeznem, hogy a kegyelmének úgy megfeleljek, ahogy Te tet-
ted, Anyácskám? Óránként gondolni erre!”

Valóban, a Szentlélek, a nagy tanítómester érzékelhetően kormá-
nyozta a lelki életét. Az indításait teljesen követni, ezt lett József leg-
főbb gondja. Oda, ahol Isten akaratát világosan felismerte, feltétlen 
engedelmességet akart állítani. Természetesen előzőleg a hittől meg-
világított értelemmel meg kellett mindig vizsgálnia, hogy valóban a 
kegyelem különös ösztönzésével áll-e szemben.

Az óránként megújított, Istennel való élet figyelmessé és készsé-
gessé tette a kegyelmi indításokkal szemben. Az imádság csendjében 
kifinomult a hibái és a mulasztásai iránti érzéke. Olyan volt, mint aki-
nek hályog hullik le a szeméről. Olyan dolgok, melyeket korábban 
észre sem vett vagy elsiklott felettük, mint a legmélyebb bűntudatot 
váltották ki belőle. Gyakran nem is tudott valami megfogható hibát 
vagy konkrétumot megnevezni, hanem csak a lelke mélyén az önsze-
retet számtalan, rendetlen ösztönzését. Az volt az érzése, hogy egy 
szenvedélyes, bűnös ember, és emiatt nagyon szenvedett.

„Most már pontosan tudom – írja –, hogy a mindig jelenvaló Istent 
nem egyszer, hanem számtalanszor megbántom. Mégis, e sok meg-
bántás ellenére, a közelemben marad, jóllehet a megbántások nagyon 
keserűen érik.”

Ezek a lelki kínok nem a kisebbrendűség önmarcangoló, beteg ér-
zéseiből származtak, melyek a lelket nyugtalanná, csüggedtté és ön-
zőbbé teszik. József lelke a bizalmas elrejtettség csendes nyugalmát 
élvezte. De a számos hiba és tökéletlenség miatti fájdalom pusztító 
tűzként égette a lelkét. Ennek nyomán egy erős engesztelési igény lé-
pett fel, mely lemondást és áldozatot sürgetett. „Csak egy út van – írja 
a naplójába –, az áldozat és a lemondás útja.” Ettől kezdve nem akar 
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egyetlen alkalmat sem elszalasztani. Volt is rá lehetősége minden nap 
bőven. Amikor néhány napig a legnagyobb szigorral ezt a keresztút-
ját járta, az emberi természetét egy titokzatos szomorúság, szürkeség 
borította el. Úgy látszik, hogy a belső ember visszarettent és fellázadt. 
Könyörögve írta a naplójába: „Anya, segíts, hogy folytatni tudjam! 
Segíts legyőzni a szürkeséget!”

Az isteni nevelő, a Szentlélek, aki a belső életét szelíden és biz-
tosan vezette, egyre jobban belevonta a lelkét egy titokzatos istenkö-
zelségbe. Az Ő hatására kereste József lelke legmélyén a benne lakó 
Istent. Figyelmét egyre jobban a lelkében lakó istengyermek kötötte 
le. Ezért a különleges jófeltételét így fogalmazta át: „Óránként – ami-
kor ébren vagyok – a Fiú Istenre akarok gondolni, és arra, hogy ben-
nem lakik.” Majd néhány héttel később: „A Szentháromság jelenlétét 
legalább óránként tudatosítani akarom magamban. Emlékezni akarok 
arra, hogy egykor a legbensőbben egyesülnöm kell Vele. Ezt a legki-
sebb tökéletlenség is megakadályozza és elhalasztja.” József lelki nö-
vekedése állandó bűnbánat és állhatatos imádság közepette haladt elő-
re. Így érlelődött ki benne az Istennel való egység magas foka. Egész 
lényével és érzésével érzékelte a jelenlévő Istent. Valósággal érezhető 
istenközelséget élt át.

Az isteni nevelő ezután Józsefet egy újabb próba alá vetette. Bi-
zonytalanná vált az ítélete. Nem tudta eldönteni, hogy szívének 
izgalma a kegyelemtől vagy az önszeretetből származik-e. Ez a 
bizonytalanság, valamint az állandó bűntudat arra ösztökélte, hogy lel-
kiatyjához forduljon. Kentenich atya felismerte, hogy itt a Szentlélek 
különleges vezetéséről van szó. Mivel József a legnyitottabb tanítvá-
nya volt, aki rendkívül fogékonyan, elsőként magáévá tette Kentenich 
atya eszménypedagógiáját, még a harctéri körülmények között sem 
volt szükség arra, hogy útmutatásokkal beleavatkozzon a lelki életébe. 
Megelégedett eddig azzal, hogy állandó érzékeléskapcsolatot tartson 
fenn, és a diákok leveleinek szélén néhány sor üdvözletet írjon. Utolsó 
leveléből azonban felismerte, hogy Józsefnek most különös papi veze-
tésre van szüksége. Az elbizonytalanodó ítéletnek szilárd normára van 
szüksége. Mégis nagyon tapintatos akart lenni, hogy a lelkiismeret 
belső szabadságát meg ne sértse. Ezért így válaszolt:
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„Jónak találom, hogy ebben a hónapban bocsánatos bűn terhe alatt 
kötelezted magad, hogy a szeszes italtól, a dohányzástól és a kártya-
játéktól megtartóztatod magad, feltételezve, hogy a személyes esz-
ményed nem tanácsol mást. Jó és szükséges, hogy az eszményünk 
minden közömbös dologban is döntő tényező legyen. Nyilván védeni 
is kell az önszeretet és az emberkerülés támadásai ellen. Érted, hogy 
mire gondolok. Mégis, hogy a lelkiismeretedet a felesleges nyugtalan-
kodástól megőrizd, én a te helyedben a kétséges helyzetekben inkább 
innék, dohányoznék és kártyáznék, és inkább bölcs mértéktartással 
sanyargatnám magamat.

Vigyázz arra, hogyan űzöd, 
figyelj arra, hol állsz meg! 
Vigyázz, ha állsz, el ne essél! 
Nem jó minden mindenkinek!

Nem tartom célszerűnek, hogy az önszeretettől való tartózkodás 
miatt ne csináld rendesen tovább a feljegyzéseidet. Ebben valami gör-
csös ragaszkodás rejtőzködik. Talán emlékszel Szent Bernát példájá-
ra: Egy prédikáció alkalmával ez a kísértő gondolat jött: „Bernát, ezt 
jól csináltad!” Így válaszolt: „Nem miattad kezdtem a beszédet, és 
most nem is hagyom abba miattad!”

Szeretném nagyon aláhúzni a kegyelmi indítást is, amely téged arra 
ösztönöz, hogy nagy szigorral járj el magad ellen. Lásd be világosan, 
hogy mindezt a Jóisten és a jó Anya azért adta neked, hogy előbbre 
juthass az összes kegyelemben. Az egyik legnagyobb jótéteményt ab-
ban látom, hogy a katonaélet nagy nehézségei ellenére a régi célodra, 
szentté lenni, a régi frissességgel és elevenséggel törekszel. Belső in-
dításokkal és röpimákkal ápold magadban az e cél utáni vágyat és a 
kívánságot. Ha nem esik nehezedre, az élvezetvágy jelzett hibáinak 
jóvátételére mondj le kétszer a mézadagodról, vagy add az egyik baj-
társadnak.”

Közben a Szentlélek ismét egy lépéssel tovább vezette Józsefet. 
Újból át kellett élnie gyengeségét és tehetetlenségét. Sőt, átmenetileg 
Isten boldogító közelségét is nélkülöznie kellett. Ezt az alázatpróbát 
az éhség és a torkosság készítette számára. Először halogatni kezdte 
az elégtelenül kapott lemondást, aztán még egy másik területen is ve-
reséget szenvedett. Az egyik altiszt viselkedése ugyanis úgy felháborí-
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totta, hogy a katonatársai előtt ő is szitkozódásra ragadtatta magát. Ezt 
a hibát azonnal büntetés is követte. Isten megvonta tőle közelségének 
boldogító érzését. Mély szomorúsággal így írt erről naplójába:

„Anya, tegnap és ma nagyon hanyag voltam. Sőt, ma súlyosan vét-
keztem. Ösztönös viselkedésemmel feloldotta azt a szoros egységet 
Istennel, amit a lemondásban való igyekezettel elértem. Ah, eszközöld 
ki nekem a bocsánatot! Erre kér a Te méltatlan szolgád!”

Az eseményeket József mély megaláztatásként élte át. Heteken, 
hónapokon át a lemondás és lelkierő legnehezebb próbáit kiállta, és 
most ezekben a kicsiségekben lett hűtlen Istenhez. Ez egész tehetet-
lenségének és függőségének tudatára ébresztette. Egyszerű becsüle-
tességével megvallotta bűnét lelkiatyjának:

„Csütörtökön megint volt méz. Először le akartam mondani róla, 
de ingadoztam és aztán gyenge lettem. Csak pénteken éreztem való-
di elégtételt, amikor Anyácskának a csütörtöki hiba jóvátételére egy 
önlegyőzést ajánlottam fel. Ezekben a hetekben keményen tartják ne-
kem a gyeplőt. Gyakran megijedtem, amikor arra gondoltam, hogy ha 
szent akarok lenni, akkor állandóan ilyen áldozatos életet kell élnem.”

Ezután Engling József ismét a töredelmes vezeklés útjára lépett. 
Különleges jófeltételét is erre vonatkoztatta: „Óránként Isten, a szere-
tetteljes Atya jelenlétére gondolni, és tudatosítani, hogy látja az embe-
rekkel való viselkedésemet.”

Október 1-jén és 2-án írta József utolsó leveleit Kentenich atyának. 
Ezekben már azt közölhette, hogy úrrá lett nehézségein. Szívébe ismét 
béke és nyugalom költözött. Az istengyermekek boldog öntudatával a 
Mennyi Atya szeretetében biztonságban elrejtve élhetett tovább.

Szeptember végén mindenütt a fronton egy ellenséges offenzíva 
előjeleit lehetett érzékelni. Minden bizonnyal ez lesz a vég! – gondol-
ták a katonák. A német állások közvetlenül a összeomlás előtt álltak. 
Október elsején József századát átirányították a Cambrai közelében 
húzódó frontszakasz megerősítésére. Útközben Thun-St. Martin kö-
zség határában, a Cambrai felé vezető országút jobb oldalán esett el 
Engling József október 4-én este 18-19 óra között. Józsefék Thun-St. 
Martinból jövet letértek az útról és a nyílt mezőn, a sötétben akartak 
átvágni, és rátérni a Cambrai-be vezető útra. Az angol tüzérség ugyan-
is állandó ágyútűz alatt tartotta az országúti kereszteződést. Tulajdon-
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képpen az egyik angol ágyú tévedésből túl rövidet célzott és a lövedé-
kei azon a mezőn csapódtak be, ahol Józsefék éppen át akartak vágni. 
A felrobbanó gránátok szilánkjai szanaszét röpködtek a levegőben. 
Aztán az egyik becsapódás után József holtan rogyott össze. Arcát és 
mellét roncsolták szét a szilánkok. Bajtársai másnap a helyszínen, va-
lószínűleg egy bombatölcsérben temették el. Személye holmiját pedig 
hazaküldték. Sírját később a gondos kutatás ellenére sem sikerült már 
megtalálni.

Engling József utolsó útja 
1918. október 4-én
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Engling József

Kentenich atya előadásából, 
melyet Schönstatt-családoknak tartott Milwaukee-ban 

1960. október 3-án

Valóban, holnap ismét egy emléknap lesz. Ha visszaemlékezem 
arra az időre – 1941 –, de régen is volt már! A koblenzi Kármelben, a 
Gestapo börtönében voltam egészen lenn a pincében. Világosan em-
lékszem még a mai dátumra, október 3-ára. Az volt a problémám, hogy 
ki járjon közben értem, a szabadulásomért. Kis Szent Teréz ajánlko-
zott, de nem fogadtam el. De ő nem akart kiszabadítani. Így aztán a 
bunkerben maradtam egészen október 18-ig. Akkor megéreztem: „Ma 
szabad leszek!” Önök biztosan el tudják ezt képzelni. Éppen szabad is 
lettem azon a napon. Nem szabadultam ki ugyan a börtönből, de „egy 
kicsit feljebb” jutottam…

Ha most egy kicsit Engling Józsefnél megállunk, önkéntelenül is 
azt kérdezzük, hogy mi is az ő eredeti küldetése. Először is elmond-
hatom, hogy mindent, amit valamikor is mondtam vagy javasoltam 
neki, mindig hűségesen megtartott. A fő dolog természetesen az, hogy 
a lelkébe befogadta, és nem felejtette el soha többé. Ez önmagában is 
rendkívüli egy ilyen korú fiatalembernél. Pedig nemcsak a kolostorfa-
lak mögött élt, hanem a harctéren is.

A másik, ami Engling Józsefnél még feltűnt, és a mai embereknél 
rendkívül nehezen megy, hogy gyorsan és önállóan tudott dönteni.

Korábban már sokszor beszéltünk a szabadságpedagógiáról. Mi a 
szabadságpedagógia? Meg kell itt újra kérdezni, hogy miben is áll a 
szabadság lényege? Először is a döntésképességben. Az embernek ké-
pesnek kell lennie arra, hogy döntéseket hozzon, vagyis képesnek egy 
másként gondolkodó és élő tömeggel szemben dönteni. Még akkor 
is, ha mindenki más véleményen van, képesnek kell lennem az ellen-
kezőt mondani és megtartani. A mai fiatalságunknak jellegzetessége, 
hogy borzasztóan nehezére esik az önálló döntés. Inkább egyszerűen 
vitetik magukat a tömeggel. Nemde Önök is úgy találják, hogy ebben 
az irányban nagy veszélyt jelent a tv? A tv mindent előír és a szánkba 
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rág. Az ember így önálló döntések nélkül vezetteti magát, egyszerűen 
azt teszi, amit a tömeg akar, és hagyja magát általa vezetni.

Nézzenek csak egyszer utána Engling Józsefnél, hogy milyen vilá-
gosan tudott dönteni! Ott is, ahol a legkisebb tökéletlenségről volt szó, 
gyorsan döntött: ezt nem teszem többé, ha törik, ha szakad. És élete 
végéig következetesen megtartotta.

Ha megvizsgálják, milyen módszerekkel érte el, hogy ennyire jel-
lemes legyen, meglátják, hogy a gyónást használta fel erre a célra, 
valamint a havonkénti lélekmegújulást. Ez úgy történt, hogy gyónás-
kor egy egész sor kérdést tett fel magának, amit meg is válaszolt, és 
ezeket nem hagyta feledésbe menni. 1915-ben például egy nagy tervet 
készített az önnevelésére. Ebben még nincs semmi különös. Mind-
egyikünk csinált már ilyen tervet az életben. Az eredeti az volt, hogy ő 
kényszerítette magát, hogy a tervét újra meg újra bevésse, elhatározza 
és a következő gyónásig következetesen megvalósítsa. Különös erő-
vel havonta visszavonult egy napra és felülvizsgálta: Hogyan állok az 
élettervemmel? Mit kell tennem, hogy még következetesebben meg-
valósítsam? Ez egy rendkívül csodálatraméltó, hősies küzdelem volt.

Kintről, a harctérről mindig erős érzékelés-kapcsolatban állt az 
otthonnal, vagyis a Kongregációval, a közösséggel olyannyira, mint 
amikor még Schönstattban lakott. Sajátos ösztönadottsága volt eb-
ben a vonatkozásban. Ha nem jól ment itthon valami, vagyis a fiatal 
közösség nem jól működött (az idősebbeket sorra behívták, és így a 
fiatal kongreganisták vették át az irányítást), ezt szokta József monda-
ni: „Két ismertetőjegy van, amelyen le lehet mérni, hogy hogy van a 
közösség, és mit kell tenni, hogy ismét jobb legyen.” Mindig ezt a két 
jegyet mondta:

Vizsgáljátok meg, hogy hogy álltok a Mária-szeretettel!” (Mi úgy 
mondanánk most, hogy hogyan állunk a Szűzanyával kötött szeretet-
szövetségünkkel?) Ha felületessé válik a közösség, akkor ez mindig 
megmutatkozik a szeretetszövetségben. Elfelejtik és elhanyagolják a 
Szűzanyát.

Hogyan állunk a részleges lelkiismeret-vizsgálattal és a különleges 
jófeltételekkel, melyeket a gyónásban ellenőrizni akarunk?

Tudják, hogy mit jelent a részleges lelkiismeret-vizsgálat? A Szűz-
anya iránti szeretetünk érzelmi szeretet. De azt is látnunk kell, hogy 
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ebből az érzelmi szeretetből hatékony szeretet lesz, vagyis belemar-
kol az életbe, tetteket és áldozatokat kíván tőlünk. Nézzék csak, nem 
szükségszerű, hogy a részleges lelkiismeret-vizsgálat egy bűnre ösz-
szpontosuljon. De meg kell tanulnunk összpontosítani magunkat, 
hogy a lelki olvasmánynál vagy a nap más dolgaiban összeszedettek 
legyünk! Ha ezt nem tanulom meg, akkor idővel a Mária-szeretetem 
dacára felületes ember leszek…

Talán már elbeszélték Önöknek, hogy most Németországban egy 
egészen erős „Engling-irányzat” ébredt és él. Az emberek Cambrai-be 
zarándokolnak. Előbb a fiatalság, majd a férfiak vagy fiatalemberek, 
aztán az asszonyok és lányok utaztak Franciaországba. Mit keresnek 
ott? Bejárják azokat az utakat, melyeken Engling József járt a halála 
előtt. A feljegyzéseit olvassák, hogy mit írt ezen és ezen a helyen, és 
mint élt itt át. Ilyen csoportok minden esetben nagy lelkesedéssel tér-
nek vissza Cambrai-ból. A legerősebb benyomásokat Schönstatt Úr-
nőjéről, fejéről és szentélyéről kapták.

Térjünk még vissza Engling Józsefhez. Egyszer korábban már 
mondtuk, hogy úgy áll a családunk történetének kezdetén, mint egy 
isteni vázlat. Az építész is először tervet készít. A Jóisten is úgy állí-
totta a Schönstatt-család elő Engling Józsefet, mint egy vázlatot, mint 
egy tervezetet. Eszerint akarja az egész családot vezetni és ilyenné 
nevelni. Nézzék csak, amit Ő 1918-ban megtett, abban őt a család 
az 1941-45 közötti években követte. Ez az inscriptio. De az igazi 
„Engling József tettet” a család jóval később, csak 1950-től kezdő-
dően valósította meg. Ebben az összefüggésben emlékeznünk kellene 
a mi Schimmel Gilbertünkre is. Úgy vélem, ha itt Engling Józsefre 
gondolok, akkor mindig ki kell mondani: Schimmel Gilbert Amerika 
számára egy második Engling József akart lenni. Ezért érdekel minket 
életének kibontakozása. Ismerek valakit, aki egyszer elhatározta, hogy 
megírja Schimmel Gilbert életét. Igaz, nem csak egy valaki volt, ketten 
is mondták. Az egyik itt ül, a másik ott. Szeretnénk már látni az első 
fejezetet, szeretnénk hallani és a hatása alá kerülni. Nyilvánvaló, hogy 
ennek összegyűjtése sok fáradságot és összpontosítást igényel. Csak 
így jöhet létre valami maradandó mű. De egyet tudunk: Schimmel Gil-
bert önként felajánlotta és odaadta az életét az amerikai Schönstattért. 
Ebben az inscriptio vezette, hogy hasonló legyen Engling Józsefhez.
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Talán emlékeznek rá, egyszer már elmagyaráztam Önöknek, hogy 
azokban az első, nehéz időkben elhatároztuk, hogy a kollégiumi közös 
reggeli ima ellenére még egy személyes reggeli és esti imát fogunk 
imádkozni. Azért tettük ezt, mert a szervezett, közös imát nem tartom 
sokra. Mert ha felbomlik a közösség, akkor el fog maradni az ima is. 
Már zajlott a világháború, és számítani lehetett rá, hogy behívják mind 
a fiúkat. Ott pedig nem vallásos társaságban lesznek, és nem lesz szer-
vezett közös reggeli és esti ima. Ezért a nevelés: személyesen fogok 
imádkozni, ha törik, ha szakad! Nos, így történt ez Engling Józsefnél, 
aki nagyon fogékony és nyitott volt. Minden indítást felfogott és meg-
valósított. Így volt ez ebben az esetben is. A gondolatot tett követte.

Képzeljék csak el az akkori helyzetet. A fiúknak már nem voltak 
ágyaik. Oda kellett adni a katonaságnak. Szalmazsákokon aludtak 
mind együtt egy nagy hálóteremben. Szalmazsákokon, ezt Önök itt 
Amerikában nem tudják elképzelni! Vagy tudják talán, hogy mi a szal-
mazsák?

Engling József már meglehetősen nagydarab fiú volt. Aztán már 
alig nőtt valamit. Az összes fiú bebújt a takaró alá, ő pedig, a nagy, le-
térdelt a szalmazsákja előtt és magában imádkozott. Az egész társaság 
őt leste, amíg a saját esti, illetve reggeli imáját mondta. Képzeljék csak 
el a serdülő fiúkat! Erre aztán az egész banda nekitámadt, mindenki 
őt cikizte.

Később mindkét tábor hozzám fordult. Mit mondtam nekik? A fi-
úknak azt tanácsoltam, hogy csak cikizzék ki alaposan, ez kijár neki. 
Engling Józsefnek pedig azt, hogy ha szilárd jellemmé akarsz válni, 
akkor érvényt kell szerezned az akaratodnak.

Látják, hogy mindig is fontos volt nekem olyan embereket nevelni, 
akik belülről akarnak valamit, és az árral szemben úsznak? Nem telt 
el sok idő, és az egész társaság utána csinálta. Tehát mégis ő győzött.

Mi lett aztán ebből később a katonaságnál? Ott is ugyanúgy csinál-
ta tovább. Akkor is, amikor az összes újonc társa bent volt a szobában, 
letérdelt az ágya mellett, és így végezte az esti imáját. Gondolhatják, 
hogy mi lett ebből. A katonák egyformák az egész világon. Nem nehéz 
elképzelni, ahogy a többiek szándékosan mindig újra pl. belebotlottak 
a térdelő Engling lábába. De ő csak imádkozott rendületlenül tovább. 
Bivalyerős és energikus férfi volt, aki szenvedélyes is tudott lenni. 
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Egy ideig tűrte és hagyta őket így szórakozni, de aztán egyszer dühös 
lett: „Mi lesz már!…” Azzal lekapott egy zsámolyt és odavágta. Ezzel 
aztán egyszerre tekintélyt szerzett magának.

Elmesélnék még egy esetet. Ez ugyan később történt, de mégis itt 
mondom el. Engling József nem volt „minta katona” vagy a „dísz-
század tagja”. Egyenlőtlenül fejlődött és így kissé ferde lett a tartása. 
A kiképzési idő alatt ezért számtalanszor feltűnést keltett. Később a 
harctéren, ahol meg kellett mutatni, hogy ki a férfi, akkor is a közép-
pontba került: ő volt mind közül a legjobb.

Nos, amikor még a kaszárnyában volt, egy hadnagy szórakozni 
akart vele, és kihívta puskatus-párviadalra. A hadnagy húzta a rövi-
debbet, és azonnal feladta. Engling József a puskatussal fellökte. Min-
den nevető József pártján volt, és jól szórakoztak az eseten. Senki által 
sem hagyta magát zavarni, de ha egyszer méregbe gurult, akkor azt is 
alaposan tette.

Visszatérve a reggeli és az esti imához, amit a laktanyában is térdel-
ve végzett. Meg kellett akkor neki írnom, hogy ezt mégse így csinálja. 
Amikor aztán egy másik laktanyába került, el is hagyta a letérdelést.

Tudják, hogy miért meséltem el mindezt Önöknek? Hogy megvilá-
gosítsam a fogalmat, hogy mit jelent az erőteljes megjelenés, a szabad 
jellem, aki szabad a belső félelmeitől, a belső kényszertől.
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